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Ata da 112ª Sessão, Especial,
em 9 de setembro de 2025

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Izalci Lucas.

(Inicia-se a sessão às 10 horas e 6 minutos e encerra-se às 11 horas e 42 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF. Fala da Presidência.)
– Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento aos Requerimentos nos 1.003, de 2024, e

530, de 2025, de autoria dos Senadores Izalci Lucas e Alan Rick e de outros Senadores, aprovado pelo
Plenário do Senado Federal.

A sessão é destinada a comemorar o Dia do Administrador e celebrar o jubileu de diamante – 60
anos – da regulamentação da profissão de administrador e criação do Conselho Federal e dos Conselhos
Regionais de Administração.

Já está conosco aqui o nosso Vice-Presidente do Senado, o nosso querido Senador Eduardo Gomes;
e, do meu lado aqui, meu querido amigo Alan Rick, também autor do requerimento desta sessão solene.

Convido também, para compor a mesa, o Sr. Leonardo José Macedo, que é Presidente do Conselho
Federal de Administração (CFA). (Palmas.)

Convido também o Sr. Hélio Queiroz da Silva, Presidente do Conselho Regional de Administração
do Distrito Federal. (Palmas.)

Convido também o Sr. Gilmar Camargo de Almeida, Vice-Presidente do Conselho Federal de
Administração e Presidente-Geral da comissão das homenagens do jubileu de diamante – 60 anos. (Palmas.)

Convido também o Sr. Francisco Almeida Costa, Diretor Administrativo e Financeiro do Conselho
Federal de Administração. (Palmas.)

Convido agora a Sra. Keila Cardoso dos Santos Furquim, Vice-Diretora de Fiscalização e Registro
do Conselho Federal de Administração. (Palmas.)

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional, que será interpretado
pelo Coral do Senado Federal.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Passo a palavra
ao nosso Vice-Presidente do Senado para que possa fazer o seu pronunciamento, o Senador Eduardo Gomes,
meu Líder.

O SR. EDUARDO GOMES (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - TO. Para discursar.) – Bom
dia a todas as pessoas e aos administradores que assistem a esta sessão aqui, presencialmente, e aos que
acompanham pela TV Senado, pelas redes sociais.

Os meus cumprimentos ao Presidente desta sessão, Senador Izalci Lucas, grande defensor desta
categoria profissional e de tantas outras ligadas à gestão pública e privada de qualidade.

Cumprimento o nosso também Senador requerente Alan Rick, que tem um papel destacado nesta
Casa e na Presidência de importantes Comissões e valoriza muito os profissionais deste país das diversas
profissões, mas, em especial, o administrador, nesta data em que comemoramos os 60 anos do Conselho
Federal de Administração.

Cumprimento o Presidente do Conselho Federal de Administração, Leonardo José Macedo, com
quem temos uma excelente relação, desde os tempos de Liderança do Governo no Congresso Nacional; o
Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do Distrito Federal, entidade anfitriã aqui da nossa
capital federal, Hélio Queiroz da Silva; o Sr. Presidente-Geral da comissão das homenagens do jubileu
de diamante e Vice-Presidente Gilmar Camargo de Almeida. Cumprimento também o nosso Diretor
Administrativo e Financeiro das Câmaras do Conselho Federal de Administração, Francisco Almeida
Costa, conhecido também como Chiquinho, nosso amigo, da cidade de Pequizeiro, no Tocantins, cidadão
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palmense, uma figura muito presente nas batalhas do Conselho Federal de Administração.
Queria também fazer um cumprimento especial aos meus conterrâneos tocantinenses, o Diretor do

Conselho Federal de Administração, Francisco Almeida Costa, o Chiquinho, de quem já acabei de falar
aqui; a nossa Presidente do CRA., Evaleda Linhares Nunes, primeira mulher eleita para comandar o
Conselho Regional de Administração do meu estado, do Estado do Tocantins, do nosso estado; o meu
querido amigo Rogério Ramos, que tem um papel destacado também na defesa da profissão, em tantos
momentos que trouxe aqui – para relembrar alguns –, em defesa da profissão de administrador; Jener
Moraes; amigos de todo o Brasil que vieram prestigiar esta sessão.

Não é exatamente, o que faço aqui, um pronunciamento sobre o histórico da profissão e seus novos
desafios, mas uma agenda, Presidente Izalci, que conta com um trabalho já constante do nosso gabinete –
e não só do gabinete nosso, de Parlamentar pelo Estado do Tocantins, mas dos cargos que ocupei como
Líder do Governo no Congresso Nacional –, dando apoio institucional à profissionalização e aos desafios
do Conselho Regional de Administração do meu estado e do país, desde a inclusão dos profissionais de
marketing, por meio de uma emenda ao PLC 1.944, de 2007, à defesa contra a privatização dos conselhos e
seus desafios, sempre num debate constante, numa interlocução constante.

Todas as vezes em que fui convocado ao conselho, estive presente nas plenárias, para ajudar nos
desafios legislativos.

Autoria do Projeto no 2.992, de 2019, que aborda a validação de diplomas de educação superior que
foram expedidos de forma irregular. A proposta busca resolver a situação de mais de 200 mil estudantes.

Fortalecimento da governança pública, no PL 5.898, de 2019, que foca a melhoria na política de
governança da administração pública federal, com ênfase na gestão de riscos na integridade.

Proteção do cargo de Vogal Administrador na MPV no 876, de 2019.
Valorização da graduação em concursos em vista ao Conselho Federal de Administração, onde

manifestei meu apoio também.
E agora, também nos desafios de melhoria de ambiente, fazendo a observação de que, em vários

momentos do país, o país se valeu do administrador para resolver questões nas mais diversas matrizes. Já
tivemos administradores como Ministro da Saúde, como Ministro da Fazenda, em algumas oportunidades,
Ministro da Economia, sempre dando uma característica de interlocução, de visão global, de visão de
gestão, mas com foco nas pessoas.

Então, há sempre uma característica – posso dizer porque tenho uma filha que é administradora –
do administrador de ser uma espécie de clínico do ambiente público de gestão e também um profissional
qualificado, no setor privado, para alavancar qualquer que seja o empreendimento.

Por isso, o meu compromisso nesses 60 anos, o compromisso do Presidente desta Casa, Senador Davi
Alcolumbre, da Mesa Diretora, do Senador Alan Rick, do Senador Izalci, da grande maioria dos Senadores
e Senadoras em apoiar essa profissão, uma profissão tão delicada e tão organizada que quem conhece a
rotina desta Casa sabe o quanto foi difícil marcar a sessão exatamente no dia em que se comemora. Se você
for olhar as outras, há uma série de demandas, mas até nisso o administrador foi cuidadoso. (Palmas.)

E, para encerrar, como aniversário tem que ter presente e tem que ter desafio, coloco à disposição de
V. Exas., os Senadores, e também de todos os administradores e administradoras do país, o Projeto de Lei
no 4.486, de 2025, portanto da data de ontem, que já está no sistema, com número, aguardando relatoria –
espero que o Relator esteja aí na mesa – que regulamenta o exercício da profissão de tecnólogo nas áreas
conexas à administração... (Palmas.) abrangidas pela fiscalização do Conselho Federal de Administração e
dos Conselhos Regionais de Administração (Sistema CFA/CRAs) e dá outras providências.

É da nossa autoria, mas é da autoria de todos os 81 Senadores e eu tenho certeza de que essa passa
a ser a nossa grande batalha para, quem sabe, já comemorar a sanção e aprovação desse projeto – que vai
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à Câmara e volta – antes do aniversário dos 61 anos.
Muito obrigado a todos.
Grande abraço. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF. Para discursar -

Presidente.) – Quero aqui cumprimentar o nosso Primeiro Vice-Presidente do Senado, o Senador Eduardo
Gomes, autor desse projeto que o Alan Rick já pediu aqui, antes de mim, para ser o Relator. Ele, como já
pediu assessoria, vai conquistar isso aí primeiro, viu, Eduardo?

Vou cumprimentar o meu amigo Alan Rick, que é também administrador. Então, parabéns a esse
administrador, Alan Rick, nosso Senador.

Quero cumprimentar aqui o nosso Presidente do Conselho Federal de Administração, Leonardo José
Macedo; o Presidente do Conselho Regional de Administração aqui do DF, meu amigo Hélio Queiroz
da Silva; o Presidente-Geral da Comissão das Homenagens do Jubileu de Diamante, o Gilmar Camargo
de Almeida; o Diretor Administrativo Financeiro das Câmaras do Conselho Federal de Administração,
Francisco Almeida Costa; a Sra. Vice-Diretora de Fiscalização e Registro das Câmaras do Conselho
Federal, Keila Cardoso dos Santos.

Quero cumprimentar aqui todos os presidentes dos conselhos regionais, todos os diretores, todos os
servidores dos conselhos; cumprimentar aqui os nossos professores – a minha homenagem aos professores:
se tem administrador a gente deve muito aos professores. Quero cumprimentar os alunos, também, que
estão presentes aqui, homenageando. (Palmas.)

Quero cumprimentar os nossos convidados.
Quanto mais bem-feito, mais difícil é enxergar o trabalho do administrador. Quando tudo está

funcionando perfeitamente bem, é complicado perceber que isso só foi possível porque houve um profissional
trabalhando. No comércio perto da sua casa, na empresa que presta serviços, nos cursinhos de seus filhos,
em tudo temos o trabalho do administrador. Hoje é dia de celebrar essa profissão que, muitas vezes, não
aparece nos holofotes, mas que está em tudo o que move a nossa economia e a nossa sociedade.

Faz 60 anos que a profissão foi regulamentada no Brasil, bodas de diamante. São 60 anos de história,
desafios e conquistas que moldaram empresas, instituições públicas, organizações do terceiro setor e,
também, a vida de milhões de brasileiros que, direta ou indiretamente, são impactados pelo trabalho dos
administradores.

A administração é, antes de tudo, a arte de transformar planos em realidade, é a ciência de organizar,
liderar e fazer acontecer. Em cada hospital que atende melhor a sua comunidade, em cada escola que
alcança mais resultados, em cada empresa que inova e cresce de forma sustentável, em cada órgão público
que entrega serviços com eficiência, em todos esses lugares, há administradores atuando, planejando,
decidindo e garantindo que os recursos se transformem em resultados. Não há desenvolvimento sem boa
gestão, não há competitividade sem eficiência, não há futuro sólido sem planejamento estratégico. A
presença do administrador é, portanto, um pilar do progresso nacional.

O Dia do Administrador também é um momento de reflexão sobre os desafios que renovam a era
digital, a inteligência artificial, as mudanças no mundo do trabalho, a urgência da sustentabilidade, a
necessidade de liderança ética e responsável. É inspirador perceber que os administradores brasileiros
estão preparados para enfrentar esse cenário com criatividade, com competência e compromisso com o
bem comum.

Eu quero aqui destacar o papel dos conselhos regionais e do Conselho Federal de Administração,
que, ao longo dos anos, têm defendido a valorização da profissão, ampliado a qualificação dos profissionais
e dado voz a um segmento essencial para o país.

Hoje, ao prestarmos esta homenagem, celebramos não apenas uma categoria, mas cada profissional
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que escolheu a administração como missão de vida, celebramos os que empreendem, os que servem ao setor
público ou privado, todos que atuam para o bom funcionamento das instituições. Celebramos aqueles
que, com o seu conhecimento, tornam o Brasil mais eficiente, mais competitivo e mais justo. Que este Dia
do Administrador inspire ainda mais a união entre os profissionais, a inovação na prática da gestão e o
compromisso com o futuro do nosso país.

Aos administradores do Brasil o nosso respeito, o nosso reconhecimento e os votos de que venham
muitas outras décadas de conquistas.

Parabéns a todos os administradores! (Palmas.)
Já passo imediatamente, a palavra ao meu colega e também autor do Requerimento o Senador e

administrador Alan Rick.
O SR. ALAN RICK (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - AC. Para discursar.) – Meu muito

bom dia, senhoras e senhores, Sr. Presidente desta sessão, Ilmo. Senador Izalci Lucas, que dignifica o povo
do Distrito Federal com a sua brilhante atuação neste Senado da República, Sr. Primeiro Vice-Presidente
do Senado Federal, Ilmo. amigo Senador Eduardo Gomes, brilhante, atuante e enorme Senador da
República Federativa do Brasil.

Cumprimento o Sr. Presidente do Conselho Federal de Administração, Leonardo José Macedo.
Cumprimento o Sr. Presidente-Geral da Comissão das Homenagens do Jubileu de Diamante, Gilmar

Camargo de Almeida.
Cumprimento o Sr. Diretor Administrativo e Financeiro das Câmaras do Conselho Federal de

Administração, Francisco Almeida Costa.
Cumprimento a Sra. Vice-Diretora de Fiscalização e Registro das Câmaras do Conselho Federal de

Administração, Keila Cardoso dos Santos.
Cumprimento o Conselheiro Federal de Administração, representando o Estado do Acre, querido

amigo Fábio Macêdo.
Cumprimento a minha querida Profa. Angela Bessa, Presidente do Conselho Regional de Adminis-

tração do Acre, e, na sua pessoa, cumprimento todos os demais presidentes dos conselhos aqui presentes e
administradores presentes.

Cumprimento a minha amiga Ana Cristina Araújo, Conselheira Federal suplente, e todos os
administradores presentes do Brasil.

Além disso, temos no nosso Plenário hoje a presença de um querido amigo administrador Miguel
Kramer, de Portugal, administrador de empresas e membro do Partido Popular de Portugal, que também
nos abrilhanta com sua presença, nosso convidado para esta sessão solene.

Senhoras e senhores, dizem que a administração é a arte de organizar o caos. Outros afirmam que é a
ciência de transformar os sonhos em resultados. Talvez seja um pouco dos dois, e ainda mais. Administrar
não é apenas lidar com planilhas, organogramas e metas; é lidar com pessoas, com esperanças, com sonhos
e também com suas angústias e suas potencialidades.

Sou administrador de formação e jornalista – aliás, um dos melhores alunos da Profa. Angela Bessa
–, e aprendi, nessas duas áreas, que a essência é a mesma. Seja organizando números ou palavras, o que
realmente importa é servir as pessoas com responsabilidade e compromisso.

Se é verdade que o Brasil precisa de gestores públicos e privados, capazes de planejar, inovar,
executar, também é verdade que precisa, sobretudo, de administradores humanos, éticos e comprometidos
com o bem comum, porque não há algoritmo nem fórmula matemática capazes de substituir a sensibilidade
de quem coloca o ser humano no centro de suas decisões.

Hoje, mais do que nunca, reconhecemos que a boa administração não cabe apenas nos gabinetes.
Ela se revela nas escolas que funcionam, nos hospitais que acolhem bem, nas empresas que prosperam
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e geram riqueza à sociedade, no campo que produz e, sobretudo, na vida de cada cidadão que sente a
diferença quando a boa gestão é feita com responsabilidade.

Venho do Acre, senhoras e senhores, um estado que nos ensina diariamente o valor da boa adminis-
tração. Administrar no Acre é enfrentar distâncias continentais; é equilibrar o desenvolvimento com a
preservação da floresta; é planejar o futuro sem esquecer a riqueza cultural do nosso povo; é aprender
que a boa gestão não é luxo, é necessidade vital; e é uma experiência que molda a minha atuação no
Senado: trabalhar para que cada decisão, cada projeto de lei, cada relatoria – e aqui avoco a relatoria do
Projeto de Lei 4.486, de 2025, que regulamenta o exercício da profissão de tecnólogo nas áreas conexas à
administração –, cada matéria, cada recurso destinado seja administrado de forma a transformar realidades
e abrir caminhos de esperança para a nossa gente.

E aqui eu deixo uma confissão. Quem escolhe ser administrador aprende desde cedo a conviver com
duas coisas inevitáveis: a cobrança e a planilha; mas também descobre algo precioso: a alegria de ver que,
quando a teoria encontra a prática e o planejamento se torna realidade, as vidas se transformam. Por isso,
ao celebrarmos este dia, presto minha homenagem a cada profissional de administração que, muitas vezes,
silenciosamente, ou também sob os holofotes, contribui para que o Brasil funcione melhor.

Viva Getúlio Vargas, viva Tancredo Neves, grandes administradores deste país!
Agradeço de coração a homenagem que recebemos hoje. Que Deus abençoe os administradores do

Brasil!
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Quero registrar

a presença da Sra. Presidente Regional do Conselho de Administração do Acre, Angela Maria Bessa
Fleming; do Sr. Presidente Regional do Conselho de Administração de Rondônia, Diego Pasquim Tolotti;
do Sr. Presidente Regional do Conselho de Administração do Pará, Fábio Lúcio de Souza Costa; do Sr.
Presidente Regional do Conselho de Administração do Rio Grande do Sul, Flávio Cardozo de Abreu; do
Sr. Presidente Regional do Conselho de Administração do Rio Grande do Norte, Flávio Emílio Monteiro
Cavalcante; da Sra. Presidente do Conselho Regional de Administração de Alagoas, Isis Silva de Araújo.

Quero registrar também a presença do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração de
Santa Catarina, João Luiz Merini Moser; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do
Amazonas, José Carlos de Sá Colares; do Sr. Vice-Presidente do Conselho Regional de Administração do Rio
de Janeiro, Josué José da Silva; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do Mato Grosso
do Sul, Marcelo Gomes Soares; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração da Paraíba,
Marcos Kalebbe; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração de Pernambuco, Mychel
Cosme de Almeida; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração da Bahia, Ramiro Lubian;
do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do Ceará, Rogério Cristino; do Sr. Presidente
do Conselho Regional de Administração de Goiás, Samuel Albernaz; o Sr. Diretor de Administração e
Finanças da Associação Nacional dos Cursos de Graduação em Administração e Coordenador do curso de
Administração da Fundação Getulio Vargas, Marcelo Gagliardi.

Também quero registrar a presença e agradecer aos Professores da Fundação Getulio Vargas: a Sra.
Cláudia Helena Peçanha, a Sra. Ellen Cristine, o Sr. Marcos Aurélio Batista, a Sra. Mary de Sousa
Batista, a Sra. Tatiane Rosa Santos, o Sr. Wilson Nobre Filho. A eles uma salva de palmas, para os
nossos professores. (Palmas.)

Quero registrar a presença também da Sra. Núbia Porto, Professora do Serviço Nacional de
Aprendizagem Comercial (Senac), que merece também uma salva de palmas. (Palmas.)

Para economizar palmas, eu vou citar alguns professores também aqui presentes e gostaria que no
final também fizessem homenagem a eles.
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O Sr. Marcos Bandeira, que é Professor do Centro Universitário Unieuro; o Sr. Melquezedech de
Lyra Moura, Professor Doutor do Centro Universitário UDF, onde eu tive o privilégio de estudar; a Sra.
Lúcia Helena, Professora do Centro Universitário Planalto do Distrito Federal (Uniplan).

Podem bater palmas para eles. (Palmas.)
E também quero registrar aqui a presença do, já nominado aqui pelo meu querido Senador Alan Rick,

advogado associado da empresa Legalworks – Gomes da Silva, o Sr. Miguel Kramer, que é administrador
e também membro do Departamento de Relações Internacionais do partido CDS-PP, Portugal. Seja
bem-vindo aqui ao Senado Federal!

E passo já imediatamente a palavra à Sra. Vice-Presidente da Câmara de Fiscalização e Registro do
Conselho Federal de Administração, a Keila Cardoso dos Santos. (Palmas.)

A SRA. KEILA CARDOSO DOS SANTOS FURQUIM (Para discursar.) – Bom dia,
senhores e senhoras e Senadores.

Neste ano, celebramos seis décadas da regulamentação da profissão do administrador no Brasil. A
Lei no 4.769, de 9 de setembro de 1965, foi um marco histórico que reconheceu oficialmente a importância
da administração para o desenvolvimento econômico, social e organizacional do país.

Ao longo desses anos, a profissão cresceu, evoluiu e consolidou-se como essencial na construção de
empresas, instituições e projetos que transformam a sociedade. Administradores e administradoras têm se
destacado na gestão de pessoas, recursos e estratégias, sendo protagonistas na inovação, na competitividade
e no fortalecimento das organizações públicas e privadas.

Hoje, mais do que comemorar, é tempo de valorizar o legado construído, reconhecer a contribuição dos
profissionais que fizeram história e reafirmam o compromisso com as futuras gerações de administradores
e administradoras, que continuarão a conduzir, com ética, responsabilidade e visão estratégica, os rumos
do nosso Brasil.

Parabéns aos administradores e administradoras do país, em especial, aos profissionais do meu Mato
Grosso!

Parabéns à administração pelos seus 60 anos de regulamentação! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Eu solicito à

Secretaria-Geral da Mesa a exibição de um vídeo institucional.

(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Convido agora,
para fazer uso da palavra, o Diretor da Câmara de Administração e Finanças do Conselho Federal de
Administração, Francisco Almeida Costa.

O SR. FRANCISCO ALMEIDA COSTA (Para discursar.) – Bom dia, Brasil!
Senhoras e senhores, com alegria eu vou falar: saudações a todos aqui, prontos a celebrar os 60 anos

da administração. Por que isso é salutar? É jubileu de diamante, temos que comemorar.
Cumprimento, agradeço-lhe e parabenizo, de forma especial, o Exmo. Senador Izalci, nosso ideal

Parlamentar, por propor esta importante sessão solene, uma homenagem a brilhar. É o Dia do Adminis-
trador que vamos aqui celebrar. Isso prova o reconhecimento e a estima à nossa missão, valoriza a nossa
profissão, que exercemos com tanta dedicação, para o Brasil melhorar.

Cumprimento e lhe agradeço, de forma especial, o Senador Eduardo Gomes, que tão bem representa
o Tocantins, como Vice-Presidente do Senado Federal. Meu nobre amigo, Senador, é com muita alegria e
louvor que venho aqui agradecer por nossa profissão defender e valorizar o administrador. Somos gratos
a V. Exa. por em seu gabinete nos receber e, de pronto, atender à definição do dia 9 de setembro para
este ato solene acontecer. Sua atuação tem meu voto e admiração, em especial pela sua contribuição no
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apoio aos projetos em defesa da nossa profissão. Muito me orgulha ter um tocantinense como Senador e
Vice-Presidente desta Casa, que representa os estados e o Distrito Federal do Brasil. E, por apoiar nossa
causa, defende a população civil de maus profissionais na atuação irregular, frente aos desafios da gestão
no Brasil varonil.

Saúdo o nosso líder, o querido amigo Leonardo Macedo, Presidente do CFA, cujos passos são sempre
um enredo, com o seu brilho no olhar. Parabéns, Presidente, pela competência em sua gestão! Sua atuação
é de excelência, é luz, é inspiração. Sua boa energia é contagiante e traz harmonia, nos guia juntos a trilha
em constante sintonia.

Cumprimento a Conselheira Federal administradora Keila Furquim, por tanto contribuir com seu
modo de pensar e agir, que não só representa Mato Grosso e as mulheres, mas ajuda a nossa classe e o
Brasil a evoluir.

Cumprimento o Presidente do CRA-DF, Hélio Queiroz, que também tem minha admiração, pela
sua paixão à nossa querida profissão, e neste ato de jubileu vai ser o anfitrião do Fórum Internacional da
Administração.

Cumprimento e parabenizo o administrador Gilmar Camargo, a quem externo minha gratidão, por
coordenar o jubileu neste nível de comemoração. Por tudo isso, você tem meu respeito e admiração,
exemplo de pessoa e profissional, meu amigo do coração.

Saúdo o Senador Alan Rick e demais homenageados. Vocês são especiais, fizeram por merecer. Por
isso estão aqui, pois, com muito saber, nos fazem refletir, agir e crescer.

Cumprimento os nobres colegas Diretores do CFA, que, juntos, atuamos ladeados para melhor
entregar, sempre prontos, com vontade e dedicação, no cumprimento da nossa missão.

Cumprimento, agradeço-lhes e parabenizo os Presidentes dos Conselhos Regionais, que aqui estão a
brilhar. Atuam por todo o Brasil e, com maestria e tecnologia, defendem a nossa profissão por todo lugar.

Cumprimento, agradeço-lhe e parabenizo o nobre e seleto grupo de Conselheiros Federais, sempre
prontos a inspirar, defendendo nossa profissão no plenário do CFA.

Agradeço em especial aos funcionários do CFA, minha equipe top! Saibam que tenho tanto orgulho
– é verdade, podem acreditar. Gratidão pela atuação, com profissionalismo e dedicação. Vocês são a força
motriz, exemplo de paixão de quem trabalha com o coração.

Cumprimento, de modo especial, as mulheres, heroínas em cada ação, pela valiosa atuação, que
contagia e promove todos os dias um melhor ambiente, com leveza e harmonia, e, juntos, contribuímos na
luta pela valorização da nossa querida profissão no Brasil.

Cumprimento, agradeço-lhes e parabenizo os meus amigos tocantinenses aqui presentes, nas pessoas
do Rogério Ramos, do Aurivan, do Elion Sarmento e, de forma especial, da Evaleda, que é a nossa primeira
mulher Presidente. Desse modo, parabenizo os profissionais do meu querido Tocantins. Que sigamos
firmes e irmanados, com sabedoria e afins!

Esta solenidade celebra os 60 anos de legado, merece nosso reconhecimento e respaldo aos que nos
antecederam nessa trajetória de luta e vitórias alcançadas.

Que possamos sempre imprimir a marca de uma digital de competência e respeito para cumprir
nossa missão para a qual fomos eleitos.

É uma honra estar aqui, celebrando com fervor, pois, no dia 9 de setembro de 1965, nasceu um novo
valor. Foi promulgada a Lei 4.769, que nos deu a base para agir e promover as organizações, atuando na
gestão com coragem e paixão, contribuindo com um país melhor. Esses anos foram de lutas, conquistas
em nossa ação.

Os administradores são vitais para o Brasil se erguer. Devemos reconhecer a evolução, precisamos
entender.
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O papel do profissional da administração é grande e é crucial. Em frente aos desafios, somos luz.
Pelo nosso preparo e habilitação, somos mais preparados para fazer gestão – e isso é real.

Que nossa visão futurista nos leve a conquistar as escadas do sucesso, juntos a triunfar.
Tenho muito orgulho em ser um administrador, nascido em Pequizeiro, e em hoje poder representar

minha profissão com a paz no coração, um ato de amor.
Hoje, em Brasília, tenho a honra de, nesta tribuna, falar: nossa trajetória é de luta, mas temos muito

a comemorar. Evoluímos bastante, e isso nos faz brilhar, mas precisamos, cada vez mais, nos irmanar,
para nossa profissão valorizar.

Estou muito feliz! Este é um momento de muitas emoções, que ficará gravado como uma das mais
felizes recordações.

Parabéns, nobres colegas, por todo o labor!
Mais uma vez, gratidão ao nosso Senador, por sua ação em nos promover esta importante sessão.
Parabéns, Presidente Leonardo, por sua divina luz!
E aos futuros profissionais de administração, os acadêmicos: cabe a vocês o destino da nossa nação.
Com muita força, que possamos seguir juntos, irmanados e, cada vez mais, defender a nossa profissão.

E vocês, futuros profissionais de administração, com a força do pequi, sigamos sempre a evoluir.
É com muita emoção que finalizo com os parabéns a todos os profissionais de administração do

nosso Brasil.
Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Muito bem,

Francisco Almeida, nosso repentista.
Passo a palavra agora ao nosso Senador representante de Santa Catarina Jorge Seif. (Pausa.)
O SR. JORGE SEIF (Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - SC. Para discursar.) – Senhoras e

senhores, muito bom dia!
Fico muito feliz em ver este Plenário cheio das pessoas que administram este Brasil; essas pessoas

que empreendem, essas pessoas que ensinam, essas pessoas que orientam, essas pessoas que fazem desta
nação uma grande nação empreendedora, uma das mais empreendedoras do mundo, e graças, com certeza,
também ao Conselho Federal de Administração, que hoje completa 60 anos – jubileu de diamante, que
data linda!

E eu queria aqui, Sr. Presidente, ao cumprimentá-lo, Senador Izalci Lucas, do PL, aqui, do Distrito
Federal, quero cumprimentá-lo por esta sessão e também cumprimentar o Senador Eduardo Gomes, o
Senador Alan Rick, o Sr. Presidente do Conselho Federal, Leonardo José Macedo, o Presidente do Conselho
Regional de Administração do DF, Hélio Queiroz, o Presidente Geral da Comissão das Homenagens do
Jubileu de Diamante, Sr. Gilmar Camargo de Almeida, o Diretor Administrativo e Financeiro das câmaras
do Conselho Federal de Administração, Francisco Almeida Costa, e a Sra. Vice-Diretora de Fiscalização e
Registro das câmaras do Conselho Federal de Administração, Keila Cardoso dos Santos Furquim.

Eu queria comentar com vocês e contar aqui uma passagem. Eu sempre gostei muito de computador,
desde garoto, e iniciei a faculdade de tecnólogo, mas nós precisamos sempre ouvir os nossos pais, né?
Então, meu pai, desde muito novinho, começou a empreender, começou como feirante na cidade do Rio de
Janeiro, vendendo pescado, em uma vida muito dura, uma vida sem estudo, mas cresceu, como tantas
mulheres e homens neste país cresceram e vieram do nada, de famílias pobres, de famílias de imigrantes,
que é o nosso caso.

E, quando eu fazia ali o curso de tecnólogo, um dia meu pai me chamou para conversar e falou:
“Meu filho, poxa, nós temos barcos de pesca, temos fábrica de gelo, nós temos posto náutico. O que você
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vai fazer com computador? Eu tenho um pedido para lhe fazer”. Aí eu: “Fale, meu velho pai!”. “Você
precisa fazer Administração de Empresas. Isso aqui, futuramente, quem vai administrar é você. Como é
que você vai fazer negócio de computador, com toda esta estrutura aqui, em que Papai do Céu nos ajudou
e que, com tanto suor e lágrima, nós construímos?”. Eu falei: “Meu pai tem razão, tem toda a razão”.

E comecei, então, a sair do curso – já estava no quarto ou quinto período – e iniciei Administração
de Empresas na Universidade do Vale do Itajaí, universidade essa que presta um grande serviço a todos os
cidadãos catarinenses.

E aqui estou eu, formado em Administração de Empresas. Hoje represento aqui o Estado de Santa
Catarina como Senador da República e tenho que dizer aos senhores: aqueles conselhos do meu velho pai
foram de muita valia, porque hoje seguimos lá com a empresa. Hoje, não estou mais lá, mas, em algum
momento, a carreira política de todos nós termina e eu precisarei retornar ao cais da minha empresa e
administrar tudo aquilo que meu pai, com a nossa família, construiu.

Sr. Presidente, Sras. e Srs. Senadores e Senadoras, convidados de mesa, servidores desta Casa e
todos que nos acompanham pela TV Senado, de todo o Brasil, venho hoje a esta tribuna prestar uma
justa homenagem a todos os profissionais de administração do Brasil e celebrar – que data bonita – 60
anos do Conselho Federal de Administração.

Há seis décadas, em 1965, o Brasil deu um passo fundamental para o desenvolvimento organiza-
cional ao criar o Sistema CFA/CRA, garantindo regulamentação ética e valorização do profissional de
administração. Desde então, Sr. Presidente, o administrador se tornou figura central no fortalecimento de
empresas, instituições públicas e iniciativas sociais. Não existe gestão, Senador Alan Rick, eficiente sem
um administrador de empresa. Ele é o profissional que planeja, organiza, dirige e controla pilares que
sustentam qualquer organização bem-sucedida.

Também faço aqui um exercício com os senhores. Imaginem se o Brasil fosse administrado aqui,
na esfera política, especialmente no Executivo, por pessoas do quilate das senhoras e dos senhores, por
pessoas que fizessem administração, porque a administração pública nada mais é... (Palmas.)

Obrigado.
A administração pública nada mais é do que aquilo que eu fazia na minha empresa, agora com a

responsabilidade de cuidar de um país. E, infelizmente, e falo isso com muita tristeza, quantas vezes vemos
indicações políticas, não técnicas, de pessoas que, às vezes, se orgulham de não ler um livro por ano, de
não ter nenhuma formação. Tudo bem, realmente é uma superação e precisa ser aplaudida. Mas será que
com a administração, aplicada à administração pública, nós não estaríamos hoje com outro país, talvez até
um país de primeiro mundo, em vez de continuarmos, muitas vezes, com síndrome de vira-lata, indicando
pessoas que mal sabem ler e escrever? Eu tenho esse pensamento, concordo e aceito o contraditório, mas
eu tenho certeza de que a CFA, o Conselho Federal de Administração, já faz um brilhante trabalho para o
Brasil.

Quero também destacar, Sr. Presidente, que a profissão de administração atua em todas as áreas
estratégicas do país. No setor privado, promove inovação, competitividade e geração de empregos. Na
gestão pública, quando é administrado por administradores – parece lógico, mas não parece óbvio, mas
não é –, traz eficiência, transparência e responsabilidade no uso de recursos tão sonhados por todos nós
brasileiros.

No terceiro setor, Sr. Presidente, ajuda a transformar causas em resultados concretos para a
sociedade. E, no empreendedorismo, tão importante para a nossa nação, orienta novos negócios, fortalece
pequenas e médias empresas e contribui para que sonhos se tornem realidade, ou seja, o administrador está
presente em cada decisão que gera impacto na vida de pessoas, seja na pequena mercearia, na multinacional,
na prefeitura ou no Governo Federal.
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Quero, finalizando aqui, Sr. Presidente, deixar minha homenagem a cada administrador e adminis-
tradora do Brasil, profissionais que dedicam a sua vida a organizar, inovar e liderar, contribuindo para que
nosso querido país, nossa pátria amada Brasil, cresça e floresça de forma sólida.

Reafirmo aqui um compromisso com as senhoras e senhores, como Senador, como cidadão e como
profissional de administração: apoiar iniciativas que valorizem o ensino da administração, fortaleça o
mercado de trabalho, reconheça o papel estratégico que esses profissionais, como os senhores, representam
para o futuro do Brasil.

Senhoras e senhores, o administrador é o arquiteto da eficiência, é o estrategista do progresso e o
guardião da boa gestão.

Parabéns ao Conselho Federal de Administração por seus 60 anos, parabéns a todos os profissionais
que, com a sua competência e dedicação, constroem diariamente um Brasil mais organizado, produtivo e
melhor para todos.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Convido agora

para fazer uso da palavra o nosso grande Líder aqui, meu querido Senador Efraim Filho.
O SR. EFRAIM FILHO (Bloco Parlamentar Democracia/UNIÃO - PB. Para discursar.) – Muito

bem, bom dia aos senhores, senhoras, quero saudar o meu caro Presidente em exercício, meu caro Senador
Izalci Lucas, um homem que é contador, mas representa muito bem a administração como um todo, é
um dos grandes quadros, do ponto de vista do perfil técnico, aqui desta Casa, com quem tive a alegria
inclusive de estar junto em diversas Comissões que tratam da reformulação e da modernização do processo
administrativo e tributário; meu caro Senador Alan Rick, também outro grande parceiro de caminhada;
Senador Jorge Seif.

Inicio por essas palavras dizendo que esse perfil de ordenamento jurídico, do ponto de vista adminis-
trativo, precisa ser renovado, precisa ser modernizado. Nós temos o jubileu de diamante, porque chega aos
60 anos, e me parece que o Conselho Federal de Administração chega como uma pessoa que chega aos 60
anos. Meu caro Leonardo José Macedo, que é Presidente do Conselho de Administração, Hélio Queiroz da
Silva, Gilmar Camargo de Almeida, Francisco Almeida Costa, e Keila Cardoso, que representa aqui as
mulheres, queria estender também a saudação, claro, a todos que vieram de fora, dos seus respectivos
estados, às delegações e comitivas estaduais, em nome da minha querida Paraíba, guerreira e vibrante
Paraíba, na pessoa do Conselheiro Federal Geraldo Rosa e do Lourival Muribeca, que também representa
aqui toda a categoria, além de todos os demais representantes da nossa comitiva.

Mas Izalci, meu caro Presidente, eu dizia e seguia no raciocínio de que o Conselho Federal de Admi-
nistração chega como uma pessoa que chega aos 60 anos: vivida, amadurecida, com experiência adquirida,
mas também olhando para o futuro, para desafios que virão. O Conselho Federal de Administração celebra
a história dos seus 60 anos, mas também mira o futuro. O que virá por diante? Quais os desafios em uma
sociedade cuja transformação está cada dia mais rápida, mais veloz?

Como adequar os desafios de uma profissão, como a de administrador, em tempos de inteligência
artificial? Em tempos que, algumas décadas atrás, e não é muito distante, falava-se em disquete, vocês
lembram? Todos nós devíamos ter aquela caixinha, verde, laranja, amarela e tal, com 556KB cada um –
algo assim desse tipo, é um número desses –, você tinha que ter muitos. E, hoje, de disquete passou ao
pen drive, de pen drive passou à nuvem, de nuvem a gente está falando em terabytes, gigabytes, que estão
ali acessíveis num estalar de dedos.

E, se eu estou falando de coisa de duas décadas atrás, quando a grande maioria aqui já tinha o seu
documento profissional, que transformações que a gente pode esperar para os próximos dez anos? Então,
eu acho que isso deve permear, sem dúvida nenhuma, as reuniões, o foco, o objetivo de toda essa discussão
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que permeia o Conselho Federal de Administração, num momento em que a gestão pública ganha relevo na
discussão do Brasil. É muito bom ver essa cidadania fiscal – vamos chamar assim –, cidadania, educação
tributária, ou seja, as pessoas começando a se preocupar com temas que antes eram de nichos setoriais.

Aqui nós temos a CMO (Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização), da qual eu
tenho a honra de ter sido designado para presidi-la, preparar o Orçamento, o OGU 2026. E, antes, falar em
Orçamento Público era um tema de nicho, tanto para a imprensa, jornalistas setoriais que cuidavam e que
gostavam de números e equações – aquele era o papel de quem ia para a CMO –, como para Parlamentares
também, Alan, Jorge. Quem ia para a CMO era aquele Parlamentar que era afeito a números, regras,
discutia o Orçamento. Hoje, não; o Orçamento Público está sendo discutido nos bancos da praça, nas filas
dos bancos, nas mesas dos bares. As pessoas discutem receita, despesa, elas começam a perceber que uma
decisão de governança afeta a sua vida real. Parecia algo distante e, hoje, não, Presidente Izalci.

Hoje, se um Governo gasta de forma desenfreada, transmite desconfiança, e as pessoas perceberam
que a desconfiança aumenta os juros, aumenta a inflação, e isso aumenta o preço da carne para ela poder
colocar na mesa da sua família. Essas coisas estão chegando, mesmo que em ondas, mesmo que de forma
gradual, paulatinamente, mas estão chegando, e isso é muito bom para que o Brasil possa avançar. E aí
ganha relevo essa função, essa profissão, e a contribuição que o administrador pode dar, cada vez mais,
profissionalizando a gestão, seja pública, seja privada, de investimentos.

Então, eu queria deixar registrada esta minha palavra. Aqui também, Senador Izalci, tenho a honra
de vir representar o sempre Presidente do nosso partido, Alan, o União Brasil, que foi o democrata Senador
José Agripino, que é um dos agraciados com as homenagens que serão entregues na sequência. Ele me
pediu para vir, para “ser representado aqui pelo Líder”, com aquela formalidade que o meu Senador José
Agripino tem. “Eu acho que é ideal que o Líder do meu partido, da minha bancada...”, posto que ele
exerceu aqui durante muitos anos, foi o Líder da Bancada do Democratas e do União Brasil, e hoje eu
carrego a missão e a responsabilidade de fazê-lo.

Então, também, meu caro Presidente Leonardo José Macedo, estaremos aqui para representá-lo
nesta homenagem, até porque tem algo que une o Senador José Agripino com a figura do administrador.
Para um bom administrador, é preciso ter visão estratégica e ter liderança. E para um bom político,
principalmente para um bom líder, é preciso saber exercer essa liderança com humildade, mas acima de
tudo, com a visão estratégica. Um bom jogador de xadrez sabe que o jogo não se resolve em um lance, e é
preciso ter essa visão estratégica para levar adiante. Então ficam registrados aqui, nestas poucas palavras,
o meu abraço e os meus parabéns, como eu disse, em nome da minha querida Paraíba e da comitiva que
está aqui, nos 60 anos dos Conselhos Federal e Regionais de Administração. Meus parabéns!

(Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Quero ainda

registrar a presença do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração de Minas Gerais, Jehu de
Aguilar; do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração de Sergipe, Gildson Mendes de Farias;
do Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do Paraná, Gilmar Silva de Andrade; do Sr.
Presidente do Conselho Regional de Administração do Amapá, Heraclito Mendes da Costa Júnior; e do Sr.
Presidente do Conselho Regional de Administração do Piauí, Cristovam Colombo Matos de Areia Leão.

Passo a palavra agora ao Presidente-Geral da comissão das homenagens do jubileu de diamante, Sr.
Gilmar Camargo de Almeida.

O SR. GILMAR CAMARGO DE ALMEIDA (Para discursar.) – Bom dia a todas, bom dia
a todos.

Na pessoa do Senador Izalci, que preside esta sessão, e do Presidente Leonardo Macedo, cumprimento
a Mesa diretora desta solenidade.

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



18 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

Cumprimento também o Sr. Senador Eduardo Gomes, Senador e administrador Alan Rick, Senador
Izalci Lucas e o ex-Senador Agripino Maia, nossos homenageados do jubileu de diamante da administração
– o Senador Agripino Maia, neste ato, representado pelo Senador Efraim Filho.

Cumprimento ainda os Senadores e administradores Jorge Seif e Esperidião Amin; as autoridades
presentes; os Presidentes dos Conselhos Regionais de Administração de todo o Brasil; os Conselheiros
Federais representativos dos estados da Federação de todo o Brasil; os colegas profissionais de administração;
os estudantes de administração; os colaboradores do sistema CFA/CRAs; e os demais convidados.

Bom dia a todos e a todas que estão nos assistindo através da transmissão da TV Senado.
É com grande satisfação que retorno a esta Casa para celebrar, este ano, o jubileu de diamante da

administração.
Exmo. Sr. Senador Izalci e Senador Alan Rick, em nome de todo o sistema CFA/CRAs, quero deixar

os nossos agradecimentos pela proposição de mais uma sessão solene aos profissionais de administração.
Estendo este agradecimento também ao Vice-Presidente do Senado, o Senador Eduardo Gomes, que nos
presenteou com a realização desta sessão no Dia do Administrador, exatamente hoje, dia 9 de setembro,
data em que a nossa profissão completa 60 anos de regulamentação no Brasil, quando, há seis décadas, em
1965, foi promulgada a Lei 4.769.

Para celebrar a história da nossa profissão, dedicamo-nos a organizar os eventos festivos que este ano
rondam todo o Brasil, nos quatro cantos do nosso país. São atividades planejadas para discutir o passado,
o presente e o futuro da administração. Tivemos e temos encontros regionais, encontros estaduais, sessões
solenes nas assembleias legislativas e nas câmaras municipais, sessões solenes na Câmara e no Senado,
grandes eventos como o Encontro Brasileiro de Administração e o Fórum Internacional de Administração.
E, hoje, à tarde-noite, logo mais, teremos mais de 150 monumentos públicos no Brasil iluminados na cor
azul safira, que é a cor da administração.

Em todos eles, tivemos preocupação de discutir e levar a administração profissional para contribuir
com um Brasil mais justo, diverso e eficiente. Afinal, a administração profissional nasceu para combater o
improviso e o amadorismo que imperavam na gestão pública e privada. Desde 1965, a nossa luta é pela
profissionalização das instituições do segmento privado e do setor público, onde a expertise do profissional
de administração sempre foi decisiva para melhorar a eficiência e a entrega dos serviços à população.

Hoje, seis décadas depois, nos consolidamos como profissionais estratégicos nessas organizações e no
desenvolvimento nacional, seja para administrar com eficiência e garantir resultados, seja para identificar
os desvios e evitar os desperdícios. Somos profissionais formados e habilitados para a tarefa de gestão.

Senhores e senhoras, Senadores e Senadoras, neste momento simbólico convido todos os Parlamentares
presentes e outros atores da vida pública a se somarem na defesa da profissionalização da administração
pública e privada neste país. Juntos, com espírito de equipe e liderança, vamos definir estratégias, gerenciar
os recursos materiais, as finanças e as pessoas na construção de um caminho seguro para o desenvolvimento
sustentável do nosso país.

É por meio da boa gestão que empresas crescem e que os serviços públicos se tornam eficazes. O
Brasil não pode mais prescindir da administração técnica, estratégica e orientada por resultados. A
administração é encantadora porque ela é dinâmica. Ela não é apenas uma ciência, mas uma prática
fundamental para o progresso de qualquer sociedade.

Aproveito o momento para agradecer àqueles que já se engajaram nessa luta e nos ajudam a proteger
as prerrogativas profissionais da administração. Por isso, nossa homenagem especial aos Parlamentares
que, ao longo desses 60 anos, tornaram-se nossos aliados, em especial, o Senador Izalci, pelo Distrito
Federal; o Senador Eduardo Gomes, pelo Tocantins; o Senador e administrador Alan Rick Miranda, pelo
Acre; e o ex-Senador José Agripino Maia, do Rio Grande do Norte, neste ato representado pelo Senador
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Efraim Filho, representando a Liderança do União Brasil no Senado.
É papel dos administradores construir pontes entre recursos e resultados, mas não fazemos isso sós,

precisamos do apoio desta Casa Legislativa para continuar avançando. O futuro da administração no
Brasil passa, necessariamente, pela inovação, governança e formação de lideranças competentes para o
bem comum.

Muito obrigado a todos
Parabéns aos profissionais de administração pelos 60 anos de administração profissional no Brasil!

(Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Passo a palavra

agora ao Sr. Presidente do Conselho Regional de Administração do Distrito Federal, Hélio Queiroz da
Silva.

O SR. HÉLIO QUEIROZ DA SILVA (Para discursar.) – Senhoras e senhores aqui presentes,
em nome do meu Líder maior, Dr. Leonardo Macedo – que é advogado e administrador –, cumprimento a
Mesa e o nosso Presidente desta sessão, meu querido amigo Izalci Lucas; cumprimento os demais Senadores
também aqui presentes.

Na nossa plateia, em nome do meu amigo, o querido Edmilson, eu cumprimento os demais administra-
dores aqui, o Macel, o Vanuir, e também os nossos Conselheiros – eternos Conselheiros – e administradores.
Cumprimento as demais pessoas aqui presentes.

Hoje é um dia muito importante para todos nós. Eu não poderia deixar de falar do nosso dia, que é
o Dia do Administrador.

Vou colocar os meus óculos, porque sem os óculos eu fico praticamente cego.
Hoje é um dia muito especial por celebrarmos o dia da administração, que é uma data que não

pertence só à nossa profissão, pertence ao ideal, ao ideal de construir um Brasil mais eficiente, mais
humano e mais próximo.

A administração é a ciência que organiza sonhos, é a arte de transformar ideias em realidade. Graças
a ela, as empresas prosperam todos os dias, empregos são gerados e famílias encontram dignidade no seu
trabalho diário. Cada projeto bem administrado é, na verdade, uma gestão de concreto e de esperanças
para todos nós.

Quero, neste momento, render uma homenagem especial e de profundo respeito a todos os ex-
Presidentes do Conselho Regional de Administração do Distrito Federal, órgão que eu represento.

Mas aqui eu queria fazer uma pausa. Eu sou do Sertão da Bahia e, quando eu vou ao Sertão, faço
questão de visitar o cemitério da minha cidade. Falam: “Hélio, mas que papo macabro é esse?”. Eu faço
questão. Às vezes, eu passo uma manhã toda. Eu saio, em cada túmulo daqueles, lendo o nome daquelas
pessoas e, de cada um, eu tento trazer para mim, lembrar de momentos especiais que passei com aquelas
pessoas.

E assim, também, eu não poderia me esquecer de pessoas que nos ajudaram a chegar até aqui.
No Conselho de Administração, tivemos muitos presidentes.
Tivemos o Dr. Antônio Machado, que lá, de 1968 a 1969, nos presidiu; Otacílio Portugal, de 1969

a 1970; Silvio Caracas, de 1970 a 1971 – esses dois que eu falei agora em memória –; Fenelon Moreira,
também em memória, de 1971 a 1976.

Tivemos Dr. Arnaldo Corrêa, também em memória, de 1976 até 1979; Agnelo Portugal, de 1979 a
1987; Eduardo Gurgel, também em memória, de 1983 a 1985; João Resina, de 1985 a 1986.

Nós tivemos o nosso querido Ruizinho, que ficou de 1987 a 1988; o Martinho Coura, em memória,
que ficou de 1989 a 1991; Helena Tonet, a nossa primeira Presidente mulher aqui no Distrito Federal,
também em memória, que ficou de 1991 a 1993.
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Nós tivemos Tiago Mendes, que foi de 1993 a 1994; Marco Antonio, que foi de 1994 até 1999; nosso
Vice-Presidente atual, Argeu Ramos, como ele gosta de ser chamado, de 1996 a 1997; o Jorge Paulo Junior,
em memória, de 1999 a 2001; José Ataíde Miranda Barreto, nosso grande Presidente, de 2002 a 2006;
Maria do Rosário de Moraes, nossa segunda mulher Presidente, de 2007 a 2008.

Tivemos nosso amigo Carlos Alberto Ferreira Junior, o nosso Carlão, que está aqui presente, de
2009 a 2024. É claro, de 2009 a 2014 e ele voltou de 2023 a 2024.

Tivemos também a terceira mulher, que foi a Mônica Gama, de 2015 a 2016; o Udenir de Oliveira,
de 2017 a 2020.

Depois tivemos o Jairo Brandizzi, de 2021 a 2022; e este que vos fala, Hélio Queiroz, que estou no
atual mandato.

Também quero lembrar a vocês dos Presidentes aqui presentes. Essas são pessoas que fizeram o
nosso legado, o nosso passado e nos trouxeram até aqui. E temos aqui na nossa plateia os Presidentes dos
demais estados. Permitam-me não citar o nome de todos, para não ficar longo. Muito obrigado também a
todos vocês por estarem, neste momento, agora, fazendo a nossa história. O passado é a nossa referência,
mas o presente, se nós o fizermos certo, com certeza, teremos um excelente futuro.

Essas lideranças são lideranças que compreendem que a administração vai além da técnica, é
compromisso ético, social e humano. Não podemos falar em administração sem falar em emprego e em
futuro.

O administrador é, com essência, um gerador de oportunidades e de empregos. Ele é quem organiza
os recursos, planeja os desenvolvimentos e assegura que as empresas não apenas cresçam, mas também
cumpram a sua função social.

Num país que precisa combater o desemprego, o administrador é o protagonista. Vivemos uma era
de transformação digital, de sustentabilidade e de responsabilidade social. O administrador do futuro será
aquele que une a tecnologia à sensibilidade humana, a razão à solidariedade e a eficiência à justiça.

Esta é a nossa missão: preparar o presente e semear o futuro. Aos que viveram antes de nós, a minha
gratidão; aos que atuam hoje, a todos vocês aqui: tenham a minha admiração, porque administração não
é apenas profissão, ela é missão de construir – e de construir um futuro.

Mediante isso, eu queria pedir para vocês, como é o nosso aniversário, que de pé possamos dar um
viva à nossa administração e um viva ao nosso querido Brasil. (Palmas.)

Obrigado.
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Agora, então,

passo a palavra ao Presidente do Conselho Federal de Administração, Leonardo José Macedo, mas, antes,
registro aqui também a presença do Presidente do Conselho Regional de Administração do Espírito Santo,
Flávio Celso Santos Rosa.

Com a palavra o nosso Presidente, Leonardo José Macedo.
O SR. LEONARDO JOSÉ MACEDO (Para discursar.) – Bom dia a todas e a todos.
Quero fazer uma saudação especial aos Exmos. Srs. Senadores e Senadoras da República; aqui,

em especial, ao nosso querido Presidente desta sessão, o Senador Izalci Lucas, ao Senador Efraim Filho
também, do nosso querido Estado da Paraíba – eu sou cearense, mas sou paraibano adotado –, ao nosso
querido Senador Alan Rick, administrador, que muito nos honra com a sua presença aqui, e ao Senador
Jorge Seif, administrador também.

Uma saudação à nossa mesa aqui: quero mandar um abraço todo especial às mulheres profissionais
de administração de todo o nosso Brasil, na pessoa da nossa queridíssima Conselheira Federal pelo Mato
Grosso, aqui presente, Keila; ao nosso Vice-Presidente, Gilmar Camargo de Almeida, e ao nosso querido
Chiquinho, que também representa o Estado do Tocantins.
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Uma saudação também a todos os estudantes aqui presentes, aos mestres aqui presentes, educadores,
e aos profissionais de administração de todo o Brasil.

Quero também registrar a ilustre presença de todos os nossos 27 Presidentes dos conselhos regionais,
nossos Conselheiros Federais, aqui presentes, que representam, aqui nesta Casa, todo o nosso Brasil. Eu
quero, de todo o coração, fazer esse agradecimento.

Administradoras e administradores, estudantes e professores, é uma grande honra estar aqui nova-
mente, na tribuna desta augusta Casa, para falar de algo que é muito caro ao meu coração: a administração.

Representar esta profissão, em nome do Sistema CFA/CRAs, justamente no nosso jubileu de diamante
da administração, é uma grande dádiva.

Estão aqui presentes administradoras e administradores que escreveram e escrevem capítulos funda-
mentais da história da nossa profissão, conselheiros, conselheiras, presidentes que se dedicam todos os dias
ao engrandecimento da nossa profissão. Cada um e cada uma de vocês deixou e deixa um legado. E esse
legado é parte indissociável dos 60 anos da administração no Brasil.

Antes de começar, quero mais uma vez agradecer aos Senador Izalci Lucas por propor esta sessão
solene. A cada ano ele sempre propõe esta sessão solene; ele é realmente um amigo dos profissionais de
administração do Distrito Federal e do Brasil.

E a nossa gratidão também ao Vice-Presidente do Senado, o Senador Eduardo Gomes, que nos
recebeu meses atrás em seu gabinete, e, de pronto, colocou-se à disposição da administração e nos
presenteou com a realização desta sessão solene justamente no dia 09, o dia 09 de setembro, o Dia do
Profissional de Administração.

Muito obrigado, Senadores.
Não há como celebrar o presente sem olhar para o passado. As experiências, os aprendizados, as

lutas e as conquistas de ontem são os alicerces que nos sustentam hoje. Honrar essa trajetória é também
um ato de justiça e um ato de gratidão.

São 60 anos da regulamentação da profissão que nasceu do desejo de organizar, de planejar, de
transformar o Brasil em um país mais eficiente, competitivo e justo. Uma profissão que se confunde com a
história do Brasil, que está presente em todos os setores e cresce a cada dia, seja na iniciativa pública, seja
no segmento privado, ao longo destas seis décadas, a administração consolidou-se como uma das profissões
mais essenciais para o desenvolvimento nacional.

Senhoras e senhores, falar dos 60 anos da administração é falar também dos 60 anos do nosso sistema,
o Sistema CFA/CRAs, que, ao longo destas seis décadas, se consolidou como a voz da administração
em todo o território nacional. Nascemos com a missão precípua de fiscalizar e normatizar a profissão e
proteger a sociedade dos maus profissionais.

A nossa fiscalização não tem apenas o caráter punitivo, mas também orientativo, pois busca guiar,
esclarecer e fortalecer a atuação dos nossos profissionais, garantindo aí o resguardo das prerrogativas dos
nossos profissionais e anunciando a importância do trabalho dos nossos profissionais para a sociedade.

Nos últimos anos, o Sistema CFA/CRAs tem demonstrado um vigor renovado em suas ações, e a
fiscalização profissional é exemplo contundente disso. Com o lançamento do nosso Sistema Prospecta, que
é um sistema de prospecção de dados para fins de fiscalização, demos um salto histórico, o que reafirma
nosso compromisso com a valorização e a legalidade do exercício da profissão.

Hoje, nós somos 470 mil profissionais registrados em todo o Brasil. Este número é mais do que uma
estatística, é uma legião de profissionais comprometidos com a excelência, a ética e a inovação na gestão.

Entretanto, não caminhamos sozinhos. Chegamos aqui porque contamos com uma legião de
profissionais que abraçam a nossa luta e se dispuseram a proteger as prerrogativas dos profissionais da

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



22 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

administração, sobretudo, no Poder Legislativo.
Nesta ocasião, rendemos homenagens também aos Parlamentares que, ao longo dos nossos 60 anos,

tornaram-se aliados da administração. Como já citado pelo nosso querido Vice-Presidente, Gilmar Camargo
de Almeida, hoje, nós vamos agraciar com a nossa comenda dos 60 anos o Senador Izalci Lucas, o Senador
Eduardo Gomes, o Senador Alan Rick e o ex-Senador José Agripino Maia – que, nesta solenidade, está
representado pelo Líder da União Brasil, o Senador Efraim Filho, do meu querido Estado da Paraíba –,
homens públicos que têm em comum o compromisso com a boa gestão, a educação e o desenvolvimento.
O reconhecimento que recebem hoje é também o reconhecimento de todos aqueles que acreditam que a
boa administração é o caminho seguro para o progresso.

Mas este encontro não é apenas sobre memória, é também sobre futuro, um futuro que já está em
construção pelas mãos de todos nós, mas que promete vir com tudo. Afinal, o futuro são os nossos mais de
2 milhões de estudantes dos cursos de administração e correlatos espalhados por todo o Brasil. Portanto,
uma nova geração de profissionais de administração que está chegando com muitas ideias, com muitas
novidades.

Por fim, quero dizer que este momento seja de reconhecimento, de reencontro e de renovação. Que
sigamos juntos, honrando o passado, valorizando o presente e acreditando no futuro, que, sem dúvida,
promete muito mais.

Viva a administração no Brasil!
Muito obrigado. (Palmas.)

(Procede-se à entrega da homenagem ao Sr. Izalci Lucas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Vanguarda/PL - DF) – Antes do
encerramento, faremos a entrega de um certificado e de uma medalha comemorativa dos 60 anos da criação
do Conselho Federal de Administração pela dedicação e contribuição significativa ao fortalecimento da
Administração, ao longo desses 60 anos.

Convido o Sr. Conselheiro Fábio Macêdo, para fazer a entrega ao Senador Alan Rick. (Palmas.)

(Procede-se à entrega do certificado e da medalha comemorativa dos 60 anos da criação do Conselho
Federal de Administração ao Sr. Alan Rick.) (Palmas.)

Convido o Sr. Conselheiro Francisco Almeida Costa para fazer a entrega ao Sr. Rogério Ramos,
representando aqui o Senador Eduardo Gomes. (Palmas.)

(Procede-se à entrega do certificado e da medalha comemorativa dos 60 anos da criação do Conselho
Federal de Administração ao Sr. Rogério Ramos, representante do Sr. Eduardo Gomes.)

Convido o Sr. Conselheiro Gilmar Camargo para fazer a entrega ao ex-Senador José Agripino, que
será representado pelo Senador Efraim Filho.

(Procede-se à entrega do certificado e da medalha comemorativa dos 60 anos da criação do Conselho
Federal de Administração ao Sr. Efraim Filho, representante do Sr. José Agripino.)

Quero aqui dizer da minha alegria e honra por presidir esta sessão em homenagem aos 60 anos do
Conselho Federal de Administração, em homenagem aos administradores, e aproveitar esta oportunidade
para dizer algumas coisinhas rápidas.

Quem não gosta de política vai ser governado por quem gosta.
É muito comum as pessoas não participarem da política. E olha que eu já fui Senador, Deputado

Distrital, Deputado Federal, Professor, Contador, Juiz do Trabalho, mas não tem nenhuma atividade mais
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nobre do que a política, porque ela muda a vida das pessoas – para melhor ou para pior, depende da
escolha.

É incrível como hoje, no setor privado, as pequenas empresas, médias empresas, grandes empresas
têm um cuidado muito grande em buscar os seus administradores. Qualquer pequena empresa mal gerida
quebra.

Agora, infelizmente, no nosso país, para fazer a gestão da nossa cidade, do nosso município, a gente
bota qualquer um, muitas vezes em troca de uma cesta básica, de uma pinga, de uma receita médica. Aí
você vai administrar uma cidade, que é muito mais complexa do que qualquer empresa, qualquer pequena
empresa e média empresa.

Os Governadores, muitos deles são também sem nenhum conhecimento de gestão, de administração,
de noção de planejamento estratégico.

Este país não tem hoje um plano de nação. Cada ministério parece que é um governo diferente; não
há integração.

Até há pouco tempo, os responsáveis pela administração, pela contabilidade pública não eram nem
contadores. E a maioria dos administradores nas funções de administrador dos órgãos públicos – municipal,
estadual, federal – não são administradores.

Nós temos que exigir, realmente, para que este país cresça, para que tenha realmente progresso
e tenha uma boa administração, que a gente tenha, de fato, nas funções que são dos administradores,
administradores.

É evidente que o Conselho Federal e os conselhos regionais têm um papel fundamental nisso.
Vamos lá, vamos autuar, vamos multar todo mundo, mas nós não podemos continuar com esta

gestão precária, caótica que é a gestão pública do país, onde só se fala em aumentar imposto, aumentar
imposto. É muito fácil aumentar imposto.

Eu quero aqui que hoje, além da comemoração, seja um dia de reflexão. Essa é a reflexão que eu
faço, para que a gente possa, de fato, participar mais para a gente mudar os rumos do nosso país.

Agradeço imensamente a participação a cada um de vocês; de uma forma muito especial, aos alunos
de administração, aos professores.

Cumprida a finalidade desta sessão especial, eu agradeço e declaro encerrada esta sessão solene.
Muito obrigado. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 11 horas e 42 minutos.)
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MATÉRIAS E DOCUMENTOS DIVERSOS

EXPEDIENTE

Abertura de prazo
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REQUERIMENTO Nº 752, DE 2023 
 

Requer, nos termos do art. 74, I, do Regimento Interno do Senado Federal, a 
constituição de uma Comissão Temporária Interna composta de 5 (cinco) membros titulares com 
a mesma quantidade de membros suplentes para, no prazo de 365 (trezentos e sessenta e cinco) 
dias, planejar e coordenar as atividades de comemoração dos 200 (duzentos) anos da Confederação 
do Equador. 

 
Encerrada a instrução da matéria, que concluiu pela apresentação dos Projetos de Lei 

nºs 3.525/2025, 3.526/2025, 3.527/2025, 3.529/2025, 3.531/2025 e 3.535/2025 (apresentados como 
conclusão do Parecer nº 1/2025 - CTI200CONFEQ). 

 
Os Projetos de Lei nºs 3.525/2025, 3.526/2025, 3.527/2025, 3.529/2025, 3.531/2025 

ficarão perante a Mesa durante cinco dias úteis para recebimento de emendas, nos termos do art. 
235, II, “f”, do Regimento Interno. 

 

Prazo: de 10/9/2025 a 16/9/2025. 
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Comunicações
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ofício nº 18/2025-BLPBRA 

Senhor Presidente, 

-,W 
SENADO FEDERAL 

Liderança do BLPBRA 

Brasília, 9 de setembro de 2025 

Indico para a composição da Comissão de Segurança Pública, em vaga 

de titular remanescente ao Bloco Parlamentar Pelo Brasil, o Senador Randolfe 

Rodrigues (PT/ AP). 

Atenciosamente, 

Senador Weverton 
(PDT-MA) 

Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil 

Assinado eletronicamente, por Sen. Weverton • (!l • • : : Para verificar as assinaturas, acesse https:Jnegis.senado.gov.br/aulenticadoc-legís/1308335866 
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LiderançaLiderança  dodo  BlocoBloco  ParlamentarParlamentar  AliançaAliança 
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Ofício n° 0045/2025 – GABLID/BLALIAN 

 
Brasília-DF, 09 de agosto de 2025. 

 
 
A Sua Excelência o Senhor 
SENADOR DAVI ALCOLUMBRE  
Presidente do Senado Federal 
 
 
 
 
Assunto: Indicação e Substituição Membro Suplente na CCJ 
 
 
 

Senhor Presidente,    
 
 
Ao cumprimentar cordialmente Vossa Excelência, solicito que seja efetuada a 

substituição do Senador Laércio Oliveira (PP/SE) pela Senadora Tereza Cristina 
(PP/MS) na Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania – CCJ. 

 
 

Atenciosamente, 
 
 

 
 

Senador Dr. Hiran  
Líder do Bloco Parlamentar Aliança 

(documento assinado eletronicamente)         
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Assinado eletronicamente, por Sen. Dr. Hiran

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/3621946855
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Projeto recebido da Câmara dos Deputados 
 
- Projeto de Lei nº 1.872, de 2025, de iniciativa do Ministério Público da União, que 

cria e estrutura o Fundo de Fortalecimento da Cidadania e Aperfeiçoamento do Ministério Público 
da União (FMPU). 

 
A matéria vai à Comissão de Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania. 
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MENSAGEM Nº 1.255

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 4.191, de 2023, que “Reconhece como manifestação da cultura nacional o 

Carnaval de Salvador, no Estado da Bahia.”. Para o arquivo do Congresso Nacional, restituo, nesta 

oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº 15.196, de 5 de setembro de 2025

Brasília, 5 de setembro de 2025.
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MENSAGEM Nº 1.256

Senhores Membros do Congresso Nacional,

Nos termos do art. 66 da Constituição, comunico a Vossas Excelências que acabo de 

sancionar o Projeto de Lei nº 2.374, de 2022, que “Declara como manifestação da cultura nacional a 

Romaria do Senhor Bom Jesus da Lapa, no Estado da Bahia.”. Para o arquivo do Congresso Nacional, 

restituo, nesta oportunidade, autógrafo do texto ora convertido na Lei nº 15.197, de 5 de setembro de 

2025.

Brasília, 5 de setembro de 2025.
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Mensagens da Presidência da República 
 

Nº 1.255, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 4.191, de 
2023, sancionado e convertido na Lei nº 15.196, de 5 de setembro de 2025.  

 
Nº 1.256, de 2025, na origem, que restitui autógrafo do Projeto de Lei nº 2.374, de 

2022, sancionado e convertido na Lei nº 15.197, de 5 de setembro de 2025. 
 
Será feita a devida comunicação à Câmara dos Deputados. 
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA, sobre o Projeto de
Decreto Legislativo n° 203, de 2025, do Senador Zequinha Marinho,
que Susta o art. 4º da Portaria nº 689, de 17 de julho de 2024, do
Ministério dos Transportes/Gabinete do Ministro, que disciplina
requisitos e procedimentos para enquadramento e acompanhamento
de projetos de investimento prioritários no setor de infraestrutura de
transportes rodoviário e ferroviário para fins de emissão de
debêntures incentivadas e de debêntures de infraestrutura.

RELATOR: Senador Esperidião Amin

PARECER (SF) Nº 39, DE 2025

PRESIDENTE: Senador Marcos Rogério

09 de setembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE SERVIÇOS DE 
INFRAESTRUTURA, sobre o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 203, de 2025, do Senador Zequinha 
Marinho, que susta o art. 4º da Portaria nº 689, de 
17 de julho de 2024, do Ministério dos 
Transportes/Gabinete do Ministro, que disciplina 
requisitos e procedimentos para enquadramento e 
acompanhamento de projetos de investimento 
prioritários no setor de infraestrutura de 
transportes rodoviário e ferroviário para fins de 
emissão de debêntures incentivadas e de 
debêntures de infraestrutura. 

Relator: Senador ESPERIDIÃO AMIN 

I – RELATÓRIO 

O Projeto de Decreto Legislativo (PDL) ora examinado tem por 
objetivo sustar o art. 4º da Portaria nº 689/2024, por considerar que o Poder 
Executivo exorbitou seu poder regulamentar. 

O dispositivo contra o qual se insurge o autor da proposição, 
Senador Zequinha Marinho, impôs restrições adicionais aos projetos de 
ferrovias autorizadas – em especial a exigência de licença ambiental prévia 
como condição para enquadramento prioritário –, o que não encontra 
respaldo na Lei nº 14.273, de 23 de dezembro de 2021. 

Em seu entendimento, a medida em questão viola o princípio da 
legalidade (art. 5º, II, da Constituição Federal) e cria discriminação indevida 
entre ferrovias públicas e privadas, o que desestimula investimentos pelo 
setor privado. Sustenta o autor que a exigência de licença prévia como 
condição para o enquadramento como projeto prioritário pode gerar entraves 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

burocráticos à emissão de debêntures incentivadas, comprometendo a 
captação de recursos. 

Finalmente, argumenta que, sendo a infraestrutura ferroviária 
estratégica para o país, é necessário adotar políticas que estimulem sua 
expansão, principalmente por meio da iniciativa privada. O PDL tem por 
objetivo, portanto, garantir isonomia regulatória e segurança jurídica para os 
investidores privados. 

Não foram apresentadas emendas ao projeto. 

 

II – ANÁLISE 

A atual proposição, do ponto de vista formal, encontra 
fundamento no disposto no art. 49, V, da Carta Magna, que estabelece a 
competência privativa do Congresso Nacional para sustar os atos normativos 
do Poder Executivo que exorbitem do poder regulamentar ou dos limites de 
delegação legislativa. 

Quanto à juridicidade e à regimentalidade da proposição, não há 
óbices, uma vez que a sustação do ato editado pelo Poder Executivo 
mediante decreto legislativo está em conformidade com o inciso II do 
art. 213 do RISF. 

No que se refere ao mérito, o mencionado art. 4º da Portaria 
estabelece restrições não previstas no diploma legal que instituiu o regime 
de autorização de ferrovias, a Lei nº 14.273, de 23 de dezembro de 2021. 

A sustação do art. 4º tem por objetivo tornar equivalentes os 
processos de enquadramento de projetos ferroviários privados e públicos 
como prioritários.  

As ferrovias autorizadas poderão transformar o cenário do 
transporte ferroviário brasileiro. Ao impulsionar a expansão da malha, serão 
capazes de reforçar a competitividade do transporte ferroviário com o 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do Senador ESPERIDIÃO AMIN 
 

  

transporte rodoviário, promovendo ganhos ambientais e facilitando a 
integração logística. 

As debêntures de infraestrutura são instrumentos fundamentais 
para viabilizar a construção de novas ferrovias no Brasil, especialmente em 
um cenário de limitação orçamentária do setor público.  

Ademais, considerando que a obtenção de licenças ambientais 
é um processo complexo e demorado, tal exigência, exclusivamente para os 
projetos de autorização, pode representar um entrave significativo para a 
captação de recursos destinados à construção de ferrovias privadas. 

III – VOTO 

Diante do exposto, votamos pela aprovação do Projeto de 
Decreto Legislativo nº 203, de 2025. 

 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
24ª, Extraordinária

Comissão de Serviços de Infraestrutura

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

EDUARDO BRAGA 1. CONFÚCIO MOURA
VENEZIANO VITAL DO RÊGO 2. EFRAIM FILHOPRESENTE
FERNANDO FARIAS 3. FERNANDO DUEIRE PRESENTE
JAYME CAMPOS 4. ZEQUINHA MARINHO PRESENTE
PROFESSORA DORINHA SEABRA 5. MARCELO CASTRO PRESENTE
CARLOS VIANA 6. SERGIO MORO PRESENTE
PLÍNIO VALÉRIO 7. JADER BARBALHO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

CID GOMES 1. CHICO RODRIGUES
OTTO ALENCAR 2. ANGELO CORONEL
IRAJÁ 3. NELSINHO TRAD PRESENTE
DANIELLA RIBEIRO 4. PEDRO CHAVES
MARGARETH BUZETTI 5. LUCAS BARRETO PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

JAIME BAGATTOLI 1. DRA. EUDÓCIAPRESENTE
MARCOS ROGÉRIO 2. ROGERIO MARINHOPRESENTE
WELLINGTON FAGUNDES 3. EDUARDO GOMESPRESENTE PRESENTE
WILDER MORAIS 4. ASTRONAUTA MARCOS PONTESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

BETO FARO 1. FABIANO CONTARATOPRESENTE PRESENTE
ROGÉRIO CARVALHO 2. RANDOLFE RODRIGUESPRESENTE
WEVERTON 3. VAGO
JORGE KAJURU 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

ESPERIDIÃO AMIN 1. TEREZA CRISTINAPRESENTE
LAÉRCIO OLIVEIRA 2. LUIS CARLOS HEINZE
MECIAS DE JESUS 3. CLEITINHOPRESENTE

Não Membros Presentes
JORGE SEIF

09/09/2025 10:23:22
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5

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESTA DATA, É APROVADO O RELATÓRIO
DO SENADOR ESPERIDIÃO AMIN, QUE PASSA A CONSTITUIR
PARECER DA CI, PELA APROVAÇÃO DO PDL 203/2025.

(PDL 203/2025)

Senador Marcos Rogério

09 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Serviços de Infraestrutura

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/1758377029
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA, sobre o Projeto de
Resolução do Senado n° 4, de 2025, do Senador Marcos Rogério, que
Institui a Frente Parlamentar para o Desenvolvimento da Navegação
Brasileira.

RELATOR: Senador Jaime Bagattoli

PARECER (SF) Nº 40, DE 2025

PRESIDENTE: Senador Marcos Rogério

09 de setembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7087049962
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Gabinete do Senador Jaime Bagattoli 
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE SERVIÇOS DE 
INFRAESTRUTURA, em decisão terminativa, sobre 
o Projeto de Resolução do Senado nº 4, de 2025, do 
Senador Marcos Rogério, que institui a Frente 
Parlamentar para o Desenvolvimento da Navegação 
Brasileira. 

Relator: Senador JAIME BAGATTOLI 

I – RELATÓRIO 

Vem ao exame desta Comissão o Projeto de Resolução do Senado 
(PRS) nº 4, de 2025, de autoria do Senador Marcos Rogério (PL/RO), que visa 
instituir a Frente Parlamentar para o Desenvolvimento da Navegação 
Brasileira. 

A frente parlamentar pretendida terá como finalidade promover a 
defesa e o desenvolvimento da navegação brasileira; estimular a preservação e 
melhoria das condições de navegabilidade das hidrovias; estimular o transporte 
multimodal; manter intercâmbio e cooperação com entidades congêneres ou 
que exerçam atividades ligadas à navegação; estudar e propor o 
aperfeiçoamento ou a consolidação da legislação reguladora da navegação; 
acompanhar, fiscalizar e contribuir com as políticas de navegação, segurança e 
desenvolvimento do setor, além de tratar de outras medidas de interesse do 
consumidor brasileiro; promover a articulação entre órgãos do Executivo, 
Legislativo e Judiciário, com vistas ao interesse do setor da navegação; 
acompanhar o processo legislativo no Congresso Nacional envolvendo 
políticas inerentes a navegação; propor simpósios, debates, seminários, 
audiências públicas de interesse do setor; estimular a participação ampla e 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7087049962
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democrática da sociedade civil nos debates e discussões; apoiar as instituições 
interessadas no desenvolvimento da navegação brasileira junto a todos os 
poderes da República, inclusive em questões orçamentárias; e acompanhar e 
monitorar a elaboração e a execução do orçamento da União, Estados, Distrito 
Federal e Municípios com o objetivo de ampliar o investimento público na 
navegação brasileira. 

Na justificação, o autor sustenta que a navegação desempenha um 
papel fundamental no crescimento econômico e na integração do Brasil, uma 
nação continental com vasta costa marítima e grandes vias fluviais e lacustres. 
Afirma ainda que o setor aquaviário é responsável pela maior parcela do 
comércio internacional, movimentação de cargas internas e de pessoas, sendo 
também essencial para a segurança e soberania nacional. Contudo, o setor 
enfrenta desafios estruturais e operacionais que limitam seu pleno potencial, 
exigindo ações coordenadas e políticas públicas específicas.  

A proposição visa então garantir que o Brasil aproveite de maneira 
mais eficiente suas vias navegáveis e melhore a infraestrutura portuária, fluvial 
e marítima, com impacto na logística e redução dos custos de transporte, 
favorecendo exportações, importações e o abastecimento interno. A 
justificativa também ressalta a importância estratégica da navegação para todas 
as regiões do Brasil, mediante o fortalecimento das hidrovias e a ampliação de 
conexões eficientes com os portos, especialmente na bacia amazônica, visando 
à redução das desigualdades regionais.  

De acordo com o autor, a criação da Frente Parlamentar representa 
um passo fundamental para a construção de uma política integrada para o futuro 
do Brasil como potência global no setor marítimo e fluvial, proporcionando 
uma navegação mais moderna, eficiente, segura e sustentável, alinhada aos 
interesses econômicos, sociais e ambientais do país. 

O PRS nº 4, de 2025, foi distribuído a esta Comissão de Serviços 
de Infraestrutura (CI), em decisão terminativa. Não foram apresentadas 
emendas à proposição. 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Marcos Rogério

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7087049962

SENADO FEDERAL 

44 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



 
Gabinete do Senador Jaime Bagattoli 

 

 
 

Senado Federal –Anexo 2, Ala Teotônio Vilela, Gabinete 23 - Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF  
Gabinete do Senador Jaime Bagattoli -Telefone: +55 (61) 3303-2714 

3 

II – ANÁLISE 

A constituição de frentes parlamentares baseia-se, essencialmente, 
na liberdade de organização política no âmbito do Parlamento e na vontade da 
atuação parlamentar em adição às tarefas típicas das atividades legislativas e de 
fiscalização. Embora não haja previsão explícita no Regimento Interno do 
Senado Federal (RISF) a respeito da criação de frentes parlamentares, não 
vemos obstáculo regimental à sua criação que tem por objetivo proporcionar a 
atuação mais articulada dos parlamentares em torno de temas de interesse 
comum. Salientamos que há várias frentes em funcionamento tanto nesta Casa 
quanto na Câmara dos Deputados. 

A proposição atende aos requisitos de constitucionalidade, 
juridicidade e regimentalidade e foi redigida de acordo com a boa técnica 
legislativa. Portanto, não identificamos óbices à aprovação da matéria em 
relação a esses aspectos. 

Não há, no texto do projeto, a instituição de despesas sem a devida 
indicação de fonte de custeio, nem a criação de órgãos ou cargos que impliquem 
aumento de dotação orçamentária, não havendo, por conseguinte, qualquer 
afronta à Lei de Responsabilidade Fiscal. 

Nos termos do art. 104 do Regimento Interno do Senado Federal, 
compete à Comissão de Serviços de Infraestrutura (CI) opinar sobre matérias 
pertinentes a "transportes de terra, mar e ar, obras públicas em geral, minas, 
recursos geológicos, serviços de telecomunicações, parcerias público-privadas 
e agências reguladoras pertinentes", além de "outros assuntos correlatos". A 
instituição de uma Frente Parlamentar dedicada ao desenvolvimento da 
navegação brasileira, englobando transportes aquaviários (marítimo, fluvial e 
lacustre), infraestrutura portuária e hidroviária, e a legislação correlata, alinha-
se diretamente com as atribuições regimentais desta Comissão. Dessa forma, a 
matéria se insere plenamente na esfera de competência da CI. 

No mérito, a instituição da Frente Parlamentar para o 
Desenvolvimento da Navegação Brasileira é altamente relevante e oportuna. A 
instituição da frente busca concentrar esforços parlamentares para o 
aprimoramento de um setor estratégico para o desenvolvimento econômico, 
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social e para a integração nacional. A navegação é um modal de transporte com 
vasto potencial no Brasil, dada a sua extensa malha hidroviária e costa 
marítima. A frente parlamentar proposta promoverá o debate, a articulação e a 
busca por soluções para os desafios enfrentados pelo setor, contribuindo para a 
melhoria da infraestrutura, a redução de custos logísticos e o aumento da 
competitividade do país. A iniciativa está em consonância com os objetivos de 
fomento à infraestrutura de transportes, à modernização e à eficiência dos 
serviços públicos, pilares essenciais para o crescimento sustentável. 

III – VOTO 

Diante do exposto, o voto é pela constitucionalidade, juridicidade, 
regimentalidade e boa técnica legislativa do projeto e, no mérito, pela sua 
aprovação. 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
24ª, Extraordinária

Comissão de Serviços de Infraestrutura

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

EDUARDO BRAGA 1. CONFÚCIO MOURA
VENEZIANO VITAL DO RÊGO 2. EFRAIM FILHOPRESENTE
FERNANDO FARIAS 3. FERNANDO DUEIRE PRESENTE
JAYME CAMPOS 4. ZEQUINHA MARINHO PRESENTE
PROFESSORA DORINHA SEABRA 5. MARCELO CASTRO PRESENTE
CARLOS VIANA 6. SERGIO MORO PRESENTE
PLÍNIO VALÉRIO 7. JADER BARBALHO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

CID GOMES 1. CHICO RODRIGUES
OTTO ALENCAR 2. ANGELO CORONEL
IRAJÁ 3. NELSINHO TRAD PRESENTE
DANIELLA RIBEIRO 4. PEDRO CHAVES
MARGARETH BUZETTI 5. LUCAS BARRETO PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

JAIME BAGATTOLI 1. DRA. EUDÓCIAPRESENTE
MARCOS ROGÉRIO 2. ROGERIO MARINHOPRESENTE
WELLINGTON FAGUNDES 3. EDUARDO GOMESPRESENTE PRESENTE
WILDER MORAIS 4. ASTRONAUTA MARCOS PONTESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

BETO FARO 1. FABIANO CONTARATOPRESENTE PRESENTE
ROGÉRIO CARVALHO 2. RANDOLFE RODRIGUESPRESENTE
WEVERTON 3. VAGO
JORGE KAJURU 4. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

ESPERIDIÃO AMIN 1. TEREZA CRISTINAPRESENTE
LAÉRCIO OLIVEIRA 2. LUIS CARLOS HEINZE
MECIAS DE JESUS 3. CLEITINHOPRESENTE

Não Membros Presentes
JORGE SEIF

09/09/2025 10:23:22
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Senado Federal - Lista de Votação Nominal -  PRS 4/2025
Comissão de Serviços de Infraestrutura - Senadores

TITULARES - Bloco Parlamentar Democracia
(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Democracia

(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO

EDUARDO BRAGA 1. CONFÚCIO MOURA
VENEZIANO VITAL DO RÊGO 2. EFRAIM FILHO
FERNANDO FARIAS 3. FERNANDO DUEIRE X
JAYME CAMPOS 4. ZEQUINHA MARINHO X
PROFESSORA DORINHA SEABRA 5. MARCELO CASTRO X
CARLOS VIANA 6. SERGIO MORO X
PLÍNIO VALÉRIO 7. JADER BARBALHO

TITULARES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática

(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO

CID GOMES 1. CHICO RODRIGUES
OTTO ALENCAR 2. ANGELO CORONEL
IRAJÁ 3. NELSINHO TRAD X
DANIELLA RIBEIRO 4. PEDRO CHAVES
MARGARETH BUZETTI 5. LUCAS BARRETO X

TITULARES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO
JAIME BAGATTOLI 1. DRA. EUDÓCIAX
MARCOS ROGÉRIO 2. ROGERIO MARINHO
WELLINGTON FAGUNDES 3. EDUARDO GOMESX
WILDER MORAIS 4. ASTRONAUTA MARCOS PONTESX

TITULARES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO
BETO FARO 1. FABIANO CONTARATO
ROGÉRIO CARVALHO 2. RANDOLFE RODRIGUES
WEVERTON 3. VAGO
JORGE KAJURU 4. VAGO

TITULARES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO
ESPERIDIÃO AMIN 1. TEREZA CRISTINAX
LAÉRCIO OLIVEIRA 2. LUIS CARLOS HEINZE
MECIAS DE JESUS 3. CLEITINHOX

Quórum:

Votação:

Senador Marcos Rogério
PresidenteANEXO II, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, PLENÁRIO Nº 13, EM 09/09/2025

OBS: COMPETE AO PRESIDENTE DESEMPATAR AS VOTAÇÕES QUANDO OSTENSIVAS (RISF, art. 89, XI)

* Presidente não votou
11 TOTAL SIM 11 NÃO 0 0ABSTENÇÃO

 TOTAL 12

SVE das Comissões - 09/09/2025 10:24:54
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESTA DATA, É APROVADO
TERMINATIVAMENTE O PRS 4/2025.

(PRS 4/2025)

Senador Marcos Rogério

09 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Serviços de Infraestrutura
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO, sobre o
Projeto de Lei n° 479, de 2024, do Senador Angelo Coronel, que
Institui o Novo Programa de Reestruturação da Região Cacaueira da
Bahia – RENOVA CACAU; e dispõe sobre a remissão de dívidas
oriundas de operações de crédito rural do Programa de Recuperação
da Lavoura Cacaueira Baiana – PRLCB.

RELATOR: Senador Chico Rodrigues

PARECER (SF) Nº 19, DE 2025

PRESIDENTE: Senadora Professora Dorinha Seabra

09 de setembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Professora Dorinha Seabra
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO 
REGIONAL E TURISMO, sobre o Projeto de Lei nº 
479, de 2024, do Senador Angelo Coronel, que 
institui o Novo Programa de Reestruturação da 
Região Cacaueira da Bahia – RENOVA CACAU; e 
dispõe sobre a remissão de dívidas oriundas de 
operações de crédito rural do Programa de 
Recuperação da Lavoura Cacaueira Baiana – 
PRLCB. 

Relator: Senador CHICO RODRIGUES 

I – RELATÓRIO 

Apresenta-se para análise desta Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo (CDR) do Senado Federal o Projeto de Lei (PL) nº 479, de 
2024, de autoria do Senador ANGELO CORONEL, que institui o Novo 
Programa de Reestruturação da Região Cacaueira da Bahia – RENOVA 
CACAU; e dispõe sobre a remissão de dívidas oriundas de operações de 
crédito rural do Programa de Recuperação da Lavoura Cacaueira Baiana – 
PRLCB. 

A proposição está organizada em seis artigos. O art. 1º institui o 
Renova Cacau. O art. 2º trata dos fundamentos e o art. 3º lista os objetivos do 
novo programa.  

O art. 4º prevê que o Ministério da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento será responsável pelo estabelecimento de diretrizes e regras de 
implantação do Renova Cacau, e delimita o prazo para implantação do 
programa após a publicação da lei resultante da aprovação do projeto.  

O art. 5º autoriza a remissão de dívidas de operações de crédito 
rural do PRLCB, incluindo o principal, os juros, as multas e as obrigações 
acessórias oriundas da inadimplência, estabelece seus efeitos e determina que 
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o ônus orçamentário e financeiro será suportado pelo Tesouro Nacional e pelo 
Fundo Constitucional de Financiamento do Nordeste (FNE).  

O art. 6º contém a cláusula de vigência, imediata à publicação. 

Na justificação, o autor menciona que a introdução da doença 
vassoura-de-bruxa no Sul da Bahia, no final da década de 1980, trouxe 
consequências danosas para a produção de cacau e a economia daquela região. 
O autor atribui o endividamento dos produtores de cacau ao pacote tecnológico 
ineficiente estabelecido pela Comissão Executiva do Plano da Lavoura 
Cacaueira (CEPLAC) no âmbito do PRLCB, o que teria impossibilitado que 
muitos produtores pudessem honrar os pagamentos dos financiamentos. 
Segundo o autor, a Ceplac admitiu que o PRLCB não propiciou o retorno 
econômico necessário aos produtores para pagar os financiamentos, motivo 
pelo qual a instituição teria recomendado providências para sanar o problema 
das dívidas. 

A matéria foi distribuída a esta Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo – CDR. Em seguida, seguirá para a Comissão de Assuntos 
Econômicos – CAE, e, por fim, para a Comissão de Agricultura e Reforma 
Agrária – CRA, em decisão terminativa. 

Não foram apresentadas emendas. 

II – ANÁLISE 

Conforme dispõe o art. 104-A do Regimento Interno do Senado 
Federal (RISF), compete à CDR opinar sobre assuntos relacionados a 
programas, projetos, investimentos e incentivos voltados para o 
desenvolvimento regional.  

A presente análise deve se concentrar no mérito da proposição, 
uma vez que os aspectos formais de adequação do projeto serão objeto de 
avaliação pela CRA, que irá se pronunciar em decisão terminativa sobre a 
matéria. 

Assim, no mérito, o projeto apresenta aspectos positivos que 
merecem destaque. Primeiramente, é importante reconhecer a iniciativa do 
autor em propor uma alternativa para o longo e difícil endividamento dos 
cacauicultores que enfrentaram a doença da vassoura-de-bruxa, perderam suas 
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lavouras e contrataram financiamentos na esperança de se reerguer com o 
pacote tecnológico oferecido pelo Estado Brasileiro na década de 1990. Como 
o próprio autor demonstrou, essa dívida tornou-se impagável e injusta, 
dificultando a recuperação do setor do cacau, especialmente na região Sul da 
Bahia, e impedindo que a região se recupere economicamente. 

Outro ponto relevante da proposição são seus objetivos, entre eles, 
a diversificação agrícola na produção de cacau na Bahia, que é fundamental 
para diminuir a dependência de uma única cultura. Além disso, a proposta 
busca fortalecer os órgãos técnicos que apoiam os produtores, como a Ceplac, 
que desde os anos 1990 não realiza concursos ou admissões de profissionais, 
precisando de reforço.  

A iniciativa também estimula o diálogo contínuo entre órgãos 
estatais e produtores, uma prática essencial para evitar erros e construir 
soluções mais maduras e eficazes. Por fim, a proposta visa à reestruturação 
econômica do setor produtivo do cacau na Bahia e ao saneamento do 
endividamento, promovendo um desenvolvimento mais sustentável e justo para 
a região. 

Por último, entende-se que é necessário um ajuste no art. 4º do 
projeto, para evitar que o Poder Legislativo trate da organização interna do 
Poder Executivo Federal, atribuição exclusiva do Presidente da República 
segundo a Constituição Federal. Além disso, considerando o princípio 
constitucional da independência entre os poderes, lei de iniciativa parlamentar 
não deve estabelecer prazos para que o Poder Executivo federal adote ações de 
sua competência. 

III – VOTO 

Diante do exposto, o voto é pela aprovação do Projeto de Lei nº 
479, de 2024, com a seguinte emenda de redação: 

 
EMENDA Nº       - CDR 

(ao PL nº 479, de 2024) 
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  Dê-se ao art. 4º do Projeto de Lei nº 479, de 2024, a seguinte 

redação: 

“Art. 4º O regulamento estabelecerá as diretrizes e regras de 
implementação do Novo Programa de Reestruturação da Região 
Cacaueira da Bahia – RENOVA CACAU.” 

Sala da Comissão, 

, Presidente 

, Relator 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
25ª, Extraordinária

Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

MARCELO CASTRO 1. ALESSANDRO VIEIRAPRESENTE PRESENTE
IVETE DA SILVEIRA 2. ALAN RICK PRESENTE
PROFESSORA DORINHA SEABRA 3. FERNANDO FARIAS
EFRAIM FILHO 4. EDUARDO BRAGA
PLÍNIO VALÉRIO 5. ZEQUINHA MARINHO PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

ELIZIANE GAMA 1. JUSSARA LIMA
MARGARETH BUZETTI 2. ZENAIDE MAIA
ANGELO CORONEL 3. NELSINHO TRAD PRESENTE
CHICO RODRIGUES 4. CID GOMESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

EDUARDO GOMES 1. WILDER MORAISPRESENTE PRESENTE
FLÁVIO BOLSONARO 2. ROGERIO MARINHOPRESENTE
JORGE SEIF 3. ASTRONAUTA MARCOS PONTESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

AUGUSTA BRITO 1. ROGÉRIO CARVALHO PRESENTE
BETO FARO 2. ANA PAULA LOBATOPRESENTE
VAGO 3. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

LAÉRCIO OLIVEIRA 1. DR. HIRAN
CLEITINHO 2. MECIAS DE JESUS PRESENTE

Não Membros Presentes
FABIANO CONTARATO
LUCAS BARRETO
SÉRGIO PETECÃO

09/09/2025 12:14:53
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESSA DATA, É APROVADO O RELATÓRIO,
QUE PASSA A CONSTITUIR O PARECER DA COMISSÃO, FAVORÁVEL
AO PROJETO, COM A EMENDA Nº 01 - [CDR].

(PL 479/2024)

Senadora Professora Dorinha Seabra

09 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Desenvolvimento Regional e
Turismo
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SENADO FEDERAL

Da COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO, sobre o
Projeto de Lei n° 3229, de 2023, do Senador Rogerio Marinho, que
Altera a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, que institui as
diretrizes da Política Nacional de Mobilidade Urbana, para dispor
sobre a elaboração do Plano de Mobilidade Urbana pelos Municípios,
e sobre o Projeto de Lei n° 5230, de 2019, do Senador Esperidião
Amin, que Altera a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, que institui
as diretrizes da Política Nacional de Mobilidade Urbana; revoga
dispositivos dos Decretos-Leis nºs 3.326, de 3 de junho de 1941, e
5.405, de 13 de abril de 1943, da Consolidação das Leis do Trabalho
(CLT), aprovada pelo Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, e
das Leis nºs 5.917, de 10 de setembro de 1973, e 6.261, de 14 de
novembro de 1975; e dá outras providências, para prorrogar o prazo
dos municípios para elaboração de Plano de Mobilidade Urbana.

RELATOR: Senador Jorge Seif

PARECER (SF) Nº 20, DE 2025

PRESIDENTE: Senadora Professora Dorinha Seabra

09 de setembro de 2025

Assinado eletronicamente, por Sen. Professora Dorinha Seabra
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PARECER Nº       , DE 2025 

Da COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO 
REGIONAL E TURISMO, em decisão 
terminativa, sobre o Projeto de Lei (PL) nº 5230, 
de 2019, do Senador Esperidião Amin, que altera 
a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, que 
institui as diretrizes da Política Nacional de 
Mobilidade Urbana; revoga dispositivos dos 
Decretos-Leis nos 3.326, de 3 de junho de 1941, e 
5.405, de 13 de abril de 1943, da Consolidação 
das Leis do Trabalho (CLT), aprovada pelo 
Decreto-Lei nº 5.452, de 1º de maio de 1943, e das 
Leis nos 5.917, de 10 de setembro de 1973, e 6.261, 
de 14 de novembro de 1975; e dá outras 
providências, para prorrogar o prazo dos 
municípios para elaboração de Plano de 
Mobilidade Urbana; e o PL nº 3229, de 2023, do 
Senador Rogerio Marinho, que altera a Lei nº 
12.587, de 3 de janeiro de 2012, que institui as 
diretrizes da Política Nacional de Mobilidade 
Urbana, para dispor sobre a elaboração do Plano 
de Mobilidade Urbana pelos Municípios. 

Relator: Senador JORGE SEIF 

I – RELATÓRIO 

Vem ao exame desta Comissão o Projeto de Lei (PL) nº 5230, 
de 2019, do Senador Esperidião Amin, e o PL nº 3229, de 2023, do Senador 
Rogerio Marinho. Ambos alteram a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, 
que institui as diretrizes da Política Nacional de Mobilidade Urbana, para 
dispor sobre a elaboração do Plano de Mobilidade Urbana pelos municípios.  
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O PL nº 5230, de 2019, propõe alterar o § 4º do art. 24, para 
definir o prazo de 31 de agosto de 2021 para elaboração dos Planos de 
Mobilidade Urbana e incluir o art. 24-A, para determinar que, nos anos de 
2020 e 2021, os municípios que tenham elaborado seus planos no prazo 
tenham prioridade na obtenção de recursos orçamentários destinados à 
mobilidade urbana.  

Já PL nº 3229, de 2023, altera o art. 24 da Lei nº 12.587, de 
2012, para:  

• definir o prazo de 12 de abril de 2025 para que municípios 
com até duzentos e cinquenta mil habitantes elaborem o 
plano de mobilidade urbana;  

• determinar que a aprovação do plano de mobilidade 
urbana seja informada à Secretaria Nacional de 
Mobilidade Urbana do Ministério das Cidades;   

• estabelecer que os municípios com mais de cinquenta mil 
habitantes que não tenham aprovado o plano até o prazo 
estabelecido apenas possam receber recursos financeiros 
federais destinados à mobilidade urbana para 
instrumentos de repasse já celebrados ou para a 
elaboração do próprio plano; e  

• determinar aos Ministérios das Cidades e do 
Planejamento e Orçamento que elaborem e implementem 
conjuntamente plano de ação com objetivo de apoiar os 
municípios na elaboração dos planos. 

Por tratarem de tema correlato, os dois projetos tramitam em 
conjunto, nos termos do artigo 48, §1º, do Regimento Interno, tendo sido 
encaminhados às Comissões de Infraestrutura (CI) e de Desenvolvimento 
Regional e Turismo (CDR), em decisão terminativa.  
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Na CI, o PL nº 5230, de 2019, foi considerado prejudicado e o 
PL nº 3229, de 2023, foi aprovado com apresentação da Emenda nº 1, que 
definiu o prazo de 12 de abril de 2024 para que municípios com mais de 
duzentos e cinquenta mil habitantes elaborem seus planos. Na CDR não 
foram recebidas emendas.  

II – ANÁLISE 

Nos termos do inciso VIII do art. 104-A do Regimento Interno 
do Senado Federal (RISF), cabe à CDR analisar proposições que tratem de 
assuntos correlatos ao desenvolvimento regional, como o desenvolvimento 
urbano e as políticas públicas voltadas ao planejamento das cidades.  

A proposição preenche os requisitos de juridicidade e a técnica 
legislativa empregada observa os ditames da Lei Complementar no 95, de 
1998. Do ponto de vista orçamentário-financeiro, não há óbices para a 
aprovação do projeto, uma vez que a matéria não implica redução de receitas 
ou aumento de despesas.  

Quanto à constitucionalidade, o projeto necessita de ajustes. A 
redação proposta pelo PL nº 3229, de 2023, para o §10 do art. 24 da Lei nº 
12.587, de 2012, apresenta vício de iniciativa por criar atribuição específica 
para órgãos da União, o que, segundo o disposto no art. 84, inciso VI, alínea 
“a”, da Constituição Federal, compete privativamente ao Presidente da 
República. 

Em relação ao mérito, destaca-se que as proposições pretendem 
estabelecer melhorias na gestão da política de mobilidade urbana, em 
especial para esclarecer pontos do processo de elaboração e aprovação dos 
planos municipais de mobilidade urbana. 

Segundo a Lei nº 12.587, de 2012, o plano de mobilidade urbana 
é o instrumento de efetivação da Política Nacional de Mobilidade Urbana, 
sendo o documento que consolida as estratégias a serem adotadas por cada 
cidade para organizar os deslocamentos das pessoas e cargas no território. 
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Entre outras situações previstas na lei, a elaboração do plano é obrigatória 
para municípios com mais de vinte mil habitantes. 

O prazo legal para a aprovação dos Planos de Mobilidade 
Urbana, definido no § 4º do art. 24 da Lei nº 12.587, de 2012, originalmente 
findava em 2015 para todos os municípios obrigados. Esse prazo passou por 
sucessivas prorrogações e alterações legais, sendo a mais recente delas dada 
pela Lei nº 14.748, de 2023. A atual redação do dispositivo estabelece a data 
de até 12 de abril de 2024 para municípios com mais de 250 mil habitantes 
e até 12 de abril de 2025 para municípios com até 250 mil habitantes. 

Considerando a redação atual da lei, encontram-se prejudicadas 
as propostas de prorrogação de prazo feitas nas duas proposições e na 
emenda da CI. Em relação às demais medidas sugeridas, consideramos que 
a inclusão de art. 24-A proposta pelo PL nº 5230, de 2019, é meritória e vai 
ao encontro das disposições do Acórdão 408/2021, exarado pelo Tribunal de 
Contas da União, que determina que os investimentos federais em 
mobilidade urbana se deem conforme os planos municipais.  

Também não vislumbramos óbice à alteração proposta pelo PL 
nº 3229, de 2023, ao §7º do art. 24, pois consiste em atualização de 
nomenclatura de Ministério.  

Em relação ao §8º, que trata da proibição de solicitação e 
recebimento de recursos federais destinados à mobilidade urbana pelos 
municípios sem plano de mobilidade, o PL nº 3229, de 2023, traz três 
inovações: dispensa a aplicação da sanção sobre os municípios de até 50 mil 
habitantes; restringe a suspensão apenas ao recebimento de recursos 
financeiros; e permite pagamentos para instrumentos de repasse já 
celebrados. 

No caso da dispensa para os pequenos municípios, a medida nos 
parece justificada por evitar prejuízos maiores à população, já tão carente de 
investimentos públicos em infraestrutura. Da mesma forma, permitir a 
continuidade de repasse para instrumentos já celebrados também é razoável, 
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pois evita a paralisação de obras em andamento, o que geraria prejuízos ao 
Erário e à população. 

No entanto, entendemos que permitir que municípios sem plano 
solicitem recursos mesmo impedidos de recebê-los posteriormente 
comprometerá o orçamento público com empenhos para contratos que 
podem não ser levados a termo, gerando custos administrativos 
desnecessários e contrariando o princípio da eficiência das despesas 
públicas, previsto no artigo 37 da Constituição Federal, motivo pelo qual 
propomos retificar a redação do dispositivo.  

Considerando a importância dos temas trazidos nos dois 
projetos em análise, nos permitimos apresentar nossa proposta na forma de 
substitutivo ao PL nº 3229, de 2023, para excluir os dispositivos 
prejudicados, corrigir os pontos necessários e recepcionar os demais. Com 
tais correções, acreditamos que o projeto reúne as condições requeridas para 
aprovação nesta Comissão. 

III – VOTO 

Diante do exposto, votamos pela declaração de 
prejudicialidade do PL nº 5230, de 2019, e pela aprovação do PL nº 3229, 
de 2023, e, na forma do seguinte substitutivo: 

EMENDA Nº      - CDR (SUBSTITUTIVO) 

PROJETO DE LEI Nº 3229, DE 2023 

Altera a Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, que 
institui as diretrizes da Política Nacional de 
Mobilidade Urbana, para dispor sobre a 
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elaboração do Plano de Mobilidade Urbana pelos 
Municípios. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 24 da Lei nº 12.587, de 3 de janeiro de 2012, passa 
a vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 24. 
..................................................................................... 
............................................................................................................
..... 

 § 7º A aprovação do Plano de Mobilidade Urbana pelos 
Municípios, nos termos do § 4º deste artigo, será informada à 
Secretaria Nacional de Mobilidade Urbana do Ministério das 
Cidades.  

§ 8º Encerrado o prazo estabelecido no § 4º deste artigo, os 
Municípios com mais de 50.000 (cinquenta mil) habitantes que não 
tenham aprovado o Plano de Mobilidade Urbana apenas poderão 
solicitar e receber recursos federais destinados à mobilidade urbana 
para instrumentos de repasse já celebrados ou caso sejam utilizados 
para a elaboração do próprio plano. 

 
......................................................................................................  

§ 10. Os Municípios que tenham elaborado Plano de 
Mobilidade Urbana terão prioridade na obtenção de recursos 
orçamentários federais destinados a investimentos em mobilidade 
urbana.  

§ 11. A União poderá elaborar e implementar plano de ação 
com objetivo de apoiar os Municípios no cumprimento do disposto 
neste artigo.” (NR) 

Sala da Comissão, 
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, Presidente 
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Senado Federal

Relatório de Registro de Presença
25ª, Extraordinária

Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB)

MARCELO CASTRO 1. ALESSANDRO VIEIRAPRESENTE PRESENTE
IVETE DA SILVEIRA 2. ALAN RICK PRESENTE
PROFESSORA DORINHA SEABRA 3. FERNANDO FARIAS
EFRAIM FILHO 4. EDUARDO BRAGA
PLÍNIO VALÉRIO 5. ZEQUINHA MARINHO PRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSB, PSD)

ELIZIANE GAMA 1. JUSSARA LIMA
MARGARETH BUZETTI 2. ZENAIDE MAIA
ANGELO CORONEL 3. NELSINHO TRAD PRESENTE
CHICO RODRIGUES 4. CID GOMESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)

EDUARDO GOMES 1. WILDER MORAISPRESENTE PRESENTE
FLÁVIO BOLSONARO 2. ROGERIO MARINHOPRESENTE
JORGE SEIF 3. ASTRONAUTA MARCOS PONTESPRESENTE

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT)

AUGUSTA BRITO 1. ROGÉRIO CARVALHO PRESENTE
BETO FARO 2. ANA PAULA LOBATOPRESENTE
VAGO 3. VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)

LAÉRCIO OLIVEIRA 1. DR. HIRAN
CLEITINHO 2. MECIAS DE JESUS PRESENTE

Não Membros Presentes
FABIANO CONTARATO
LUCAS BARRETO
SÉRGIO PETECÃO

09/09/2025 12:14:53
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Senado Federal - Lista de Votação Nominal -  PL 3229/2023, nos termos do relatório.
Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo - Senadores

TITULARES - Bloco Parlamentar Democracia
(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Democracia

(UNIÃO, PODEMOS, MDB, PSDB) SIM NÃO ABSTENÇÃO

MARCELO CASTRO 1. ALESSANDRO VIEIRAX
IVETE DA SILVEIRA 2. ALAN RICK X
PROFESSORA DORINHA SEABRA 3. FERNANDO FARIAS
EFRAIM FILHO 4. EDUARDO BRAGA
PLÍNIO VALÉRIO 5. ZEQUINHA MARINHO

TITULARES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar da Resistência Democrática

(PSB, PSD) SIM NÃO ABSTENÇÃO

ELIZIANE GAMA 1. JUSSARA LIMA
MARGARETH BUZETTI 2. ZENAIDE MAIA
ANGELO CORONEL 3. NELSINHO TRAD X
CHICO RODRIGUES 4. CID GOMESX

TITULARES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO) SIM NÃO ABSTENÇÃO
EDUARDO GOMES 1. WILDER MORAISX X
FLÁVIO BOLSONARO 2. ROGERIO MARINHO
JORGE SEIF 3. ASTRONAUTA MARCOS PONTESX

TITULARES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Pelo Brasil (PDT, PT) SIM NÃO ABSTENÇÃO
AUGUSTA BRITO 1. ROGÉRIO CARVALHO
BETO FARO 2. ANA PAULA LOBATOX
VAGO 3. VAGO

TITULARES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO SUPLENTES - Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS) SIM NÃO ABSTENÇÃO
LAÉRCIO OLIVEIRA 1. DR. HIRAN
CLEITINHO 2. MECIAS DE JESUS X

Quórum:

Votação:

Senador Zequinha Marinho
PresidenteANEXO II, ALA SENADOR ALEXANDRE COSTA, PLENÁRIO Nº 7, EM 09/09/2025

OBS: COMPETE AO PRESIDENTE DESEMPATAR AS VOTAÇÕES QUANDO OSTENSIVAS (RISF, art. 89, XI)

* Presidente não votou
9 TOTAL SIM 9 NÃO 0 0ABSTENÇÃO

 TOTAL 10

SVE das Comissões - 09/09/2025 12:15:22
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DECISÃO DA COMISSÃO

REUNIDA A COMISSÃO NESSA DATA , É APROVADO O PROJETO DE
LEI Nº 3229, DE 2023, NOS TERMOS DA EMENDA SUBSTITUTIVA
APRESENTADA (EMENDA Nº 01 – [CDR]); FICANDO PREJUDICADO
O PROJETO DE LEI Nº 5230, DE 2019.

(PL 3229/2023)

Senadora Professora Dorinha Seabra

09 de setembro de 2025

Presidente da Comissão de Desenvolvimento Regional e
Turismo
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A Presidência declara a prejudicialidade do Requerimento nº 546, de 2025, nos termos 
do art. 334, I, do Regimento Interno. 

 

A matéria vai ao arquivo. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 4486, DE 2025

Regulamenta o exercício da profissão de Tecnólogo nas áreas conexas à administração,
abrangidas pela fiscalização do Conselho Federal de Administração e dos Conselhos
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Gabinete do Senador Eduardo Gomes 
 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Regulamenta o exercício da profissão de 
Tecnólogo nas áreas conexas à administração, 
abrangidas pela fiscalização do Conselho Federal 
de Administração e dos Conselhos Regionais de 
Administração (Sistema CFA/CRAs) e dá outras 
providências. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei regulamenta o exercício da profissão de 
Tecnólogo nas áreas conexas à administração, abrangidas pela fiscalização 
do Conselho Federal de Administração e dos Conselhos Regionais de 
Administração (Sistema CFA/CRAs).  

Art. 2º É assegurado o exercício da profissão de Tecnólogo:  

I – aos titulares de diploma de cursos superiores de Tecnologia, 
reconhecidos oficialmente, emitido por instituições públicas ou privadas, na 
forma da lei; e 

II – aos titulares de diploma emitido por instituição estrangeira 
de ensino superior, em curso considerado equivalente aos oferecidos em 
território nacional, desde que o diploma esteja devidamente revalidado e 
registrado, na forma da lei. 

Art. 3º As atividades e atribuições profissionais do Tecnólogo 
serão previstas, de acordo com a análise do projeto pedagógico e com a 
matriz curricular informados pela instituição de ensino, em resoluções 
específicas do Conselho Federal de Administração.  
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§ 1º As atividades e atribuições previstas no caput serão 
concedidas sem prejuízo dos direitos e prerrogativas conferidas aos demais 
profissionais com registro no Sistema CFA/CRAs por meio de leis ou 
normas específicas. 

§ 2º O Tecnólogo poderá responsabilizar-se tecnicamente por 
pessoa jurídica, desde que os objetivos sociais dela sejam compatíveis com 
a sua formação acadêmica e com as atribuições profissionais, observadas as 
disposições do caput. 

Art. 4º Os Conselhos Regionais de Administração inscreverão 
os egressos de cursos superiores de tecnologia das áreas conexas à 
administração. 

Art. 5º O exercício da profissão de Tecnólogo é regulado, no 
que couber, pelas normas que regem o Sistema CFA/CRAs, inclusive quanto 
aos regimes de anuidades, emolumentos e taxas, penalidades e 
comportamento ético.  

§ 1º Os profissionais habilitados, na forma estabelecida nesta 
Lei, só poderão exercer a profissão após o registro no respectivo conselho 
regional.  

§ 2º O trabalho dos Tecnólogos, além de regulado pelas 
disposições desta Lei, é regido pela Lei nº 4.769, de 9 de setembro de 1965 
e Lei nº 7.321, de 13 de junho de 1985. 

Art. 6º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Criado pela Lei nº 4.769, de 9 de setembro de 1965, o Conselho 
Federal de Administração (CFA) é a autarquia responsável por orientar e 
disciplinar o exercício da profissão de administrador (art. 7º), cabendo aos 
Conselhos Regionais de Administração, “dar execução às diretrizes 
formuladas pelo Conselho Federal de Técnicos de Administração”, bem 
como fiscalizar o exercício da atividade profissional nos campos da 
administração, na área da respectiva jurisdição. 

Ao tratar da atividade profissional, a Lei nº 4.769, de 1965, 
estabelece o seguinte: 
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Art 2º A atividade profissional de Administrador será 
exercida, como profissão liberal ou não, mediante: 

a) pareceres, relatórios, planos, projetos, arbitragens, laudos, 
assessoria em geral, chefia intermediária, direção superior; 

b) pesquisas, estudos, análise, interpretação, planejamento, 
implantação, coordenação e controle dos trabalhos nos campos da 
administração, como administração e seleção de pessoal, 
organização e métodos, orçamentos, administração de material, 
administração financeira, administração mercadológica, 
administração de produção, relações industriais, bem como outros 
campos em que esses se desdobrem ou aos quais sejam conexos; 

Como visto, o exercício de atividades típicas de administrador 
abrange também os campos conexos à ciência da administração, conforme 
prescreve o art. 2º, b, da lei de regência. 

A Resolução Conselho Nacional de Educação nº 6, de 20 de 
setembro de 2012, define Diretrizes Curriculares Nacionais para a Educação 
Profissional Tecnológica: 

Art. 2º A Educação Profissional e Tecnológica, nos termos da 
Lei nº 9.394/96 (LDB), alterada pela Lei nº 11.741/2008, abrange os 
cursos de: 

I - formação inicial e continuada ou qualificação 
profissional; 

II - Educação Profissional Técnica de Nível Médio; 

III - Educação Profissional Tecnológica, de graduação e de 
pós-graduação. 

São vastos os cursos superiores de tecnologia, de formação 
profissional no âmbito da ciência da administração. Nessa condição, e 
considerando que o ensino sofreu significativos avanços, surgiram cursos de 
administração de nível superior, que passaram a lançar ao mercado de 
trabalho inúmeros profissionais aptos a desempenhar atividades no campo 
da administração. Diante desse cenário, o CFA regulamentou o registro dos 
egressos dos cursos superiores de tecnologia conexos à administração, 
permitindo a habilitação do profissional ao exercício da atividade restrita à 
sua área de formação acadêmica. 

Inicialmente, foi editada a Resolução Normativa nº 511, de 14 
de junho de 2017, que dispõe sobre os egressos de cursos de educação 
profissional técnica de nível médio conexos à ciência da administração. 

S
F

/
2

5
1

1
7

.
6

3
0

2
2

-
3

6

Assinado eletronicamente, por Sen. Eduardo Gomes

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7556527442
Avulso do PL 4486/2025   [4 de 7]

74 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



 
 

4 

Atualmente, o registro dos Tecnólogos é disciplinado pela Resolução 
Normativa CFA nº 649, de 28 de maio de 2024, em seus arts. 4º e 5º. 

De acordo com o art. 5º da mencionada resolução, são 
considerados Cursos Superiores de Tecnologia conexos referida ciência os 
seguintes: 

I – Do Eixo Tecnológico Ambiente e Saúde: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Ambiental; 

b) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Hospitalar; 

c) Curso Superior de Tecnologia em Saúde Pública; 

d) Curso Superior de Tecnologia em Gestão em Saúde. 

II – Do Eixo Tecnológico Controles e Processos Industriais: 

a) - Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Produção 
Industrial. 

III – Do Eixo Tecnológico Gestão e Negócios: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Comércio Exterior; 

b) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Comercial; 

c) Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Qualidade; 

d) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Cooperativas; 

e) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Recursos 
Humanos; 

f) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Financeira; 

g) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Pública; 

h) Curso Superior de Tecnologia em Logística; 

i) Curso Superior de Tecnologia em Marketing; 

j) Curso Superior de Tecnologia em Negócios Imobiliários; 

k) Curso Superior de Tecnologia em Processos Gerenciais; 

l) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Serviços 
Jurídicos e Notariais; 

m) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Condomínio. 

IV - Do Eixo Tecnológico Hospitalidade e Lazer: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Eventos; 

b) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Desportiva e de 
Lazer; 

c) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Turismo; 

d) Curso Superior de Tecnologia em Turismo; 
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e) Curso Superior de Tecnologia em Hotelaria. 

V – Do Eixo Tecnológico Informação e Comunicação: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Análise e 
Desenvolvimento de Sistemas; 

b) Curso Superior de Tecnologia em Gestão da Tecnologia da 
Informação; 

c) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de 
Telecomunicações. 

VI  – Do Eixo Tecnológico Infraestrutura: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Gestão Portuária; 

b) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Produção e 
Distribuição de Petróleo; 

c) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Energia e 
Eficiência Energética; 

VII - Do Eixo Tecnológico Produção Alimentícia: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Agroindústria. 

VIII – Do Eixo Tecnológico Recursos Naturais: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Agronegócios. 

IX – Do Eixo Tecnológico Segurança: 

a) Curso Superior de Tecnologia em Gestão de Segurança 
Privada; e 

b) Curso Superior de Tecnologia em Segurança no Trabalho. 

Em que pese o vasto amparo infralegal para a regulamentação 
da profissão em testilha, necessário, para fins de se conferir segurança 
jurídica à matéria, que a lei discipline o assunto, como forma de se dar 
visibilidade e segurança jurídica aos profissionais que laboram nas áreas 
conexas à ciência da administração. 

Nesse sentido, portanto, apresentamos o presente projeto de lei, 
esperando contar com o apoio dos nobres colegas parlamentares para a sua 
aprovação. 

Sala das Sessões, 

Senador Eduardo Gomes 
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Altera as Leis nº 9.250, de 26 de dezembro 
de 1995,  nº 9.249, de 26 de dezembro de 
1995 e nº 7.353 de 29 de agosto de 1985, 
para incluir os Fundos dos Direitos da Mulher 
na destinação do imposto de renda de 
pessoas físicas e jurídicas como incentivo 
fiscal. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º A partir do ano-calendário de 2026, poderão ser deduzidos 
do imposto sobre a renda devido os valores despendidos a título de destinação 
aos Fundos Nacional, Distrital, Estaduais e Municipais dos Direitos da Mulher. 

§1º A dedução de que trata o caput será apurada: 

I - pela pessoa física, na Declaração de Ajuste Anual; 

II - pela pessoa jurídica, em cada período de vencimento, trimestral 
ou anual, desde que tributada com base no lucro real. 

§ 2º As deduções de que trata este artigo ficam limitadas a: 

I - relativamente à pessoa jurídica, a 8% (oito por cento) do imposto 
devido, respeitando o limite global de 10% encontrado nas leis nº 12.594/2012 
(1% ao Fundo da Criança e do Adolescente); nº 12.213/2010 (1% ao Fundo do 
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Idoso); nº 12.715/2012 (1% ao Pronon e 1% ao Pronas/PCD); nº 8.313/1991 (4% 
por meio do PRONAC para projetos culturais ou audiovisual); e nº 11.428/2006 
(2% para o Esporte)  

II - relativamente à pessoa física, a 6% (seis por cento) do imposto 
devido no ano-calendário correspondente; ou a 3% (três por cento) do imposto 
devido no período da Declaração, respeitado o limite global de 6% (seis por 
cento), conforme definido nas Leis nº 12.594/2012 e nº 12.213/2010. 

§3º As pessoas jurídicas não poderão deduzir os valores 
destinados para fins de determinação do lucro real e da base de cálculo da 
Contribuição Social sobre o Lucro Líquido (CSLL). 

§4º O benefício fiscal de que trata esta Lei não exclui ou reduz 
outros benefícios fiscais e deduções em vigor. 

Art. 2º A Lei nº 7.353 de 29 de agosto de 1985 passa a vigorar 
acrescida do seguinte Art.8º-A: 

“Art.8º-A. Pessoas Físicas e Pessoas Jurídicas podem deduzir do 
Imposto de Renda devido as destinações efetuadas aos Fundos 
Municipais, Estaduais, Distrital e Nacional dos Direitos da Mulher 
até a data de vencimento do referido imposto.  

.......................................................................” (NR) 

Art. 3º  Para os fins desta Lei, as destinações somente serão 
dedutíveis quando efetuadas em favor de Fundos dos Direitos da Mulher que 
atendam, cumulativamente, aos seguintes requisitos: 

I – Estar regularmente instituído e em funcionamento;  

II – Possuir inscrição ativa no Cadastro Nacional da Pessoa 
Jurídica (CNPJ); 

III – Ser gerido por Conselho dos Direitos da Mulher respectivo e 
legalmente constituído; 
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IV – Manter conta bancária específica em instituição financeira 
pública, destinada exclusivamente a gerir os recursos do Fundo. 

Art. 4º Os projetos contemplados com recursos provenientes da 
destinação do Imposto de Renda de pessoas físicas e jurídicas, deverão incluir, 
obrigatoriamente, ações voltadas à Educação Fiscal e Financeira aos 
beneficiários pelo projeto, com o objetivo de promover o exercício da cidadania.  

§1º Os Conselhos de Direitos estabelecerão diretrizes para a 
execução das ações voltadas à Educação Fiscal e Financeira de que trata o 
caput, podendo firmar parcerias e contratos com Órgãos governamentais e 
sociedade civil. 

§2º As ações de educação fiscal e financeira a que se refere o 
caput deverão contribuir para a prevenção da sonegação e para o aumento da 
arrecadação, como medida compensatória ao impacto orçamentário e financeiro 
decorrente da presente isenção fiscal.  

Art. 5º As destinações deverão ser depositadas em conta bancária 
específica do Fundo beneficiário e comprovadas por meio de recibo emitido em 
favor do contribuinte. 

Art. 6º O contribuinte poderá indicar o projeto que receberá a 
destinação de recursos, entre os projetos aprovados pelos conselhos de direitos.  

Art. 7º Os órgãos responsáveis pela administração dos Fundos dos 
Direitos da Mulher deverão informar anualmente à Secretaria Especial da 
Receita Federal do Brasil as destinações recebidas, identificando os 
contribuintes e os respectivos valores, na forma e no prazo estabelecidos pela 
autoridade tributária. 

Art. 8º Compete à Secretaria Especial da Receita Federal do Brasil 
a fiscalização do cumprimento dos requisitos para a fruição dos incentivos 
previstos nesta Lei. 
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Art. 9º Constitui infração ao disposto nesta Lei o recebimento, pelo 
contribuinte, de qualquer vantagem financeira ou material em decorrência da 
destinação, sujeitando-o ao pagamento do imposto não recolhido, acrescido das 
penalidades e demais acréscimos previstos na legislação. 

Art. 10 O art. 12 da Lei nº 9.250, de 26 de dezembro de 1995, passa 
a vigorar acrescido do seguinte inciso IX: 

"Art.12..............................................    
....................................................................... 

IX –as destinações feitas aos Fundos dos Direitos da 
Mulher, instituídos no âmbito nacional, distrital, estaduais ou 
municipais, geridos pelos respectivos conselhos de direitos. 

............................................................" (NR) 

Art. 11 O Poder Executivo regulamentará esta Lei no prazo de até 
90 (noventa) dias, contado da data de sua publicação. 

Art. 12 Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICAÇÃO 

O presente Projeto de Lei apresenta um instrumento fundamental 
para o avanço das políticas públicas de enfrentamento à desigualdade de gênero 
e de promoção dos direitos das mulheres no Brasil. Inspirado em mecanismos 
de incentivo fiscal já́ consolidados em nossa legislação, como as destinações 
aos Fundos da Criança e do Adolescente e da pessoa idosa, a proposta visa 
criar um canal seguro e transparente para que a sociedade civil e o setor privado 
possam contribuir ativamente com esta importante pauta. 
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Apesar dos progressos normativos, as mulheres brasileiras ainda 
enfrentam persistentes desafios, que vão desde a violência doméstica e a 
desigualdade no mercado de trabalho até́ a sub-representação em espaços de 
poder. Os Fundos dos Direitos da Mulher, geridos por Conselhos em âmbitos 
nacional, distrital, estaduais e municipais, são estruturas essenciais para 
financiar ações de proteção, acolhimento, capacitação e empoderamento. 
Contudo, frequentemente operam com orçamentos limitados, insuficientes para 
a magnitude da demanda. 

Este projeto propõe uma solução eficaz e sem impacto 
orçamentário e financeiro para o Estado, ao permitir que pessoas jurídicas 
tributadas pelo lucro real e pessoas físicas destinem uma pequena parcela do 
imposto de renda devido para esses Fundos. A medida não cria novas despesas 
para o Estado, mas sim redireciona recursos de forma a incluir os Fundos dos 
Direitos da Mulher entre as possibilidades legais de destinação de parte do 
Imposto de Renda. 

A experiência das campanhas de arrecadação da destinação do 
Imposto de renda comprova que os resultados alcançados não atingem o 
potencial autorizado nas legislações, pois são raros os contribuintes declarantes 
do imposto de renda que exercem a opção da destinação de parte do seu 
imposto devido dentro do  limite legal. 

Os dados do ano calendário 2024, exercício 2025, mostram que a 
Declaração da Pessoa Física, conforme dados da Receita Federal, teria um 
potencial da destinação a alcançar de R$ 14.590.000.000 (Quatorze Bilhões, 
Quinhentos e Noventa Milhões de reais), se os 17.432.046 (Dezessete Milhões 
e Quatrocentos e Trinta e Dois Mil e Quarenta e Seis) contribuintes declarantes 
tivessem destinado, direto na sua declaração, os percentuais, permitidos na 
legislação, da destinação para os Fundos. No entanto, apenas 213.160 
(Duzentos e Treze Mil e Cento e Sessenta) contribuintes efetuaram a destinação 
diretamente na declaração do imposto de renda (pouco mais de 1% dos 
declarantes habilitados), o que resultou no montante de R$ 389.755.626,06 
(Trezentos e Oitenta e Nove Milhões e Setecentos e Cinquenta e Cinco Mil e 
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Seiscentos e Vinte e Seis Reais e Seis Centavos), cerca de 2,6% do valor 
possível, longe de alcançar o potencial de destinação limitado na legislação. 

A inclusão dos Fundos dos Direitos da Mulher como opção para 
destinação do imposto de renda não seria uma forma de concorrer com os 
demais Fundos já definidos em legislações anteriores, mas um meio para atrair 
mais mulheres declarantes ao cenário da destinação fiscal, como instrumento de 
estímulo à participação consciente e ativa de pessoas físicas e jurídicas na 
construção de uma sociedade mais justa, via destinação voluntária de parcela 
do Imposto de Renda devido a iniciativas de relevante interesse social. 

A proposta fundamenta-se no Princípio da responsabilidade fiscal 
compartilhada, que reconhece a corresponsabilidade de todos os agentes 
econômicos da sociedade, na promoção do bem comum e da equidade social. 
Ao facultar ao contribuinte mais uma possibilidade de direcionar parte do imposto 
de renda que já lhe é devido, este mecanismo fortalece e aproxima a sociedade 
das suas demandas reais. 

Cabe salientar que não se pretende aumentar a isenção fiscal, pois 
o limite global geral de 6% da pessoa física permanecerá o mesmo, apenas 
estamos incluindo o Fundo dos Direitos da Mulher como mais uma opção de 
escolha ao contribuinte. 

Com a pessoa jurídica tributada pelo lucro real também não se 
pretende aumentar a isenção fiscal, pois será observado o limite de global geral 
de 10%, novamente estamos propondo mais uma opção de destinação, o Fundo 
dos Direitos da Mulher. 

E ainda, como nos projetos que irão utilizar os recursos da 
destinação do imposto de renda terá uma formação de educação fiscal e 
financeira a todos os beneficiários dos projetos, estaremos estimulando o 
combate a sonegação, a corrupção e a má aplicação dos recursos públicos, 
assim como, incentivando o exercício da cidadania, o bem-estar social e a 
construção de conhecimentos. 
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Diante dessas considerações, resta evidente que a presente 
proposição alinha-se ao interesse público ao promover o fortalecimento dos 
Fundos dos Direitos da Mulher, sem qualquer impacto adicional ao erário e em 
conformidade com os limites já estabelecidos pela legislação tributária. Trata-se 
de iniciativa que assegura maior efetividade às políticas públicas de equidade de 
gênero, reforçando o compromisso constitucional com a dignidade da pessoa 
humana e com a promoção da igualdade entre homens e mulheres. 

 

 

Sala das Sessões, em       de setembro de 2025 

 

 

 

Senador LUIS CARLOS HEINZE 

 

 

CSC 
S

F
/
2

5
7

0
9

.
8

2
2

2
6

-
3

3

Assinado eletronicamente, por Sen. Luis Carlos Heinze e outros

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/7796890067
Avulso do PL 4487/2025   [8 de 9]

10 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-feira 85

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



-

-

-

-
-

-

LEGISLAÇÃO CITADA 
Lei nº 7.353, de 29 de Agosto de 1985 - LEI-7353-1985-08-29 - 7353/85 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1985;7353

Lei nº 9.249, de 26 de Dezembro de 1995 - Legislação Tributária Federal (pessoa
jurídica) (1995) - 9249/95 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1995;9249

Lei nº 9.250, de 26 de Dezembro de 1995 - Legislação Tributária Federal (pessoa física)
(1995) - 9250/95 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:1995;9250

art12
Lei nº 12.213, de 20 de Janeiro de 2010 - LEI-12213-2010-01-20 - 12213/10 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2010;12213

Lei nº 12.594, de 18 de Janeiro de 2012 - LEI-12594-2012-01-18 - 12594/12 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2012;12594

Avulso do PL 4487/2025   [9 de 9]

86 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



 

SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 4489, DE 2025

Dispõe sobre a perseguição reiterada e a intimidação sistemática por meio de
mensagens associadas a transferências eletrônicas de valores, via arranjo de pagamento
instantâneo ou qualquer outra plataforma de pagamento; altera o Decreto-Lei nº 2.848,
de 7 de dezembro de 1940, altera a Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, e altera a Lei
nº 13.185, de 6 de novembro de 2015.

AUTORIA: Senadora Daniella Ribeiro (PP/PB)

Página da matéria

Avulso do PL 4489/2025   [1 de 6]

10 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-feira 87

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



 
SENADO FEDERAL 

GABINETE DA SENADORA DANIELLA RIBEIRO 
 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2025 

Dispõe sobre a perseguição reiterada e a intimidação 
sistemática por meio de mensagens associadas a 
transferências eletrônicas de valores, via arranjo de 
pagamento instantâneo ou qualquer outra plataforma 
de pagamento; altera o Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 
dezembro de 1940, altera a Lei nº 11.340, de 7 de 
agosto de 2006, e altera a Lei nº 13.185, de 6 de 
novembro de 2015. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º Esta Lei dispõe sobre a perseguição reiterada e a 
intimidação sistemática por meio de mensagens associadas a transferências 
eletrônicas de valores, via arranjo de pagamento instantâneo ou qualquer 
outra plataforma de pagamento. 

Art. 2º O Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940, passa 
a vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 147-A. ................................................................  
......................................................................................  

§ 1º-A A pena é aumentada de 1/3 se o agente invade ou 
perturba a esfera de liberdade ou privacidade da vítima por meio de 
mensagens associadas a sistemas de pagamento eletrônico ou 
transferência de valores  

.......................................................................................” (NR) 

Art. 3º A Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, passa a vigorar 
com as seguintes alterações: 

“Art. 7º ................................................................................. 
....................................................................................................... 
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Parágrafo único. A violência psicológica a que se refere o 
inciso II deste artigo compreende, ainda, ameaça, constrangimento, 
humilhação, manipulação, isolamento, vigilância constante, 
perseguição contumaz, insulto, chantagem, violação de sua 
intimidade, ridicularização, exploração, perpetrados por meio de 
mensagens associadas a transferência eletrônica de valores, como o 
arranjo de pagamento instantâneo ou qualquer outra plataforma de 
pagamento eletrônico.” (NR) 

 

“Art. 22. ............................................................................... 
....................................................................................................... 

III - .............................................................................................. 

b) contato com a ofendida, seus familiares e testemunhas por 
qualquer meio de comunicação, inclusive por meio de comentários ou 
mensagens, incluindo as associadas a transferência de valores por 
plataformas eletrônicas de pagamento ou pelo arranjo de pagamento 
instantâneo; 

...........................................................................................” (NR) 

 

Art. 4º A Lei nº 13.185, de 6 de novembro de 2015, passa a 
vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 2º ................................................................... 
................................................................................. 

IV - ameaças por quaisquer meios, inclusive mediante 
mensagens ou comentários, inclusive os associados a transferência de 
valores em meio eletrônico, como o arranjo de pagamento instantâneo 
ou outra plataforma de pagamento; 

..................................................................................” (NR) 

 

“Art. 3º .................................................................... 
................................................................................... 

V - psicológica: perseguir, amedrontar, aterrorizar, intimidar, 
dominar, manipular, chantagear e infernizar, por qualquer meio, 
inclusive mediante mensagens ou comentários, incluindo os 
associados a transferência de valores em meio eletrônico, como o 
arranjo de pagamento instantâneo ou outra plataforma de pagamento; 

..................................................................................” (NR) 
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Art. 5º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Aduzo a existência de uma nova e insidiosa forma de violência 
que, silenciosamente, tem se infiltrado nos lares e na vida de inúmeros 
brasileiros e brasileiras: a perseguição e a intimidação por meio de 
transferências eletrônicas de valores. 

A tecnologia, que tanto avanço e conveniência nos trouxe, 
também abriu portas para novas modalidades de abuso. O arranjo de 
pagamento instantâneo, o PIX, tornou-se uma ferramenta onipresente no 
cotidiano nacional, facilitando transações e impulsionando nossa economia. 
Contudo, não podemos fechar os olhos para o seu uso indevido como veículo 
para o assédio, a ameaça e a violência psicológica. 

Recebemos relatos crescentes de indivíduos, majoritariamente 
mulheres, que, mesmo após bloquearem agressores em todas as redes sociais 
e canais de comunicação, continuam a ser atormentadas por eles. A cada 
transferência de um centavo, uma nova mensagem de ódio, uma nova ameaça, 
uma nova tentativa de controle e humilhação é entregue diretamente na tela 
do celular da vítima. Essa prática configura uma forma de violência que burla 
as medidas protetivas e perpetua o ciclo de abuso, transformando uma 
ferramenta de inclusão financeira em um instrumento de tortura psicológica. 

O projeto de lei em tela visa a fechar essa lacuna legislativa. Ele 
não busca criar um novo tipo penal, mas sim atualizar e robustecer a 
legislação vigente para que ela possa, de forma inequívoca, abarcar essa nova 
realidade. 

Ao alterar o artigo 147-A do Código Penal, que trata do crime de 
perseguição (stalking), garantimos que a utilização de sistemas de pagamento 
eletrônico como meio para a prática deste crime seja explicitamente 
reconhecida. A perseguição não se dá apenas no mundo físico; ela invade a 
esfera digital e, agora, a esfera financeira da vítima, e a legislação precisa 
refletir essa realidade. 

Da mesma forma, as alterações propostas na Lei Maria da Penha 
são de vital importância. Ao incluirmos as mensagens via PIX e outras 
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plataformas como formas de violência psicológica e como um meio de 
comunicação a ser proibido em medidas protetivas de urgência, estamos 
dando aos magistrados e às forças de segurança as ferramentas necessárias 
para proteger as vítimas de forma eficaz. Não podemos permitir que um 
agressor, legalmente proibido de contatar a vítima, encontre uma brecha em 
nosso sistema financeiro para continuar seu assédio. 

Por fim, ao modificar a Lei de Combate ao Bullying, 
reconhecemos que essa prática nefasta também migrou para o ambiente 
digital-financeiro, afetando nossos jovens e adolescentes. A intimidação 
sistemática, a ameaça e a humilhação podem, hoje, ocorrer por meio de 
transferências de pequenos valores acompanhadas de mensagens vexatórias, e 
é nosso dever proteger a saúde mental e a integridade de nossas crianças e 
jovens. 

Este projeto não é sobre tecnologia. É sobre pessoas. É sobre 
proteger a privacidade, a liberdade e a dignidade do indivíduo. É sobre 
garantir que o progresso tecnológico sirva à humanidade, e não que se torne 
uma arma nas mãos de agressores e intimidadores. 

A aprovação desta matéria é um passo crucial para modernizar 
nosso arcabouço jurídico e para enviar uma mensagem clara à sociedade: não 
haverá espaço para a impunidade, independentemente do meio utilizado para 
cometer a violência. 

Conto com o apoio e a sensibilidade de cada um e de cada uma 
de Vossas Excelências para que possamos, juntos, aprovar este projeto e 
reforçar as barreiras de proteção aos cidadãos e cidadãs de nosso País. 

Sala das Sessões, 

 

 

Senadora DANIELLA RIBEIRO 
Progressistas-PB 
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PROJETO DE LEI Nº           , DE 2025 

(Do Sr. Jader Barbalho) 

Altera a Lei nº 9.605, de 12 de fevereiro de 
1998, para permitir que parte dos recursos 
provenientes de multas ambientais 
possam ser destinados para o 
acolhimento, tratamento, proteção, manejo 
e controle populacional de animais 
domésticos e domesticados que foram 
abandonados.  

 

O Congresso Nacional decreta:  

Art. 1° Dê-se ao art. 73 da Lei nº 9.605, de 12 de fevereiro de 1998, 
a seguinte redação:  

“Art. 73. Os valores arrecadados em pagamento de multas por 
infração ambiental serão revertidos ao Fundo Nacional do Meio 
Ambiente, criado pela Lei nº 7.797, de 10 de julho de 1989, ao 
Fundo Naval, criado pelo Decreto nº 20.923, de 8 de janeiro de 
1932, ao Fundo Nacional para Calamidades Públicas, Proteção 
e Defesa Civil (Funcap), criado pela Lei nº 12.340, de 1º de 
dezembro de 2010, aos fundos estaduais ou municipais de meio 
ambiente, ou correlatos, conforme dispuser o órgão 
arrecadador, e aos programas destinados ao acolhimento, 
tratamento, proteção, manejo e controle populacional ético de 
animais domésticos e domesticados que foram abandonados, 
executados pelo Poder Público ou organizações sociais.  

.............................................................................................  

§ 3º Para os fins deste artigo, as organizações sociais deverão: 

I - ser classificadas como entidades sem fins lucrativos, 
regularmente constituídas;  

II - prestar serviços de execução direta, de forma única e 
exclusiva aos cuidados de animais abandonados; e 

III – possuir registro sanitário, emitido por órgão competente 
estadual ou municipal.” (NR) 

Art. 2º - Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação.  

JUSTIFICAÇÃO 
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O Governo Federal lançou recentemente o programa ProPatinhas 
– Programa Nacional de Proteção e Manejo Populacional Ético de Cães e Gatos 
- e também o SinPatinhas - Sistema do Cadastro Nacional de Animais 
Domésticos com o objetivo de fortalecer a proteção e o bem-estar de cães e 
gastos em todo o Brasil. 

O ProPatinhas prevê o apoio técnico, normativo e financeiro da 
União para que estados e municípios possam implementar ações de 
esterilização cirúrgica (castração), registro animal e microchipagem, educação 
para guarda responsável e direitos animais, saúde animal e controle de 
zoonoses e o combate ao abandono e aos maus-tratos. 

Já o SinPatinhas permite o registro gratuito de animais em todo o 
país, além de diversas capacitações para médicos-veterinários, gestores 
públicos e agentes de segurança pública, promovendo a qualificação técnica 
necessária para a execução das políticas locais. 

De acordo com o relatório do Índice de Abandono Animal no Brasil, 
um projeto global liderado pela Mars em parceria com especialistas e 
organizações de bem-estar animal, o País possui 121.3 milhões de cães e gatos, 
sendo 82,1 milhões cães e 39,2 milhões de gatos.  

Quando relata da problemática do abandono, o estudo revela que 
tem 30,2 milhões de cães e gatos abandonados no Brasil, representando 25% 
do total de animais abandonados e um nível abaixo da média quando comparado 
aos 20 países que o projeto verificou. Deste número, 7.400 gatos dos 10 milhões 
e 177.600 cães dos 20,2 milhões vivem em abrigos, totalizando 185 mil de cães 
e gatos.  

Durante o período de festas e férias, especialmente em dezembro, 
esses casos aumentam significativamente. O abandono não apenas coloca a 
vida dos animais em risco, expondo-os a doenças e maus-tratos, mas também 
gera problemas de saúde pública, como a propagação de zoonoses e aumento 
de acidentes de trânsito. 

Permitir que parte dos recursos oriundos de multas ambientais 
possa ser destinado para a causa dos animais domésticos e domesticados 
abandonados ajudará não só a manter o programa ProPatinhas como também 
possibilitará que as centenas de abrigos e locais de acolhimento desses animais 
possam manter suas atividades, somando-as às políticas públicas que são 
executadas pelo Poder Público. 
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Diante da importância deste Projeto de Lei para os milhares de 
animais abandonados que vivem no Brasil, conto com o apoio dos ilustres Pares 
para a sua aprovação.  

Sala das Sessões, em 28 de abril de 2025. 

 

 
Senador JADER BARBALHO 

(MDB/PA) 
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Gabinete do Senador Lucas Barreto

REQUERIMENTO Nº         DE         

Requeiro, nos termos do art. 199 do Regimento Interno do Senado

Federal, a realização de Sessão Especial, no dia 07/10/2025, a fim de comemorar

os 45 anos de fundação da Associação Nacional das Defensoras e Defensores

Públicos Federais - ANADEF, com a presença de convidados que serão indicados

oportunamente.

JUSTIFICAÇÃO

Requeiro a realização de Sessão Especial do Senado Federal em

comemoração aos 45 anos da fundação da Associação Nacional das Defensoras e

Defensores Públicos Federais – ANADEF.

Fundada em 1981, a Anadef consolidou-se como entidade

representativa da carreira de defensoras e defensores públicos federais, exercendo

papel fundamental na promoção e defesa do direito fundamental de acesso

à Justiça. Ao longo de mais de quatro décadas, a associação tem atuado

incansavelmente em defesa dos interesses da categoria e, sobretudo, no

fortalecimento da Defensoria Pública da União (DPU), instituição essencial à função

jurisdicional do Estado e instrumento de concretização do regime democrático.

Os 45 anos da Anadef marcam uma trajetória de conquistas

institucionais e sociais. Entre elas, destacam-se a participação ativa nos debates

que resultaram na Emenda Constitucional nº 80/2014, que determinou a presença

de defensores públicos em todas as unidades jurisdicionais do país, e o permanente
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esforço em prol da interiorização da DPU, medida imprescindível para assegurar

atendimento jurídico gratuito a populações carentes em todas as regiões do Brasil.

Dados recentes da Pesquisa Nacional da Defensoria Pública apontam

que cerca de um terço da população brasileira ainda não tem acesso integral

à Defensoria Pública da União  Esse dado evidencia a urgência de reforçar a

importância da Anadef e da DPU no sistema de Justiça, garantindo que nenhum

cidadão seja privado de orientação jurídica por razões econômicas ou geográficas.

Assim, comemorar os 45 anos da Anadef neste Parlamento não

significa apenas reconhecer a história de uma entidade de classe. Significa

reafirmar o compromisso do Estado brasileiro com o acesso universal à Justiça e

com a defesa intransigente dos direitos fundamentais, em especial dos mais pobres

e vulneráveis.

Diante do exposto, contamos com o apoio dos nobres Pares para a

aprovação deste requerimento.

Sala das Sessões, 27 de agosto de 2025.

Senador Lucas Barreto
(PSD - AP)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos regimentais e de acordo com as tradições da

Casa inserção em ata de voto de pesar pelo falecimento de Aldivino Flávio de

Macedo, carinhosamente conhecido como Divino, bem como a apresentação de

condolências a sua filha Angélica Santos Flávio e seus netos Yuri e Yan.

JUSTIFICAÇÃO

É com profundo pesar que registramos o falecimento de Aldivino

Flávio de Macedo, carinhosamente conhecido como Divino, ocorrido no último

sábado, em Campo Grande/MS.

Homem de sorriso leve, coração generoso e presença marcante, Divino

dedicou sua vida ao serviço do próximo e à construção de pontes de confiança e

solidariedade. Filho do campo e do trabalho, moldado pela luta diária, transformou

sua trajetória em um legado de empatia, lealdade e dedicação.

Ele foi exemplo de humildade e de inspiração para todos que tiveram

o privilégio de conviver ao seu lado.

Seu entusiasmo, simplicidade e fé contagiaram familiares, amigos,

companheiros de trabalho e todos os que cruzaram seu caminho. Pai dedicado, avô

amoroso e amigo fiel, Divino deixa saudades profundas, mas também uma memória

luminosa, que seguirá como farol de inspiração.
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À sua família e a todos que sentem a dor desta perda, expressamos

nossa solidariedade e rogamos a Deus que conforte nossos corações. Fica o

reconhecimento pela vida de um homem que soube, com coragem e propósito,

viver intensamente sua missão de servir.

Sua lembrança permanecerá viva, como testemunho de que a

verdadeira grandeza está em servir com amor.

Sala das Sessões, 9 de setembro de 2025.

Senador Nelsinho Trad
(PSD - MS)
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Apresentado o Requerimento nº 664, de 2025, do Senador Nelsinho Trad, solicitando 
o envio de voto de pesar pelo falecimento do Sr. Aldivino Flávio de Macedo. 

 
Será encaminhada cópia do voto nos termos solicitados. 
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Gabinete do Senador Veneziano Vital do Rêgo

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 199 do Regimento Interno do Senado

Federal, a realização de Sessão Especial, no dia 04/11/2025, a fim de homenagear

os 135 anos do Tribunal de Contas da União.

JUSTIFICAÇÃO

Fundado em 7 de novembro de 1890 pela visão pioneira do Ministro

Ruy Barbosa, o TCU personifica o princípio constitucional da fiscalização contábil,

financeira, orçamentária, operacional e patrimonial da União. Sua trajetória

secular é indissociável da própria história da administração pública brasileira,

atuando como guardião do patrimônio nacional e como fiador da correta aplicação

dos recursos provenientes do suor do contribuinte. Sua atuação assegura que a

vontade popular, expressa pelo voto, seja respeitada na execução das políticas

públicas.

Ao longo de suas treze décadas e meia de existência, o

Tribunal modernizou-se constantemente, tornando-se um modelo de técnica,

independência e eficiência. Seu papel transcende a mera fiscalização punitiva,

evoluindo para uma função pedagógica e orientadora, prestando invaluable

assessoramento ao Congresso Nacional, por meio de auditorias, levantamentos

e relatórios que embasam decisões legislativas e o próprio trabalho de controle

exercido por esta Casa.
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Homenagear o TCU é, portanto, reaffirmar nosso compromisso com os

valores republicanos da probidade, da transparência e da economicidade na gestão

pública. É um gesto de reconhecimento aos seus ministros, auditores e servidores,

cujo trabalho técnico e dedicado é pilar de sua credibilidade e efetividade. Uma

Sessão Solene no Plenário do Senado será a justa e digna celebração desta parceria

estratégica em prol do Brasil.

Em um momento em que a Nação anseia por ética e boa governança,

fortalecer e celebrar as instituições de controle é imperativo. Esta homenagem

não se dirige apenas ao passado de glórias do TCU, mas projeta-se para o futuro,

incentivando a permanente busca pela excelência na administração pública e

reafirmando a indissolúvel aliança entre o Poder Legislativo e o Tribunal de Contas

da União.

Ante o exposto, contamos com o apoio dos nobres pares à aprovação

deste Requerimento.

Sala das Sessões,          de                                          de                 .

Senador Veneziano Vital do Rêgo
(MDB - PB)
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Requer voto de aplauso à Filarmônica Antoninense, pelos 50 anos de sua fundação.

AUTORIA: Senador Flávio Arns (PSB/PR)
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 222 do Regimento Interno do Senado

Federal, inserção em ata de voto de aplauso à Filarmônica Antoninense, pelos 50

anos de fundação.

Requeiro, ainda, que seja enviada cópia do presente voto, conforme

dados em anexo.

JUSTIFICAÇÃO

Idealizada por dois músicos da Banda Municipal de Antonina, Roberto

Cristiano Plassmann e Severino de Oliveira e Silva fundaram a Filarmônica

Antoninense em 30 de agosto de 1975. Em 1980, houve o ingresso do músico

carioca José Carlos Couto que introduziu aulas teóricas, melhoras estruturais e

transformou a banda em uma instituição formadora de músicos.

Hoje, a Filarmônica conta com a Banda Sinfônica, Orquestra Show

e Marching Band, além do Projeto de Musicalização Infantil, em parceria com
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a Prefeitura. Contabilizam-se mais de 5.000 alunos formados e mais de 1.300

apresentações em diversos estados brasileiros.

Sala das Sessões, 9 de setembro de 2025.

Senador Flávio Arns
(PSB - PR)
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Apresentado o Requerimento nº 666, de 2025, do Senador Flávio Arns, solicitando o 
envio de voto de aplauso à Filarmônica Antoninense, pelos 50 anos de sua fundação. 

 
Será encaminhada cópia do voto nos termos solicitados. 
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A Presidência retifica, nos termos do art. 48, inciso VIII, do Regimento Interno, o 
fundamento regimental do despacho inicial aposto ao Projeto de Lei nº 4.816, de 2023, que dispõe 
sobre o exercício da profissão de multimídia.  

 

A matéria continua sua tramitação nas Comissões competentes, em decisão terminativa, 
nos termos do art. 91, § 1º, IV. 
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PSB - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PSDB - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PDT - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PP - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
PL - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PL - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PSDB - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
MDB - Pedro Chaves* (S)

PL - Wilder Morais**

Alagoas
PL - Dra. Eudócia* (S)

MDB - Renan Calheiros*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
PT - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PP - Margareth Buzetti* (S)

PL - Wellington Fagundes**

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 25
MDB-12 / UNIÃO-6 / PODEMOS-4 / PSDB-3

Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / PR
Pedro Chaves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / GO
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 16
PSD-12 / PSB-4

Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / CE
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 16
PL-15 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Dra. Eudócia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AL
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / DF
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / AC

Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wellington Fagundes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / MT
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 12
PP-8 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PB
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MT
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Pelo Brasil - 12
PT-9 / PDT-3

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / AP
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 25
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Pelo Brasil. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Fernando Farias** (MDB-AL) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Arns* (PSB-PR) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PDT-MA) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Giordano* (MDB-SP) Oriovisto Guimarães* (PSDB-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Humberto Costa* (PT-PE) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Irajá* (PSD-TO) Pedro Chaves* (MDB-GO)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Izalci Lucas* (PL-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (PT-AP)

Cid Gomes* (PSB-CE) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jorge Seif** (PL-SC) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PP-PB) Jussara Lima** (PSD-PI) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Leila Barros* (PDT-DF) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Dra. Eudócia* (PL-AL) Lucas Barreto* (PSD-AP) Styvenson Valentim* (PSDB-RN)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Tereza Cristina** (PP-MS)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Wellington Fagundes** (PL-MT)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (PL-AC) Weverton* (PDT-MA)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Wilder Morais** (PL-GO)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PP-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Davi Alcolumbre - (UNIÃO-AP)   

1º VICE-PRESIDENTE
Eduardo Gomes - (PL-TO)   

2º VICE-PRESIDENTE
Humberto Costa - (PT-PE)   

1ª SECRETÁRIA
Daniella Ribeiro - (PP-PB)   

2º SECRETÁRIO
Confúcio Moura - (MDB-RO)   

3ª SECRETÁRIA
Ana Paula Lobato - (PDT-MA)   

4º SECRETÁRIO
Laércio Oliveira - (PP-SE)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Chico Rodrigues - (PSB-RR)

2º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)

3º  Styvenson Valentim - (PSDB-RN)

4ª  Soraya Thronicke - (PODEMOS-MS)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PSDB) - 25

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,10,42,43,49,63,75)

....................

Líder do MDB - 12
Eduardo Braga    (59)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (84)

Confúcio Moura    (15,85)

Giordano    (86)

Líder do UNIÃO - 6
Efraim Filho    (4,10,42,43,49,63,75)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95)

Jayme Campos    (93)

Líder do PODEMOS - 4
Carlos Viana    (57)

Vice-Líder  do PODEMOS
Marcos do Val    (30)

Líder do PSDB - 3
Plínio Valério    (33,61)

Vice-Líder  do PSDB
Styvenson Valentim    (29,83)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PSB) - 16

Líder
Eliziane Gama - PSD    (11,45,54)

....................

Líder do PSD - 12
Omar Aziz    (13,53)

Vice-Líder  do PSD
Angelo Coronel    (67)

Líder do PSB - 4
Cid Gomes    (73)

Vice-Líder  do PSB
Jorge Kajuru    (5,17,74)

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 16

Líder
Wellington Fagundes - PL    (24,37,69)

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (77)

....................

Líder do PL - 15
Carlos Portinho    (68)

Vice-Líderes  do PL
Jorge Seif    (80,89)

Jaime Bagattoli    (82,90)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (9,38)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil
(PT/PDT) - 12

Líder
Weverton - PDT    (20,62,72)

....................

Líder do PT - 9
Rogério Carvalho    (60,96,97)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100)

Vice-Líder  do PT
Teresa Leitão    (35,64,99)

Líder do PDT - 3
Weverton    (20,62,72)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 12

Líder
Dr. Hiran - PP    (71)

....................

Líder do PP - 8
Tereza Cristina    (7)

Vice-Líder  do PP
Esperidião Amin    (87)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (6,58)

Maioria
Líder

Veneziano Vital do Rêgo - MDB    (76)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,8)

Bancada Feminina
Líder

Professora Dorinha Seabra - UNIÃO    (18,41,92,95)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Líder em exercício
Rogério Carvalho - PT    (60,96,97)

Vice-Líderes
Otto Alencar    (3,46,51,52)

Confúcio Moura    (15,85)

Daniella Ribeiro    (16)

Jorge Kajuru    (5,17,74)

Professora Dorinha Seabra    (18,41,92,95)

Randolfe Rodrigues    (19)

Weverton    (20,62,72)

Zenaide Maia    (21)

Augusta Brito    (25,32,47,48,65,66,78,98,100)

Leila Barros    (79)

Oposição
Líder
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Rogerio Marinho - PL    (50,70)

Vice-Líder
Marcos Rogério    (44,94)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
6. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
7. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
8. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG).
9. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO).
10. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
11. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
12. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
13. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
14. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
15. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
16. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 3ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
17. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 4º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
18. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 5ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
19. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
20. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 7º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
21. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
22. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
23. Em 24.10.2023, a Senadora Augusta Brito foi designada 8ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 104/2023-GLDGOV).
24. Em 03.11.2023, o Senador Wellington Fagundes retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar 
Vanguarda (Of. nº 11/2023-GSWFAGUN).
25. Em 12/12/2023, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
26. Em 12/12/2023, a Senadora Jussara Lima deixa de exercer a função de vice-líder da Bancada Feminina no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do 
titular".
27. Em 21.02.2024, o Senador Rodrigo Cunha foi designado Líder do Podemos (Of. 004/2024-GLPODEMOS).
28. Em 27.02.2024, o Senador Beto Faro foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 005/2024-GLDPT).
29. Em 28.02.2024, o Senador Styvenson Valentim foi designado 1º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
30. Em 28.02.2024, o Senador Marcos do Val foi designado 2º Vice-Líder do PODEMOS (Of. nº 05/2024-GLPODEMOS).
31. Em 06.03.2024, o Senador Laércio Oliveira foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 10/2024-GABLID/BLALIAN).
32. Em 31.03.2024, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
33. Em 09.04.2024, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do PSDB (Of. nº 008/2024-GSPVALER).
34. Em 03.05.2024, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 79/2024-GSALOBAT).
35. Em 23.05.2024, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
36. Em 23.05.2024, a Senadora Soraya Thronicke foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 8/2024).
37. Em 11/06/2024, o Senador Wellington Fagundes deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Vanguarda pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
38. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Girão foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
39. Em 18.06.2024, o Senador Magno Malta foi designado 3º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
40. Em 18.06.2024, o Senador Eduardo Gomes foi designado 4º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 536/2024-GLDOP).
41. Em 18.06.2024, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 2ª Vice-Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 64/2024-BLDEM).
42. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do União Brasil pelo motivo de "Licença com convocação de suplente 
(superior a 120 dias)".
43. Em 19/06/2024, o Senador Efraim Filho deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar Democracia pelo motivo de "Licença com 
convocação de suplente (superior a 120 dias)".
44. Em 24.06.2024, o Senador Marcos Rogério foi designado Líder da Oposição (Of. nº 034/2024-BLVANGUAR).
45. Em 16/07/2024, a Senadora Eliziane Gama deixa de exercer a função de líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática pelo motivo de 
"Ocupação de cargo de ministro/secretário".
46. Em 17.07.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 50/2024-GLDPSB).
47. Em 31.07.2024, a Senadora Augusta Brito retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores 
(Of. nº 27/2024-GSABRITO).
48. Em 04.09.2024, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. nº 27/2024-GLDGOV).
49. Em 18.10.2024, o Senador Efraim Filho retorna ao exercício do mandato e dá continuidade ao cargo de Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 
nº 21/2024-GSEFILHO).
50. Em 18.10.2024, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 50/2024-BLVANG).
51. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
52. Em 22.10.2024, o Senador Otto Alencar foi designado Líder em exercício do Governo (Of. nº 7/2024-GLDGOV).
53. Em 30.10.2024, o Senador Omar Aziz foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 016/2024-GLPSD).
54. Em 11.11.2024, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 57/2024-GLDPSB).
55. Em 13.11.2024, o Senador Flávio Arns foi designado 1º Vice-líder do PSB (Of. 58/2024-GLDPSB).
56. Em 29/12/2024, o Senador Rodrigo Cunha foi destituído da função de líder do Podemos pelo motivo de "Renúncia".
57. Em 02.01.2025, o Senador Carlos Viana foi designado Líder do Podemos (Of. nº 115/2024-GLPODEMOS).
58. Em 14.01.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 052/2024-GABLID/GLREPUBL)
59. Em 28.01.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 039/2024-GLMDB).
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60. Em 01.02.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 001/2025-GLDPT).
61. Em 01.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado Líder do Partido da Social Democracia Brasileira (Of. nº 003/2025-GSPVALER).
62. Em 01.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. nº 18/2025).
63. Em 01.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. nº 4/2025-GLUNIAO).
64. Em 01.02.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 001/2025-GLDPT).
65. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Partido dos Trabalhadores pelo motivo de "Retorno do titular".
66. Em 01/02/2025, a Senadora Augusta Brito deixa de exercer a função de vice-líder do Governo no Senado Federal pelo motivo de "Retorno do titular".
67. Em 03.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado 1º Vice-Líder do PSD (Of. nº 5/2025-GLPSD).
68. Em 03.02.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. nº 5/2025-GLPL).
69. Em 03.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 2/2025-BLVANG).
70. Em 04.02.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. 03/2025-BLVANG).
71. Em 17.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado Líder do Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 001/2025-GABLID/BLALIAN).
72. Em 18.02.2025, o Senador Weverton foi designado Líder do Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. 25/2025).
73. Em 18.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
74. Em 18.02.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. nº 008/2025-GLDPSB).
75. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 24/2025-GLMDB).
76. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado Líder da Maioria (Of. 24/2025-GLMDB).
77. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 13/2025-BLVANG).
78. Em 13.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 9ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
79. Em 13.03.2025, a Senadora Leila Barros foi designada 10ª Vice-Líder do Governo (Of. s/n/2025-GLDGOV).
80. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
81. Em 21.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
82. Em 21.03.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 012/2025-GLPL).
83. Em 25.03.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PSDB (Of. nº 005/2025-GSPVALER).
84. Em 02.04.2025, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
85. Em 02.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
86. Em 02.04.2025, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. nº 039/2025-GLMDB).
87. Em 07.04.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado Vice-Líder do Partido Progressistas (Of. nº 19/2025-GLPP).
88. Em 08.05.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
89. Em 08.05.2025, o Senador Jorge Seif foi designado 2º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
90. Em 08.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado 3º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. nº 18/2025-GLPL).
91. Em 27.05.2025, o Senador Carlos Portinho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido Liberal, pelo período de 03/06/2025 a 
17/07/2025. Durante seu afastamento, o Senador Izalci Lucas exercerá a Liderança (Of. nº 019/2025-GLPL).
92. Em 11.06.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
93. Em 11.06.2025, o Senador Jayme Campos foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. nº 28/2025-GLUNIAO).
94. Em 12.06.2025, o Senador Marcos Rogério foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. nº 181/2025-GSRMARIN).
95. Em 09.07.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. nº 188/2025-GSLB).
96. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho foi designado 1º Vice-Líder do Governo, renumerando-se os demais vice-líderes (Of. nº 015/2025-
GLDGOV).
97. Em 13.08.2025, o Senador Jaques Wagner comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Governo. Durante seu afastamento, o Senador 
Rogério Carvalho exercerá a Liderança (Of. nº 015/2025-GLDGOV.)
98. Em 13.08.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
99. Em 13.08.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. nº 025/2025-GLDPT).
100. Em 13.08.2025, o Senador Rogério Carvalho comunica o seu afastamento temporário da Liderança do Partido dos Trabalhadores. Durante seu 
afastamento, a Senadora Augusta Brito exercerá a Liderança (Of. nº 025/2025-GLDPT).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA VERIFICAR "IN LOCO" A 
SITUAÇÃO POLÍTICA E SOCIAL DO ESTADO PLURINACIONAL DA BOLÍVIA

Finalidade: verificar "in loco", no prazo de 180 dias, a situação política e social do Estado Plurinacional 
da Bolívia, no que diz respeito à cláusula democrática do Mercosul, prevista nos Protocolos de Ushuaia, 
cujo texto estabelece que a plena vigência das instituições democráticas é indispensável para o 
desenvolvimento dos processos de integração entre os signatários do referido Bloco.  

Requerimento nº 1.067, de 2023

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

   
 1.      
 2.      

  
Notas:
1. Em 15.03.2024, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 18/2024-
BLDEM).
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2) GRUPO DE TRABALHO SOBRE REGULAMENTAÇÃO 
DA MINERAÇÃO EM TERRAS INDÍGENAS.

Finalidade: elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, projeto de lei para regulamentar a atividade 
de mineração em terras indígenas.  

ATO DO PRESIDENTE DO SENADO FEDERAL N° 1, DE 2025

PRESIDENTE:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (1)

Leitura: 22/04/2025
MEMBROS

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (2)

Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2)

Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (2)

Senador Cid Gomes   (PSB-CE)    (2)

 
Notas:
1. Em 22.04.2025, a Presidência designa a Senadora Tereza Cristina Presidente do Grupo de Trabalho (ATS n° 1/2025).
2. Em 22.04.2025, a Presidência designa os Senadores Tereza Cristina, Plínio Valério, Mecias de Jesus, Eduardo Braga, Zequinha Marinho, Marcos 
Rogério, Rogério Carvalho, Efraim Filho, Weverton, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes membros para compor a comissão (ATS n°1/2025).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Adjunto: Henrique Cândido Evangelista
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: gtmti@senado.leg.br
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3) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA 
INVESTIGAR A SITUAÇÃO DOS BRASILEIROS NA BOLÍVIA

Finalidade: Investigar, no prazo de 120 dias, a situação dos brasileiros na Bolívia, principalmente os 
estudantes, e o caso Jenife Silva, estudante de medicina amapaense recentemente assassinada naquele 
país.  

Requerimento nº 268, de 2025

MEMBROS
Secretário(a): Renata Felix Perez | Adjunto: Antonio Silva Neto

Telefone(s): 3303 3490
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA EXTERNA PARA INTERLOCUÇÃO 
SOBRE AS RELAÇÕES ECONÔMICAS BILATERAIS COM OS EUA

Finalidade: Manter, no prazo de 60 dias, interlocução "in loco" com parlamentares norte-americanos 
em Washington, DC, sobre as relações econômicas bilaterais.  

Requerimento nº 556, de 2025

Número de membros: 4  titulares e 4 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (1)

RELATORA:   Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (3)

Instalação: 07/08/2025
Prazo final: 06/10/2025

TITULARES SUPLENTES
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (2)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

 1.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (2)

 3.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 4.  Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

 
Notas:
1. Em 17.07.2025, a Presidência designa o Senador Nelsinho Trad Presidente desta comissão.
2. Em 17.07.2025, a Presidência designa os Senadores Nelsinho Trad, Tereza Cristina, Jaques Wagner e Fernando Farias membros titulares e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes, Esperidião Amin, Rogério Carvalho e Carlos Viana, membros suplentes, para compor a comissão.
3. Em 07.08.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada Relatora desta comissão (Of. nº 3/2025-CTEUA).

Secretário(a): Anderson Antunes de Azevedo | Adjunto: Victor Ramon Gonçalves Ferreira
Telefone(s): 3303-3517
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DA VIOLÊNCIA DOMÉSTICA
Finalidade: apurar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, com limite de despesas de R$ 150.000,00 
(cento e cinquenta mil reais), crimes de violência doméstica e familiar contra a mulher desde 2019 
até os dias atuais, com base em diferentes levantamentos e estudos, com a finalidade de investigar a 
ação ou omissão do poder público com relação à aplicação dos instrumentos instituídos em lei para 
proteger as mulheres da violência, bem como suas responsabilidades decorrentes do descumprimento 
da legislação criada para esse fim.  

Requerimento nº 157, de 2024

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 13/03/2024
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2)CPI DO CRIME ORGANIZADO
Finalidade: apurar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, com limite de despesas de R$ 30.000,00 (trinta 
mil reais), a atuação, a expansão e o funcionamento de organizações criminosas no território brasileiro, 
em especial de facções e milícias, investigando-se o "modus operandi" de cada qual, as condições 
de instalação e desenvolvimento em cada região, bem como as respectivas estruturas de tomada de 
decisão, de modo a permitir a identificação de soluções adequadas para o seu combate, especialmente 
por meio do aperfeiçoamento da legislação atualmente em vigor.  

Requerimento 470, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 17/06/2025
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3)CPI DA ADULTIZAÇÃO
Finalidade: Para, no prazo de 180 dias, com limite de despesas de R$ 400.000,00, realizar investigação 
das irregularidades e dos crimes cometidos contra crianças e adolescentes no País; bem como apuração 
da atuação de influenciadores digitais e plataformas de redes sociais na promoção e disseminação 
de conteúdos que sexualizam crianças e adolescentes; a investigação da relação entre o conteúdo 
exposto por influenciadores como Hytalo Santos e a potencial exploração sexual de menores; e o exame 
da efetividade das políticas de proteção à infância no ambiente digital e a resposta das autoridades 
competentes às denúncias de pedofilia e abuso online.  

Requerimentos nºs 618 e 619, de 2025

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

 
Leitura: 20/08/2025
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (6)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (7,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,10)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,10)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (1,10)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,10)

 7.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (7,10)

 8.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,14)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 2.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 6.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 2.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

 3.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 4.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 5.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2,13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (9)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (9)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (9)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (9,15)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (9)

 3.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (9)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (5)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5,11)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (11)

 4.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,12)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire e Alessandro Vieira foram indicados membros titulares, e os 
Senadores Fernando Farias, Jader Barbalho, Veneziano Vital do Rêgo e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 4/2025-GLMDB).
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2. Em 18.02.2025, os Senadores Izalci Lucas, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Wilder Morais e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, 
e os Senadores Magno Malta, Jaime Bagattoli, Dra. Eudócia, Eduardo Girão e Romário membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Alan Rick e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares, e os Senadores Efraim Filho e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Irajá, Angelo Coronel, Lucas Barreto, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Omar Aziz, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Eliziane Gama membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze, Laércio Oliveira e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
2/2025-BLALIAN).
6. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado.
7. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Leila Barros foram designados membros titulares, e os 
Senadores Teresa Leitão, Paulo Paim, Jaques Wagner e Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão 
(Of. nº 26/2025-GLPDT).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Alessandro Vieira, Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, 
Carlos Viana e Plínio Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Fernando Farias, Efraim Filho, Jader Barbalho, Soraya Thronicke, 
Veneziano Vital do Rêgo, Marcio Bittar, Giordano e Oriovisto Guimarães membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro titular, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão; e a Senadora Damares Alves designada terceira suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 005/2025-GABLID/BLALIAN).
12. Em 10.03.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 12.03.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 019/2025-BLVANG).
14. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
15. Em 02.09.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Teresa Leitão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 17/2025-BLPBRA).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 
Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano

Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19
Telefone(s): 6133033516

E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia (PL-AL)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,11)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11,14)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (15,19)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,11)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,11)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,11)

 4.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,11)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8,11,13,19)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,20,21,22)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 4.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (17)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

 3.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (16)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (18)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Eduardo Braga foram designados membros titulares e os Senadores Renan Calheiros e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 020/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Dra. Eudócia, Eduardo Girão, Romário e Wilder Morais foram designados membros titulares e os Senadores 
Astronauta Marcos Pontes, Rogerio Marinho e Magno Malta, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares e os Senadores Alan Rick e Marcio 
Bittar, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jussara Lima, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Sérgio Petecão e Flávio Arns foram designados membros titulares e os 
Senadores Otto Alencar, Angelo Coronel, Lucas Barreto e Nelsinho Trad, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e o Senador Cleitinho, membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares e os Senadores Fabiano 
Contarato, Teresa Leitão e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Dra. Eudócia, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 5/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
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11. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Eduardo Braga, Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Veneziano Vital do Rêgo, Soraya Thronicke e Marcio Bittar, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Dueire foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-BLDEM).
13. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
14. Em 20.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, em substituição à Senadora Professora Dorinha Seabra, que deixa de 
compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 012/2025-BLDEM).
15. Em 20.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 013/2025-BLDEM).
16. Em 21.02.2025, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
007/2025-GABLID/BLALIAN).
17. Em 24.02.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLVANG).
18. Em 25.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
013/2025-GABLID/BLALIAN).  (DSF de 26/03/2025, p. 121)
19. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 028/2025-BLDEM).
20. Em 09.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 045/2025-BLVANG).
21. Em 28.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 057/2025-BLVANG).
22. Em 20.08.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 075/2025-BLVANG).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
191/2025-SACAS).
2. Em 11.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 191/2025-
SACAS).
3. Em 11.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 191/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA COM O OBJETIVO DE DEBATER PROPOSTAS 
RELACIONADAS À PREVENÇÃO E AO TRATAMENTO DE CÂNCER.

Finalidade: Debater, apreciar e elaborar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, propostas relacionadas 
à regulamentação, ao financiamento, ao desenvolvimento e à incorporação no sistema de saúde de 
terapias, vacinas e medicamentos de alto custo, para prevenção ou tratamento dos diferentes tipos de 
câncer.  

(Requerimento 54, de 2025 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Dra. Eudócia  (PL-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran  (PP-RR)   (4)

Instalação: 27/08/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (5)  1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)  1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)  1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 21.08.2025, a Senadora Dra. Eudócia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
2. Em 21.08.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 224/2025-
SACAS).
3. Em 21.08.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 224/2025-SACAS).
4. Em 27.08.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Dra. Eudócia e o Senador Dr. Hiran, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 01.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 245/2025-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,12)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,12)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,12,19,20)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,12)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,12)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,12)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10,12)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,12)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,12)

 4.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,12)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,12)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11,12,16)

 7.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,12)

 8.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (10,12)

 9.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11,12)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4,15)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4,13,15)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4,23,26)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4,27)

 6.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 2.  Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,21,24)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 5.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2,17,18)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (5)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,22)

 3.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5,25)

 4.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (6)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6,11)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6,11)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, de acordo com o cálculo de proporcionalidade de 
18/02/2025.
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo foram designados membros titulares, e 
os Senadores Alessandro Vieira, Marcelo Castro e Giordano membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
005/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Carlos Portinho, Eduardo Girão, Magno Malta, Marcos Rogério e Rogerio Marinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jorge Seif, Izalci Lucas, Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jaime Bagattoli membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Alan Rick foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Marcio 
Bittar membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Eliziane Gama, Zenaide Maia, Rodrigo Pacheco e Cid Gomes foram designados membros 
titulares, e os Senadores Angelo Coronel, Lucas Barreto, Irajá, Sérgio Petecão, Margareth Buzetti e Jorge Kajuru membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
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5. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho, Fabiano Contarato, Augusta Brito e Weverton foram designados membros titulares, e os 
Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa, Jaques Wagner e Ana Paula Lobato membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Ciro Nogueira, Esperidião Amin, Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares, e os 
Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 
002/2025-GABLID/BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
23/2025-GLMDB)
10. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular, e o Senador Plínio Valério membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e os Senadores Efraim Filho e Jayme Campos, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia. Os Senadores Marcio Bittar e Jayme Campos foram indicados nas vagas compartilhadas entre os Blocos 
Parlamentares Democracia, Pelo Brasil e Aliança, que antes estavam ocupadas pelo Bloco Parlamentar Aliança, assim a Senadora Tereza Cristina deixa 
de compor a comissão e os Senadores Mecias de Jesus e Hamilton Mourão passam a ocupar as vagas de 3º titular e 3º suplente, respectivamente 
(Ofs. nºs 003/2025-GABLID/BLALIAN e 004/2025-BLDEM).
12. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho e Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Alan Rick, Soraya 
Thronicke, Oriovisto Guimarães e Marcio Bittar foram designados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, 
Marcelo Castro, Jayme Campos, Giordano, Marcos Do Val, Plínio Valério, Fernando Farias e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
13. Em 20.03.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 16/2025-GSEGAMA).
14. Em 02.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 013/2025-PRESIDÊNCIA/CCJ).
15. Em 02.04.2025, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 18/2025-GSEGAMA).
16. Em 24.04.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Marcos do Val, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 018/2025-BLDEMO).
17. Em 21.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaime Bagattoli, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 49/2025-BLVANG).
18. Em 28.05.2025, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 056/2025-BLVANG).
19. Em 10.06.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 34/2025-BLDEMO).
20. Em 10.06.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 35/2025-BLDEMO).
21. Em 16.07.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 71/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Paulo Paim foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Humberto Costa, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 13/2025-BLPBRA).
23. Em 06.08.2025, o Senador Lucas Barreto foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
24. Em 15.08.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 72/2025-BLVANG).
25. Em 19.08.2025, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 15/2025-BLPBRA).
26. Em 19.08.2025, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 52/2025-GSEGAMA).
27. Em 04.09.2025, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 65/2025-GSEGAMA).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão (PT-PE)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (17)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,10)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,8,10)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,10)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,10,11,14)

   
Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,8,10)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,10)

 4.    VAGO     (3,10)

 5.      
 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,16)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.      
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 5.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (2,13)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 3.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2,13)

 4.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6)

  VAGO     (6,15)

 1.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

 3.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (12)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Ivete da Silveira foram designados membros titulares; e os Senadores Marcelo Castro e Veneziano 
Vital do Rêgo, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 008/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Magno Malta, Romário e Wellington Fagundes foram designados membros titulares; e 
os Senadores Carlos Portinho, Dra. Eudócia, Izalci Lucas e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Jayme Campos e 
Alan Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Zenaide Maia e Flávio Arns foram designados membros titulares; e os 
Senadores Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores Esperidião Amin, Dr. Hiran e 
Mecias de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão, Leila Barros e Paulo Paim foram designados membros titulares; e os Senadores Humberto Costa, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-CE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 021/2025-GLMDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Veneziano Vital do Rêgo, Professora Dorinha Seabra, Márcio Bittar e Plínio Valério foram 
designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Alan Rick e Marcelo Castro, membros suplentes, para compor a comissão, e o 
Senador Jayme Campos deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 21.02.2025, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
008/2025-GABLID/BLALIAN).
13. Em 11.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em permuta com o Senador Romário, que passa a ocupar a comissão como 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 17/2025-BLVANG).
14. Em 14.03.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
20/2025-BLDEM).
15. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
17. Em 26.08.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Veneziano Vital do Rêgo Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 254/2025-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 11/06/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA ACOMPANHAR AS POLÍTICAS DE EDUCAÇÃO 
DE JOVENS E ADULTOS

Finalidade: acompanhar as políticas de Educação de Jovens e Adultos, no âmbito da Comissão de 
Educação e Cultura.  

(Requerimento 50, de 2024 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

Instalação: 03/07/2024

 
Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares

Telefone(s): 3303-3498
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Dr. Hiran (PP-RR)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (8,10)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (9,10)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (10)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3,12)

 4.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (15)

 5.    VAGO     (9)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,17)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

   
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (5)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (5)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (13)

 2.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (16)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (6)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (6)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (6)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Renan Calheiros foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif e Eduardo Girão foram designados membros titulares, e o Senador Marcos Rogério 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Sergio Moro foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Vanderlan Cardoso, Mara Gabrilli e Cid Gomes foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar pelo 
Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Laércio Oliveira e Damares Alves membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Dr. Hiran Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Stivenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Oriovisto Guimarães, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Renan Calheiros, Sergio Moro, Soraya Thronicke e Styvenson Valentim foram designados 
membros titulares, e os Senadores Oriovisto Guimarães e Efraim Filho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
11. Em 28.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 015/2025-BLVANG).
12. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEM).
13. Em 25.03.2025, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 
nº 32/2025-GLPDT).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

142 Quarta-feira DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 10 Setembro 2025

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



14. Em 04.04.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025-BLVANG).
15. Em 13.05.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
026/2025-BLDEMO).
16. Em 17.06.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-BLPBRA).
17. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves (REPUBLICANOS-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

  VAGO     (3,10,12)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,10)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (10)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,10)

 4.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,10)

 5.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (8,12)

 6.    VAGO     (9,19,23)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (13)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

  VAGO     (20,22)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,24)

 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (14)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (15)

 4.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (16)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,17,18,21)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6,17)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (17)

 1.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6,17)

 2.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,17)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (6,17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5,11)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira e Giordano foram designados membros titulares e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 009/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Magno Malta e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Girão 
e Romário, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Marcio Bittar foram designados membros titulares e os Senadores Jayme Campos e Professora 
Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, as Senadoras Jussara Lima e Mara Gabrilli foram designadas membros titulares e os Senadores Flávio Arns e Vanderlan Cardoso, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares e os Senadores Laércio Oliveira e Mecias de Jesus, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Paulo Paim e Fabiano Contarato foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito, Rogério 
Carvalho e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu as Senadoras Damares Alves e Mara Gabrilli, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CDH).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Ivete da Silveira, Giordano, Sergio Moro, Marcio Bittar, Marcos do Val e Plínio Valério foram designados membros 
titulares e os Senadores Alessandro Vieira, Professora Dorinha Seabra, Zequinha Marinho (em substituição ao Senador Jayme Campos) e Styvenson 
Valentin, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
11. Em 19.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Dr. Hiran, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GABLID/BLALIAN).
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12. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-BLDEM).
13. Em 25.02.2025, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão 
(Of. nº 007/2025-GSEGAMA).
14. Em 27.02.2025, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão 
(Of. nº 12/2025-BLVANG).
15. Em 10.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
16/2025-BLVANG).  (DSF de 11/03/2025, p. 23)
16. Em 12.03.2025, o Senador Flávio Bolsonaro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
020/2025-BLVANG).  (DSF de 13/03/2025, p. 85)
17. Em 25.03.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Rogério Carvalho e Humberto Costa foram designados membros titulares, e os Senadores 
Weverton, Augusta Brito e Paulo Paim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF 
de 26/03/2025, p. 122)
18. Em 29.04.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 55/2025-GLPDT).
19. Em 29.04.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLDEMO).
20. Em 30.04.2025, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 24/2025-GSEGAMA).
21. Em 06.05.2025, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jaques Wagner, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 01/2025-BLPBRA).
22. Em 20.05.2025, a Senadora Teresa Leitão deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 32/2025-
GSEGAMA).
23. Em 25.06.2025, o Senador Confúcio Moura deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 38/2025-BLDEMO).
24. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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6.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER A CONVENÇÃO SOBRE OS ASPECTOS 
CIVIS DO SEQUESTRO INTERNACIONAL DE CRIANÇAS

Finalidade: debater, no prazo de 180 dias, a aplicação da Convenção sobre os Aspectos Civis do 
Sequestro Internacional de Crianças, nos casos em que mães brasileiras voltam para o país com seus 
filhos em razão de violência doméstica.  

(Requerimento 2, de 2025 - CDH)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (2)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (PSB-PR)   (2)

Instalação: 21/05/2025

Prazo final: 17/11/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

Senadora Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1)

Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

Senador Paulo Paim   (PT-RS)    (1)

 1.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 2.  Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 3.  Senadora Jussara Lima   (PSD-PI)    (1)

 4.  Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 5.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 
Notas:
1. Em 05.05.2025, os Senadores Damares Alves, Flávio Arns, Ivete da Silveira, Mara Gabrilli e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os 
Senadores Augusta Brito, Jaime Bagattoli, Jussara Lima, Laércio Oliveira e Professora Dorinha Seabra membros suplentes, para compor a subcomissão 
(Of. nº 116/2025-CDH).
2. Em 21.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Mara Gabrilli e o Senador Flávio Arns, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 153/2025-CDH).

Secretário(a): Dimitri Martin Stepanenko
Telefone(s): 3303-2005

E-mail: cdh.haia@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Nelsinho Trad (PSD-MS)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Tereza Cristina (PP-MS)   (12)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1,10)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,10)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,10)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,9,10)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (10)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,10)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,10)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,10)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,10)

 5.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,9,10)

 6.         (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 3.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2)

 1.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (11)

 4.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 3.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Renan Calheiros e Fernando Dueire foram designados membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira e 
Veneziano Vital do Rêgo membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 010/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Jorge Seif e Magno Malta foram designados membros titulares, 
e os Senadores Marcos Rogério e Carlos Portinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Sergio Moro e Efraim Filho foram designados membros titulares, e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jayme 
Campos membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Rodrigo Pacheco e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Irajá e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor 
a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Randolfe Rodrigues, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, e os Senadores 
Jaques Wagner, Rogério Carvalho e Beto Faro membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-
GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Nelsinho Trad Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-CRE).
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Marcos do Val, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular e o Senador Carlos Viana, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Renan Calheiros, Fernando Dueire, Sergio Moro, Efraim Filho, Carlos Viana e Tereza Cristina foram designados 
membros titulares, e os Senadores Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Veneziano Vital do Rêgo, Alan Rick e Marcos Do Val membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 006/2025-BLDEM).
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11. Em 20.02.2025, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida ao Partido Progressistas 
(Of. nº 9/2025-BLVANG).
12. Em 13.03.2025, a Comissão reunida elegeu a Senadora Tereza Cristina Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 016/2025-CRE).
13. Em 07.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 040/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 044/2025-BLVANG).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

Instalação: 14/05/2024

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

 1.  Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1)

 2.  Senador Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (1)

 3.  Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 
Notas:
1. Em 27.03.2025, os Senadores Esperidião Amin, Hamilton Mourão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores 
Fernando Dueire, Sergio Moro e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, para compor a Subcomissão (Of. 018/2025-CRE)

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1,9,11,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3,11)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11)

 1.  Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9,11,12)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1,11)

 3.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (1,11)

 4.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,11)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,11)

 6.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (8,11)

 7.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4,16)

 2.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,19)

 5.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 1.  Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (18)

 1.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

 2.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (6)

 3.    VAGO     (6,17)

 4.    VAGO 

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (5,13)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (14)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura e Fernando Farias foram designados membros titulares; e os Senadores Veneziano 
Vital do Rêgo, Fernando Dueire e Marcelo Castro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 006/2025-
GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio, Wellington Fagundes e Wilder Morais foram designados membros titulares; e os 
Senadores Dra. Eudócia, Rogerio Marinho, Eduardo Gomes e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Jayme Campos e Professora Dorinha Seabra foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro e 
Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Irajá, Daniella Ribeiro e Margareth Buzetti foram designados membros titulares; e 
os Senadores Jorge Kajuru, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso e Lucas Barreto, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares; e os Senadores Laércio 
Oliveira e Cleitinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Rogério Carvalho e Weverton foram foram designados membros titulares; e os Senadores Fabiano 
Contarato, Randolfe Rodrigues e Leila Barros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular e o Senador Zequinha Marinho, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
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9. Em 19.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Eduardo Braga, Confúcio Moura, Fernando Farias, Jayme Campos, Professora Dorinha Seabra, Carlos Viana e Plínio 
Valério foram designados membros titulares, e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Fernando Dueire, Zequinha Marinho, Marcelo 
Castro e Sergio Moro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro titular, em substituição ao Senador Confúcio Moura, que passa a 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
13. Em 21.02.2025, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro titular e o Senador Luis Carlos Heinze, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 25.02.2025, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
009/2025-BLALIAN).
15. Em 27.02.2025, o Senador Jader Barbalho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
017/2025-BLDEM).
16. Em 11.03.2025, o Senador Chico Rodrigues foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 7/2025-GSEGAMA).
17. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
18. Em 01.07.2025, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
006/2025-BLPBRA).
19. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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8.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA EXAMINAR A BR-319
Finalidade: Examinar, no prazo de 360 (trezentos e sessenta) dias, a grave situação criada pela 
deterioração da BR-319.  

(Requerimento 9, de 2025 - CI)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

    1.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
    1.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
    1.      

  
Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais

Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -
Telefone(s): 61 3303-4607

Fax: 61 3303-3286
E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Seif (PL-SC)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (1,9)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,9,11,12)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (4,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8,9)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,9)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1,9)

 3.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (4,9)

 4.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (12)

 5.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (5)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (5)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (5)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (5)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (5)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (15)

 4.  Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (5)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2,10,13)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,14)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

   

 1.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

 2.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (7)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (7)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (7)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (7)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Marcelo Castro e Ivete da Silveira foram indicados membros titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Fernando 
Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 13/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Eduardo Gomes, Flávio Bolsonaro e Jorge Seif foram designados membros titulares, e os Senadores Wilder Morais, 
Rogerio Marinho e Astronauta Marcos Pontes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-
BLVANG).
3. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Professora Dorinha Seabra e Jorge Seif, respectivamente, Presidente e Vice-Presidente 
deste colegiado (Of. nº 001/2025-CDR).
4. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Angelo Coronel e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Jussara Lima e Cid Gomes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Augusta Brito e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Rogério Carvalho e Ana Paula Lobato 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
7. Em 18.02.2025, os Senadores Laércio Oliveira e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Mecias de Jesus 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Alan Rick, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Marcelo Castro, Ivete da Silveira, Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho e Plínio Valério foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira, Alan Rick e Fernando Farias membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 6/2025-BLDEM).
10. Em 20.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 021/2025-BLVANG).
11. Em 24.03.2025, o Senador Eduardo Braga foi designado membro titular, em substituição à Senadora Ivete da Silveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEM).
12. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Braga, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEMO).
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13. Em 16.05.2025, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Vanguarda (Of. nº 048/2025-BLVANG).
14. Em 16.05.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 030/2025-BLRESDEM).
15. Em 15.07.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 050/2025-BLRESDEM).
16. Em 18.08.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 050/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)   (7)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1,11,12)

  VAGO     (1,11,12,18)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,11,12)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11,12)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (9,11,12)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11,12)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11,12)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,9,11,12)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (8,11,12)

 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,12,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (2)

 2.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2,15,19)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (13)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (6)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (6,14,21)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (6)

 1.    VAGO     (6,16)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (5)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (5)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Jader Barbalho e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Fernando Farias e Giordano, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 014/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Wellington Fagundes e Marcos Rogério foram designados membros titulares e os Senadores Wilder 
Morais e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Margareth Buzetti, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Eliziane Gama, Angelo Coronel e Jussara Lima, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Tereza Cristina e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Beto Faro, Paulo Paim e Weverton foram designados membros titulares e a Senadora Leila Barros, membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Zequinha Marinho Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular e a Senadora Soraya Thronicke, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular em vaga destinada ao PSDB, deixando de ocupar a comissão como 
membro suplente em vaga destinada ao União Brasil, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente em vaga destinada ao PSDB, pelo Bloco Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 1/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Plínio Valério (em substituição ao Senador Jayme 
Campos) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
12. Em 20.02.2025, os Senadores Jader Barbalho, Ivete da Silveira, Alan Rick, Zequinha Marinho e Jayme Campos (em substituição ao Senador Plínio 
Valério) foram designados membros titulares e os Senadores Giordano, Professora Dorinha Seabra, Soraya Thronicke, Fernando Farias e Efraim Filho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 010/2025-BLDEM).
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13. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).  (DSF de 22/03/2025, p. 8)
14. Em 25.03.2025, o Senador Paulo Paim deixou de compor a comissão como membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 
32/2025GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 27.03.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 23/2025-BLVANG).  (DSF de 28/03/2025, p. 43)
16. Em 03.04.2025, a Senadora Leila Barros deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil (Of. nº 43/2025-GLPDT).
17. Em 07.04.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
nº 027/2025-BLDEM).
18. Em 13.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 025/2025-BLDEMO).
19. Em 22.05.2025, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 51/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
10/2025-BLPBRA).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR OS EMBARGOS DE TERRAS 
POR PARTE DO IBAMA

Finalidade: Acompanhar, avaliar e fiscalizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, todas as ações 
referentes aos embargos de terras por parte do Ibama.  

(Requerimento 24, de 2025 - CRATERRAS)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli  (PL-RO)   (2)

RELATOR:  Senador Hamilton Mourão  (REPUBLICANOS-RS)   (2)

Instalação: 11/06/2025

Prazo final: 08/12/2025

 

TITULARES SUPLENTES
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 2.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

 3.      
  

Notas:
1. Em 26.05.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Alan Rick e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e o Senadores Mecias de Jesus e 
Zequinha Marinho, membros suplentes, para compor a subcomissão (Of. nº 80/2025-PRESIDÊNCIA/CRA).
2. Em 11.06.2025, a comissão reunida elegeu os Senadores Jaime Bagattoli e Hamilton Mourão, Presidente e Relator, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-Presidência/CRATERRAS).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (6)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS-RS)   (14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (7,10)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (10)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,10,11,15)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (9,10)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PSDB-PR)    (8,10)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,10)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (10,12)

 3.    VAGO     (2,10)

 4.         (10)

 5.    VAGO     (8,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (3)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (3)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (3,16)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (3)

 1.      
 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3)

 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PL-DF)    (1)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (5)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5)

   

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)    (5)

 2.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5)

 3.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (5)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (4)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4,13)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (4)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (4,13)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Izalci Lucas foram designados membros titulares, e os Senadores Carlos 
Portinho e Wellington Fagundes membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
2. Em 18.02.2025, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Arns, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e os 
Senadores Sérgio Petecão e Lucas Barreto membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Dr. Hiran e Cleitinho foram designados membros titulares, e os Senadores Ciro Nogueira e Hamilton Mourão 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Teresa Leitão e Beto Faro foram designados membros titulares, e os Senadores Randolfe Rodrigues, Paulo Paim e 
Weverton membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Arns Presidente deste colegiado (Of. 1/2025-SACCT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Alessandro Vieira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 015/2025-GLMDB).
8. Em 19.02.2025, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).
10. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, Marcio Bittar, Marcos Do Val e Oriovisto Guimarães foram designados membros 
titulares, e os Senadores Alessandro Vieira e Plínio Valério membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
006/2025-BLDEM).
11. Em 20.02.2025, o Senador Marcio Bittar deixou de compor a Comissão (Of. nº 009/2025-BLDEM).
12. Em 19.03.2025, o Senador Esperidião Amin foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Plínio Valério, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 024/2025-BLDEM).
13. Em 11.04.2025, o Senador Hamilton Mourão passa a ocupar a vaga de titular, em substituição ao Senador Cleitinho, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. n° 17/2025-GABLID/BLALIAN).
14. Em 29.04.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Hamilton Mourão Vice-Presidente deste colegiado.
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15. Em 05.05.2025, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
023/2025-BLDEMO).
16. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA O DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL DO 
PANTANAL

Finalidade: Propor, debater e acompanhar políticas públicas e iniciativas legislativas que promovam 
a conservação e o desenvolvimento sustentável do Pantanal, com ênfase na aplicação de soluções 
científicas e tecnológicas voltadas à preservação ambiental, ao fortalecimento do agronegócio 
sustentável e ao desenvolvimento da bioeconomia regional.  

(Requerimento 10, de 2025 - CCT)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 
Secretário(a): Leomar Diniz

Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -
Telefone(s): 3303-1120

E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (1)

   
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

 1.      
 2.      
 3.    VAGO     (6,7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Rodrigo Pacheco   (PSD-MG)    (3)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (3)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

   
 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (5)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (4)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (4)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
018/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Rodrigo Pacheco e Eliziane Gama foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
4. Em 18.02.2025, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro titular; e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
6. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
011/2025-GLPODEMOS).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,11)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (1,11)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3,11)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8,11)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (10,11,12)

 1.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (9,11)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (11)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (3,11)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (19)

 5.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

 3.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (13,14,15)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (2)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (16)

 3.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (21)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (5,17)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (5,17)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (5,17)

 1.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (5,17)

 2.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (5)

 3.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (18)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (6)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (6)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (6)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Confúcio Moura e Giordano foram indicados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
comissão (Of. nº 16/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Jaime Bagattoli, Marcos Rogerio e Wellington Fagundes foram designados membros titulares, e o Senador Rogerio 
Marinho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 8/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Jayme Campos foi designado membro titular, e o Senador Marcio Bittar membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Eliziane Gama, Margareth Buzetti, Otto Alencar e Cid Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Irajá, Mara Gabrilli e Vanderlan Cardoso membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
4/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato, Beto Faro e Leila Barros foram designados membros titulares, e os Senadores Augusta Brito e 
Jaques Wagner membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 26/2025-GLPDT).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Tereza Cristina e Mecias de Jesus foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heize e Hamilton 
Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 2/2025-BLALIAN).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu os Senadores Fabiano Contarato e Leila Barros Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2025-CMA).
8. Em 19.02.2025, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-GLMDB).
10. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Giordano, Jayme Campos e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, e os 
Senadores Alessandro Vieira, Marcio Bittar e Styvenson Valentim membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. nº 6/2025-BLDEM).
12. Em 11.03.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
17/2025-BLDEM).
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13. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 8/2025-GSEGAMA).
14. Em 12.03.2025, a Senadora Zenaide Maia deixa de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 009/2025-
GSEGAMA).
15. Em 18.03.2025, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 014/2025-GSEGAMA).
16. Em 21.03.2025, o Senador Jorge Seif foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
22/2025-BLVANG).
17. Em 25.03.2025, os Senadores Leila Barros, Fabiano Contarato e Beto Faro foram designados membros titulares, e o Senador Paulo Paim membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 32/2025-GLPDT).
18. Em 26.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Pelo Brasil, para compor a comissão (of. nº 34/2025-
GLPDT).
19. Em 24.04.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
19/2025-BLDEMO).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 07.07.2025, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
66/2025-BLVANG).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA CERRADO
Finalidade: acompanhar e estudar as questões referentes à proteção ambiental e o desenvolvimento 
sustentável do bioma Cerrado.  

(Requerimento 60, de 2024 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

 
Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior

Reuniões: Terças-feiras 09:00 -
Telefone(s): 61 33033284

E-mail: cma@senado.leg.br
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13.3) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAMENTO DOS PREPARATIVOS 
PARA REALIZAÇÃO DA COP 30

Finalidade: acompanhar, no prazo de 300 (trezentos) dias, os preparativos para realização da COP 30, 
na cidade de Belém do Pará.  

(Requerimento 61, de 2025 - CMA)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros  (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito  (PT-CE)   (4)

RELATOR:  Senador Beto Faro  (PT-PA)   (4)

Instalação: 07/05/2025

Prazo final: 13/04/2026

 

TITULARES SUPLENTES
Senadora Leila Barros   (PDT-DF)    (1)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (1)

Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (1)

Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1)

Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2)

Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

 1.      
 2.      
 3.      
 4.      
 5.      
 6.      
 7.      

  
Notas:
1. Em 28.04.2025, os Senadores Leila Barros, Beto Faro, Eliziane Gama, Zequinha Marinho e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, 
para compor a subcomissão (Of. nº 16/2025-CMA).
2. Em 05.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 19/2025-CMA).
3. Em 06.05.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro titular, para compor a subcomissão (Of. nº 20/2025-CMA).
4. Em 07.05.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros como Presidente e a Senadora Augusta Brito como Vice-Presidente. Designado 
o Senador Beto Faro como Relator (Of. 1/2025-CMACOP30).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Terças-feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Bolsonaro (PL-RJ)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Sergio Moro (UNIÃO-PR)   (13)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,11)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (1,11)

Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)    (3,11)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,11)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (8,11)

Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (10,11)

 1.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1,11)

 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1,11)

 3.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,11)

 4.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3,11)

 5.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (11)

 6.    VAGO     (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Senadora  Margareth Buzetti   (PP-MT)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,20)

 1.  Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 2.    VAGO     (4,9)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (2)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (2,18,19)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

 1.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,23)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2,15,16,21,22)

 3.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (2)

 4.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)    (6,14,17)

  VAGO     (12)

 1.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (14)

 2.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (14)

 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira e Ivete da Silveira foram designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga e Renan 
Calheiros, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 011/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Magno Malta e Rogerio Marinho foram designados membros titulares e os Senadores 
Wilder Morais, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Astronauta Marcos Pontes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
comissão (Of. nº 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, os Senadores Marcio Bittar e Sergio Moro foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e Efraim 
Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Jorge Kajuru, Margareth Buzetti, Lucas Barreto e Vanderlan Cardoso foram designados membros titulares e os 
Senadores Chico Rodrigues, Angelo Coronel, Omar Aziz e Sérgio Petecão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, 
para compor a comissão (Of. nº 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Luis Carlos Heinze e 
Damares Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Fabiano Contarato e Humberto Costa foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão (Of. nº 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Flávio Bolsonaro Presidente deste colegiado (of. nº 1/2025-CSP).
8. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
9. Em 19.02.2025, o Senador Angelo Coronel foi designado membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de ocupar a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 006/2025-GSEGAMA).
10. Em 19.02.2025, o Senador Styvenson Valentim foi designado membro titular e o Senador Plínio Valério, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
11. Em 19.02.2025, os Senadores Alessandro Vieira, Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Sergio Moro, Marcos do Val e Styvenson Valentim foram 
designados membros titulares e os Senadores Eduardo Braga, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Plínio Valério e Efraim Filho, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 006/2025-BLDEM).
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12. Em 10.03.2025, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
29/2025).  (DSF de 11/03/2025, p. 24)
13. Em 18.03.2025, a Comissão reunida elegeu o Senador Sergio Moro Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 9/2025-CSP).
14. Em 25.03.2025, os Senadores Jaques Wagner e Rogério Carvalho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a comissão, deixando o Senador Humberto Costa de ocupar a vaga de titular (Of. nº 32/2025-GLPDT).  (DSF de 26/03/2025, p. 122)
15. Em 31.03.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 024/2025-BLVANG).  (DSF de 01/04/2025, p. 24)
16. Em 01.04.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 025/2025-BLVANG).
17. Em 02.04.2025, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of. nº 
041/2025-GLPDT).
18. Em 15.05.2025, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 047/2025-BLVANG).
19. Em 22.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 050/2025-BLVANG).
20. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).
21. Em 15.07.2025, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Carlos Portinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 068/2025-BLVANG).
22. Em 16.07.2025, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 069/2025-BLVANG).
23. Em 04.09.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wilder Morais, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2025-BLVANG).

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

   
Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (7)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (8)

 1.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (1)

 2.      
 3.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

 4.      
 5.  Senador  Styvenson Valentim   (PSDB-RN)    (8)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Cid Gomes   (PSB-CE)    (4)

Senadora  Daniella Ribeiro   (PP-PB)    (4)

Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (4,9)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

 1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 2.      
 3.      
 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senadora  Dra. Eudócia   (PL-AL)    (2)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

 1.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 2.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (2)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (6)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6)

   

 1.      
 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (5)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (5)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (5)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (5)

Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, e o Senador Jader Barbalho membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 017/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Dra. Eudócia e Eduardo Gomes foram designados membros titulares, e os Senadores 
Eduardo Girão, Carlos Portinho e Rogerio Marinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 008/2025-
BLVANG).
3. Em 18.02.2025, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada membro titular, e o Senador Efraim Filho membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2025-GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Cid Gomes, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso e Sérgio Petecão foram designados membros titulares, e o Senador 
Flávio Arns membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os Senadores Dr. Hiran e Damares Alves 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 002/2025-GABLID/BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, os Senadores Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados membros titulares pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para 
compor a Comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
010/2025-GLPODEMOS).
8. Em 19.02.2025, o Senador Plínio Valério foi designado membro titular e o Senador Styvenson Valentim, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 001/2025-GLPSDB).
9. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro titular, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 46/2025-BLRESDEM).

Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa
Telefone(s): 6133032230

E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA DEBATER A DESIGUALDADE E A EXCLUSÃO 
DIGITAL NO BRASIL

Finalidade: Debater a temática relacionada à desigualdade e à exclusão digital no Brasil.  

(Requerimento 3, de 2024 - CCDD)

Número de membros: 8 titulares  e 8 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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15.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 
Secretário(a): Matheus Soares Torres Costa

Telefone(s): 6133032230
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (7)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Chico Rodrigues (PSB-RR)   (11)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PSDB )

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,9)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,9)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9)

 1.  Senador  Pedro Chaves   (MDB-GO)    (1,9,15)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (8,9,10)

 3.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.      
 2.      
 3.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (2,13,14)

Bloco Parlamentar Pelo Brasil ( PT, PDT )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (6)

 1.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (12)

 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (5)  1.      
Notas:
1. Em 18.02.2025, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular; e o Senador Giordano, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 019/2025-GLMDB).
2. Em 18.02.2025, os Senadores Romário e Eduardo Girão foram designados membros titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wellington 
Fagundes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 008/2025-BLVANG).
3. Em 18.02.2025, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 012/2025-
GLUNIAO).
4. Em 18.02.2025, os Senadores Mara Gabrilli, Sérgio Petecão e Chico Rodrigues foram designados membros titulares; e o Senador Jorge Kajuru, 
membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 004/2025-GSEGAMA).
5. Em 18.02.2025, o Senador Cleitinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 002/2025-GABLID/
BLALIAN).
6. Em 18.02.2025, as Senadoras Teresa Leitão e Leila Barros foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a 
comissão (Of. 026/2025-GLPDT).
7. Em 19.02.2025, a comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros Presidente deste colegiado.
8. Em 19.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
014/2025-GLUNIAO).
9. Em 19.02.2025, os Senadores Confúcio Moura, Efraim Filho, e Plínio Valério foram designados membros titulares, e o Senador Giordano, membro 
suplente, para compor a comissão, e o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 006/2025-
BLDEM).
10. Em 20.02.2025, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of.n° 
008/2025-BLDEM).
11. Em 12.03.2025, a comissão reunida elegeu o Senador Chico Rodrigues Vice-Presidente deste colegiado.
12. Em 25.03.2025, a Senadora Augusta Brito foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Pelo Brasil, para compor a comissão (Of.n° 
33/2025-GLPDT).
13. Em 07.05.2025, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 41/2025-BLVANG).
14. Em 08.05.2025, o Senador Wellington Fagundes foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Magno Malta, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 43/2025-BLVANG).
15. Em 03.07.2025, o Senador Pedro Chaves foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 43/2025-BLDEMO).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (PL-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (PT-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PSB )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PDT-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (PL-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) CONSELHO DA COMENDA DE DIREITOS HUMANOS DOM HÉLDER CÂMARA
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2010)

1ª Designação:  30/11/2010
2ª Designação:  14/03/2011
3ª Designação:  21/03/2012
4ª Designação:  11/03/2013
5ª Designação:  20/05/2014
6ª Designação:  04/03/2015

 

Atualização:  11/11/2015
SECRETARIA-GERAL DA MESA

Secretaria de Apoio a Órgãos do Parlamento - SAOP
Endereço: Senado Federal - Anexo Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-713
E-mail: saop@senado.leg.br
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5) CONSELHO DO PRÊMIO MÉRITO AMBIENTAL
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2012)

1ª Designação:  12/09/2012
2ª Designação:  11/03/2013

 

Atualização:  31/01/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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6) CONSELHO DA COMENDA DORINA DE GOUVÊA NOWILL
(Resolução do Senado Federal nº 34, de 2013)

1ª Designação:  22/08/2013
2ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  18/10/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Senado Federal - Ed. Principal - Térreo

Telefone(s): 3303-5713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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7) CONSELHO DA COMENDA SENADOR ABDIAS NASCIMENTO
(Resolução do Senado Federal nº 47, de 2013)

1ª Designação:  20/12/2013
2ª Designação:  16/09/2015

 

Atualização:  11/11/2015
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

PROCURADOR: Senador Alessandro Vieira  (MDB-SE)
COORDENADOR:   

1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
  Senador  Alessandro Vieira   (MDB/SE)   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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9) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

10 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-feira 181

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



10) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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11) CONSELHO DO PROJETO JOVEM SENADOR
(Resolução do Senado Federal nº 42, de 2010, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 07, de 

2011)

PRESIDENTE: Senador Paulo Paim (PT-RS)
1ª Designação:  14/03/2011
2ª Designação:  21/03/2012
3ª Designação:  11/03/2013
4ª Designação:  26/03/2014
5ª Designação:  01/07/2015

 

Atualização:  29/11/2016
Notas:
1. Ato do Presidente - nº 9, de 2023.

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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12) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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13) CONSELHO DO SELO ZUMBI DOS PALMARES
(Resolução do Senado Federal nº 35,2021)

PRESIDENTE:  
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14) COMENDA NISE MAGALHÃES DA SILVEIRA
(Resolução do Senado Federal nº 43, de 2016)

 

SECRETARIA-GERAL DA MESA
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15) CONSELHO DO PRÊMIO ADOÇÃO TARDIA - GESTO REDOBRADO DE CIDADANIA
(Resolução do Senado Federal n° 17, de 2021)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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16) COMENDA SANTA DULCE DOS POBRES
(Resolução do Senado Federal nº 25, de 2020)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
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17) CONSELHO DO PRÊMIO JOVEM EMPREENDEDOR
(Resolução do Senado Federal nº 31, de 2016)
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18) CONSELHO DO PRÊMIO TRÂNSITO SEGURO - GESTO REDOBRADO PARA O FUTURO
(Resolução do Senado Federal nº 29, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Fabiano Contarato (PT-ES)
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19) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

10 Setembro 2025 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Quarta-feira 191

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: 2B6022D8006FB798. 

00100.168993/2025-54



20) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE: Senador Zequinha Marinho (PODEMOS-PA)
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21) COMENDA DO MÉRITO FUTEBOLÍSTICO ASSOCIAÇÃO CHAPECOENSE DE FUTEBOL
(Resolução do Senado Federal nº 27, de 2017)
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22) CONSELHO DO PRÊMIO CHICO MENDES
(Resolução do Senado Federal nº 15, de 2020.)
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23) CONSELHO DA COMENDA DO MÉRITO ESPORTIVO
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2015)
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24) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)
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25) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

PRESIDENTE: Senador Eduardo Girão (NOVO-CE)
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26) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)
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27) PRÊMIO DE EFICIÊNCIA EDUCACIONAL FLORESTAN FERNANDES
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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28) COMENDA GOVERNADORES PELA ALFABETIZAÇÃO DAS CRIANÇAS NA IDADE CERTA
(Resolução do Senado Federal nº 8, de 2025.)

Presidente do Comitê Técnico 
Independente:

João Paulo Mendes de Lima 

 

MEMBROS
Comitê Técnico Independente - Representante do Senado Federal

  José Edmar de Queiroz 
Comitê Técnico Independente - Representante do Ministério da Educação

  João Paulo Mendes de Lima 
Comitê Técnico Independente - Representante da Unesco

  Rebeca Otero Gomes 
Comitê Técnico Independente - Representante da Fundação Roberto Marinho

  Rosalina Maria Soares 
Comitê Técnico Independente - Representantes das Entidades Educacionais do Terceiro Setor

  Bárbara Panseri - Fundação Lemann 
  Débora de Freitas Viégas - Associação Bem Comum 

  Márcia Ferri - Instituto Natura 
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29) CONSELHO DO PRÊMIO SENADO FEDERAL DE HISTÓRIA DO BRASIL
(Resolução do Senado Federal nº 36, de 2008)
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30) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)
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31) CONSELHO DO PRÊMIO JORNALISTA 
ROBERTO MARINHO DE MÉRITO JORNALÍSTICO

(Resolução do Senado Federal nº 08, de 2009)

1ª Designação:  01/07/2015
 

Atualização:  01/06/2016
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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32) COMENDA CECI CUNHA
(Resolução do Senado Federal nº 49, de 2024.)
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33) COMENDA ZILDA ARNS
(Resolução do Senado Federal nº 21, de 2017)
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